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Π
αρότι ανέκαθεν οι θεωρίες συνωμοσίας έβρισκαν
ευήκοα ώτα, η δυνατότητά τους να διαμορφώ-
νουν τον δημόσιο διάλογο και να επιδρούν στην

κοινή γνώμη ήταν περιορισμένη. Τα οργανωμένα Μέσα
Μαζικής Ενημέρωσης, υποχρεωμένα να ελέγχουν την εγ-
κυρότητα και αξιοπιστία ειδήσεων και απόψεων, φιλτράρι-
ζαν τη διακίνησή τους.

Η έλευση των social media άλλαξε τα δεδομένα. Έγιναν
αγωγοί διακίνησης περιεχομένου, με τα fake news να δια-
κινούνται αφιλτράριστα σε μεγάλο αριθμό χρηστών/παρα-
ληπτών, σε σημείο που να αναβιβάζονται στη μοναδική
αλήθεια απέναντι στην «αλήθεια» των «κρατικά ελεγχόμε-
νων» και «χειραγωγούμενων» ΜΜΕ. Αντίστοιχα, επαγγελ-
ματίες δημοσιογράφοι που προσπαθούν να τηρήσουν
στοιχειωδώς τους κανόνες δημοσιογραφικής δεοντολο-
γίας αναβιβάζονται σε «ενεργούμενα των αφεντικών τους»
και «προσκυνημένους» τής εκάστοτε εξουσίας. Το αποτέ-
λεσμα είναι στην κοινή γνώμη να επικρατεί η σύγχυση και
να θριαμβεύει το μίσος.

Η τραγωδία των Τεμπών που συγκλόνισε το πανελλήνιο

με τον αδόκητο θάνατο 57 συνανθρώπων μας δημιούργη-
σε τις ιδανικές συνθήκες για τη διακίνηση αμφιβόλου
αξιοπιστίας και εγκυρότητας απόψεων περί των πραγματι-
κών αιτιών του δυστυχήματος. Η αναξιοπιστία τους
όμως… συγκαλύφθηκε κάτω από το ασαφές και ατεκμη-
ρίωτο αφήγημα περί «συγκάλυψης» των ενόχων από την
κυβέρνηση.

Ωστόσο, η... ποιοτική αναβάθμισή τους, σε σημείο που
να προκαλέσουν κοινωνική αγανάκτηση και εντέλει ευ-
ρεία κοινωνική διαμαρτυρία, συνέβη για δύο λόγους. Αφε-
νός γιατί ένα μέρος των ΜΜΕ έδωσε βήμα στους διακινη-
τές αυτών των θεωριών, αφετέρου γιατί σημαντική μερίδα
των κομμάτων της αντιπολίτευσης τις κατέστησε προμετω-
πίδα της αντιπολιτευτική τους κριτικής.

Η κυβέρνηση, ως όφειλε, αντέδρασε θεσμικά υποδει-
κνύοντας τη δικαστική εξουσία ως τη μόνη συνταγματικά
αρμόδια να επιληφθεί της διερεύνησης της υπόθεσης. Η
αντίδραση των ίδιων κομμάτων της αντιπολίτευσης ήταν η

αμφισβήτηση της δικαιοσύνης. Ήταν μια ακραία και δημο-
κρατικά επικίνδυνη κλιμάκωση που έδωσε την ευκαιρία
στην κυβέρνηση να αναδείξει την πολιτική ιδιοτέλεια της
αντιπολίτευσης και ταυτόχρονα την αναγκαιότητα σεβα-
σμού και διαρκούς βελτίωσης των θεσμών.

Προφανώς το έργο της είναι δυσκολότερο. Οι πολίτες
δεν κατανοούν (ούτε είναι υποχρεωμένοι) συνταγματικές
πρόνοιες και κοινοβουλευτικές διαδικασίες. Διαισθά-
νονται όμως ότι η αλήθεια δεν είναι όπως την παρουσιά-
ζει η αντιπολίτευση. Πόσω μάλλον όταν διαρκώς τα στε-
λέχη της υποπίπτουν σε αντιφάσεις και ασάφειες. Η πε-
ρίπτωση της Προανακριτικής για τον Χρήστο Τριαντόπου-
λο δεν είναι η μοναδική που έχει αφήσει εκτεθειμένη την
αντιπολίτευση να ακυρώνει τον εαυτό της. Και δεν θα εί-
ναι ούτε η τελευταία. Για αυτό όσο δίνεται χρόνος στα κυ-
βερνητικά στελέχη να εξηγούν, τόσο τα δημοσκοπικά πο-
σοστά των κομμάτων της αντιπολίτευσης θα κατρακυ-
λούν και ολοένα και περισσότεροι θα συμφωνούν ότι η
αντιπολίτευση είναι τελικά ο μεγαλύτερος… χορηγός της
κυβέρνησης.

Ιδιοκτησία: POLITICAL PUBLISHING IKE

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: Kώστας Τσιτούνας

ΣΥMΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ: Πάνος Μαυρίδης

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ: Mάνος Πιτσιδιανάκης

ΑΡΧΙΣΥΝTΑΚΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚOY: Βαγγέλης Γιακουμής

ΑΡΧΙΣΥΝΤAKTEΣ: Ελένη Μπέρτσου,

Βαγγέλης Κατσορίδας

ΣΥΝΤΑΚΤΗΣ ΥΛΗΣ: Νίκος Τσούρτης

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΟΜΑΔΑ:

Nίκος Χιδίρογλου, Έλλη Τριανταφύλλου, 

Μίλτος Σακελλάρης, Μαρία Δεδούση,

Αντώνης Αντωνόπουλος, Αντώνης Αναστασόπουλος, 

Στέλλα Παπαμιχαήλ, Γιάννης Παργινός, 

Χρήστος Μυτιλινιός, Aλεξία Τασούλη,

Bασίλης Σκουλαράκος, Σπύρος Νάννος, 

Αμαλία Κάτζου, Λουκάς Γεωργιάδης, 

Κωνσταντίνος Δαυλός, Kώστας Νούσης, 

Κατερίνα Παπακωστοπούλου, Ιωάννα Ντάνη,

Σωτήρης Μπαρσάκης, Κωνσταντίνος Γεώργιζας, 

Ρεγγίνα Σαβούρδου, Eλευθερία Τζανακούλη, 

Δήμητρα Δάρδα, Γιώργος Σκρομπόλας, 

Χρήστος Γιαννούλης, Γιώργος Ανδρής (Αυτοκίνητο) 

ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΨΗΦΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

POLITICAL ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ  ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:

Aριέτα Μουρτοπάλλα

ΕΜΠΟΡΙΚH ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:  

Μαρίνα Πέππα

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΑΤΕΛΙΕ: 

Βασίλης Υψηλός

ΑΤΕΛΙΕ: 

Κατερίνα Χατζηλαζάρου

ΔΙΟΡΘΩΣΗ ΚΕΙΜΕΝΩΝ:

Κώστας Κουτσογιάννης,

Μαριλένα Ιορδανίδου

EKΔΟΤΗΣ: Νικόλαος Γ. Καραμανλής

ΓΡΑΦΕΙΟ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ: Επικεφαλής: Δημήτρης Δραγώγιας
Φιλίππα Βλαστού, Ανδρονίκη Ζαφειρίου, Αναστασία Καρυπίδου, Φένια Κλιάτση, Δημήτρης Συρμάτσης

Στοιχεία Υπευθύνου Προστασίας Δεδομένων: Ιωάννης Σαρακηνός dpo@sarakinoslaw.com
Διεύθυνση: Συγγρού 206, Αθήνα •Τηλέφωνο: 210-9568066 • FAX: 210-3645608   • www.political.gr

ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Mαρία Κευγά, Γιώργος Παναγιωτόπουλος

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ / ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ:

Θανάσης Διαμαντόπουλος, Καθηγητής, 

Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών στη Πάντειο

Βασίλης Κορκίδης, Πρόεδρος ΕΒΕΠ

Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών Ε.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 

(πρώην ευρωβουλευτής)

Θανάσης Παπαμιχαήλ, Επικοινωνιολόγος

Μιχάλης Μάρκου, MBA Διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος 

Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Γράφει ο Πάνος Μαυρίδης 

Η κυβέρνηση, ως όφειλε,
αντέδρασε θεσμικά

υποδεικνύοντας 
τη δικαστική εξουσία 

ως τη μόνη συνταγματικά
αρμόδια να επιληφθεί 

της διερεύνησης 
της υπόθεσης

Η αντιπολίτευση μέγας χορηγός 
της κυβέρνησης!
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Α
υξήσεις μισθών στον δημόσιο και ιδιω-
τικό τομέα, μειώσεις φόρων για όλους
σε εισόδημα και ακίνητη περιουσία,

ελάφρυνση τεκμηρίων διαβίωσης και έξτρα μέ-
τρα για τη μεσαία τάξη και τους ελεύθερους
επαγγελματίες αποτελούν τα «πυρομαχικά»
που θα ρίξει στην πολιτική μάχη ο Κυριάκος
Μητσοτάκης προκειμένου να... απονευρώσει
πλήρως τα κόμματα της αντιπολίτευσης στο

πλέον προνομιακό πεδίο της
οικονομίας.

Μετά την... αποκαθήλωση
των θεωριών συνωμοσίας για
το δυστύχημα των Τεμπών,
την «ντρίμπλα» με την απευ-
θείας παραπομπή Τριαντό-
πουλου στην τακτική δικαιο-
σύνη για τη διερεύνηση τυχόν
ποινικών ευθυνών αλλά και

τον ανασχηματισμό, η κυβέρνηση περνάει στην
επόμενη φάση του σχεδίου, το οποίο εστιάζει
στην καθημερινότητα και κυρίως στην... τσέπη
των πολιτών. Το Μέγαρο Μαξίμου, υπό τη νέα
σύνθεση με την προσθήκη του Κωστή Χατζηδά-
κη στη θέση του αντιπροέδρου και σε ανοικτή
γραμμή με τον νέο υπουργό Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών Κυριάκο Πιερρακάκη,
συντονίζουν τις ενέργειές τους με φόντο τις
εξαγγελίες Μητσοτάκη τον προσεχή Σεπτέμ-
βριο από το βήμα της Διεθνούς Εκθέσεως Θεσ-
σαλονίκης.

Ο βασικός μισθός
είναι μόνο η αρχή

Η... αρχή της κυβερνητικής αντεπίθεσης γί-
νεται σήμερα με την ανακοίνωση για τη νέα αύ-
ξηση του κατώτατου μισθού στα 870 ή 880 ευ-
ρώ. Η παρέμβαση αυτή αφορά άμεσα 2,2 εκατ.
εργαζομένους του ιδιωτικού τομέα, 700.000
δημοσίους υπαλλήλους αλλά και 1,5 εκατομ-
μύριο ευάλωτους πολίτες, οι οποίοι εντάσσον-
ται στην περίμετρο των 19 επιδομάτων που θα
αναπροσαρμοστούν λόγω της αύξησης του κα-
τώτατου μισθού. Πρόκειται για την πέμπτη αύ-
ξηση μισθού, η οποία μάλιστα θα οδηγήσει σε
αναπροσαρμογή και του ελάχιστου μισθού των
δημοσίων υπαλλήλων.

Από την άλλη, πρέπει να σημειωθεί ότι πέ-
ρυσι ενεργοποιήθηκε και το μέτρο των τριε-
τιών, γεγονός που ισοδυναμεί με αύξηση του
εισοδήματος χιλιάδων εργαζομένων σωρευτι-
κά κατά 45% μέσα σε λιγότερο από ενάμιση
χρόνο! Δηλαδή, κάποιος που είχε προϋπηρε-
σία πάνω από 9 έτη και εργαζόταν με τον βασι-
κό μισθό από το 2014 έως το τέλος του 2023,
βρέθηκε από τα 780 ευρώ να έχει και επιπλέον
αύξηση κατά 30% λόγω τριών τριετιών (ή 20%
για δύο ή 10% για μία τριετία προ του 2012).

Πέρυσι, όταν ο βασικός μισθός ορίστηκε στα
830 ευρώ, οι ακαθάριστες αποδοχές εργαζο-
μένου με τρεις τριετίες διαμορφώθηκαν στα
1.079 ευρώ. Αν σήμερα ανακοινωθεί αύξηση
στα 870 ευρώ, τότε ο εργαζόμενος με τις τρεις
τριετίες θα δει τις αποδοχές του να αυξάνονται
από 1ης Απριλίου στα 1.131 ευρώ, ενώ αν ο βα-
σικός διαμορφωθεί στα 880 ευρώ, τότε οι αντί-
στοιχες αποδοχές λόγω προϋπηρεσίας, θα
ανέλθουν σε 1.144 ευρώ. Συνεπώς, για τον ερ-

γαζόμενο των 780 ευρώ που το 2023 δεν λάμ-
βανε τις τριετίες, από 1ης Απριλίου οι μηνιαίες
αποδοχές του θα ανέλθουν τουλάχιστον σε
1.131 ευρώ (αύξηση 45%). Δηλαδή, θα υπάρξει
μια θετική διαφορά 351 ευρώ μηνιαίως ή επι-
πλέον 4.914 ευρώ ετησίως με βάση υπολογι-
σμού τους 14 μισθούς! 

Φουλ παροχές αλλά με
δημοσιονομικό μέτρο

Η ευρύτατη χρήση των POS, το αναμενόμενο
νέο ρεκόρ στις τουριστικές εισπράξεις, τα μέτρα
περιορισμού της φοροδιαφυγής αλλά και το έξ-
τρα «μπόνους» που θα προκύψει από τις δαπά-
νες για στρατιωτικούς εξοπλισμούς, οι οποίες
εξαιρούνται του δημοσιονομικού ελλείμματος,
δημιουργούν ένα πακέτο παροχών τουλάχιστον
2,5 δισ. ευρώ, το οποίο θα επιστρέψει στην κοι-
νωνία μέσω μείωσης φόρων και ενίσχυσης ει-
σοδημάτων.

Όπως δήλωσε χθες στην ΕΡΤΝews ο εκπρό-
σωπος Τύπου του υπουργείου Οικονομικών
Όμηρος Τσάπαλος, «υπάρχουν πράγματι πολλά
σενάρια τα οποία επεξεργάζεται το οικονομικό
επιτελείο ούτως ώστε τον Σεπτέμβριο στη ΔΕΘ
διά στόματος του πρωθυπουργού να ανακοινω-
θεί ένα ισχυρό πακέτο φοροελαφρύνσεων και
ενίσχυσης του εισοδήματος των πολιτών».

Καταρχάς, στους σχεδιασμούς της κυβέρνη-
σης δεν περιλαμβάνεται η επιστροφή του 13ου
και 14ου μισθού στο Δημόσιο και στους συντα-
ξιούχους, καθώς ο προϋπολογισμός δεν μπορεί
να αντέξει πρόσθετο ετήσιο βάρος 8 δισ. ευρώ,
το οποίο θα είχε μόνιμο χαρακτήρα, θα ανέτρε-
πε πλήρως τους υπολογισμούς που έχουν γίνει
για το δημόσιο χρέος έως το 2070 και θα οδη-
γούσε σε υποβαθμίσεις του ελληνικού αξιόχρε-
ου! Από κει και πέρα, δρομολογούνται σίγουρα
παρεμβάσεις στη φορολογία εισοδήματος, με
πρώτο μέλημα να δοθεί ανάσα στα μικρομεσαία
εισοδήματα που κυμαίνονται από 10.000 έως
20.000 ευρώ και επιβαρύνονται απευθείας με
συντελεστή-σοκ 22%. Ο στόχος είναι να μειωθεί
αισθητά κάτω από το 20%, με παράλληλη μείωση
όλων των συντελεστών για τα μεσαία, μεγαλο-
μεσαία και υψηλά εισοδήματα.

Ανάσα για τους φορολογούμενους θα δώσει
και το νέο μοντέλο υπολογισμού των τεκμηρίων,
βάσει του οποίου θα φορολογείται η πολυτελής
διαβίωση αλλά θα ελαφρύνονται τα μικρομε-
σαία στρώματα της κοινωνίας. Όπως δήλωσε ο
κ. Τσάπαλος, στόχος της κυβέρνησης είναι να
υπάρξει μείωση των τεκμηρίων τουλάχιστον
κατά 30%, ενώ, σύμφωνα με το ρεπορτάζ της
«Ρ», θα συγκροτηθεί ειδική επιτροπή, η οποία
θα επεξεργαστεί το πλαίσιο των φοροελαφρύν-

σεων χωρίς να ισχύει οριζόντια μείωση, που θα
καλύπτει απολύτως και αυτούς που διάγουν πο-
λυτελή βίο.

Επιπλέον, θεωρείται πάρα πολύ πιθανή μια
περαιτέρω μείωση των ασφαλιστικών εισφο-
ρών κατά μία εκατοστιαία μονάδα, πέραν των
όσων έχει εξαγγείλει η κυβέρνηση. Αυτό ση-
μαίνει ότι συνδυαστικά από τη μείωση των ει-
σφορών και των φορολογικών συντελεστών
θα προκύψει έξτρα αύξηση στα εισοδήματα
μισθωτών και συνταξιούχων, η οποία θα είναι
περισσότερο χειροπιαστή για τις μικρομεσαί-
ες και μεσαίες κατηγορίες πολιτών. Κρίσιμη
παρέμβαση, η οποία έχει μπει στο μικροσκό-
πιο της νέας πολιτικής ηγεσίας του υπουργεί-
ου Οικονομικών, αποτελεί η φορολόγηση των
ενοικίων, καθώς είναι κάτι που «πονάει» πά-
ρα πολλές χιλιάδες ιδιοκτήτες και αποτελεί
έναν από τους λόγους τροφοδότησης της
στεγαστικής κρίσης. Στόχος θα είναι η ελά-
φρυνση όσων έχουν ετήσιο εισόδημα έως
12.000 ευρώ και σήμερα φορολογούνται με
15% από το πρώτο ευρώ, ενώ πιθανότατα θα
υπάρξει και νέο κλιμάκιο. Σημειώνεται ότι
σήμερα ισχύει φορολογικός συντελεστής
35% για εισοδήματα από 12.000-35.000 ευρώ
και 45% για το υπερβάλλον ποσό, που θεω-
ρούνται εξαιρετικά υπερβολικά.

Σχετικά με τον ΕΝΦΙΑ, με βάση και όσα δή-
λωσε χθες στην ERTNews ο κ. Τσάπαλος, το
οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης δεν
έχει καταλήξει σε οριστικές αποφάσεις. Ωστό-
σο, ειδικά για τον ΕΝΦΙΑ, αναμένεται να λη-
φθεί μέριμνα για σοβαρή μείωση των φορολο-
γικών επιβαρύνσεων κυρίως για τις μικρές
ιδιοκτησίες, αλλά από το 2027. Η κυβέρνηση
σχεδιάζει να πάει στις εκλογές της άνοιξης
του ιδίου έτους διαφημίζοντας μια χειροπια-
στή μείωση του φόρου, ο οποίος πλέον πλη-
ρώνεται από τον Μάρτιο. Άλλωστε, το θέμα,
εκτός από οικονομικό είναι βαθύτατα πολιτικό
και επικοινωνιακό, καθώς ο ΕΝΦΙΑ αποτέλε-
σε έναν από τους βασικούς λόγους για την κα-
ταψήφιση της ΝΔ το 2015.

Θέλει να τους ρίξει
στο... καναβάτσο!

Το στρατηγικό σχέδιο της κυβέρνησης για την
οικονομία θέτει ως βάση τη διασφάλιση πλεο-
νάσματος στον κρατικό προϋπολογισμό αλλά
και υψηλού πρωτογενούς πλεονάσματος, πάνω
στα οποία θα πατήσει προκειμένου να καθορί-
σει το μείγμα των παροχών.

Σε κάθε περίπτωση, με τα σχεδιαζόμενα μέ-
τρα η κυβέρνηση θα καλύψει το σύνολο των φο-
ρολογουμένων, θα επιχειρήσει να αποκαταστή-
σει με γενναίο τρόπο την επανασύνδεση με τη
μεσαία τάξη και θα αφαιρέσει από τα κόμματα
της αντιπολίτευσης το φαιδρό επιχείρημα περί
«καταστροφικής διακυβέρνησης», καθιστών-
τας μάλιστα ως... ανέκδοτο το σλόγκαν «Μητσο-
τάκη, παραιτήσου»! 

Μάλιστα, αν αμβλυνθεί το πρόβλημα με την
ακρίβεια και ταυτόχρονα λειτουργήσουν στην
πράξη τα μέτρα ελάφρυνσης των πολιτών, τότε
τα κόμματα της αντιπολίτευσης θα βρεθούν σε
ακόμη πιο δύσκολη θέση, πυροδοτώντας πε-
ραιτέρω την εσωστρέφεια κυρίως στο ΠΑΣΟΚ.

Η 5η αύξηση μισθού
και ο μποναμάς

Μητσοτάκη στη ΔΕΘ

Αποφασισμένος ο πρωθυπουργός να παίξει «δυνατή μπάλα»
στον προνομιακό χώρο της οικονομίας με ομοβροντία παροχών

ώστε να... σκίσει το αφήγημα της αντιπολίτευσης 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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«Η
καθημερινότητα θα βελτιωθεί και
αυτό θα γίνει αισθητό από όλους»,
μας είπε συνομιλητής της «Politi-

cal» από το Μέγαρο Μαξίμου. Και πρόσθεσε ότι
πλέον υπάρχουν οι δημοσιονομικές δυνατότητες
για να ληφθούν μέτρα σε αυτή την κατεύθυνση. Η
νέα αύξηση του κατώτατου μισθού στα 880 ευρώ
(ήταν στα 650 ευρώ το 2019), η πέμπτη από τότε

που ανέλαβε τα ηνία της χώρας
η κυβέρνηση της Νέας Δημο-
κρατίας, είναι μια πρωτοβου-
λία σε αυτή την κατεύθυνση. 

Η πολιτική βούληση για τη
συνολικότερη μεταρρύθμιση

του κράτους μας είναι δεδομέ-
νη και ο πρωθυπουργός την

εξέφρασε εκ νέου. Όπως ενημέρωσε ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης από το υπουργείο Εσωτερικών,
οι απαραίτητες στο Δημόσιο προσλήψεις θα επι-
ταχύνονται. Επίσης, ο πρωθυπουργός ενημέρω-
σε και για το «εμβληματικό έργο» του Ηλεκτρο-
νικού Φάκελου Υγείας, αλλά και για το Κτηματο-
λόγιο, λέγοντας ότι «συντελείται μια επανάσταση
στον τρόπο που λειτουργεί το κράτος στην πατρί-
δα μας».

Αυξημένα έσοδα
Τα αυξημένα έσοδα διευκολύνουν κατά πολύ

την κατάσταση. «Τα περσινά έσοδα από τη μείωση
της φοροδιαφυγής, που προήλθαν από την επέ-
κταση των ηλεκτρονικών συναλλαγών και τη σύν-
δεση των ταμειακών μηχανών με τα POS, ξεπέ-
ρασαν τα δύο δισ. ευρώ. Μπορώ να σας διαβεβαι-
ώσω ότι όσο μειώνεται η φοροδιαφυγή, τόσο θα
μειώνονται και οι φόροι», δήλωσε προ ημερών ο
υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
Κυριάκος Πιερρακάκης. 

Όλα δείχνουν καλά στην οικονομία. Όπως ενη-
μέρωσε το ΥΠΕΘΟ, «η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανα-
κοίνωσε σήμερα τη θετική προκαταρκτική της
αξιολόγηση για το 5ο αίτημα εκταμίευσης προς
την Ελλάδα πόρων ύψους 3,1 δισ. ευρώ από το Τα-
μείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, μετά την
εκπλήρωση 32 οροσήμων και στόχων». 

Από την πλευρά του, ο υπουργός αναπληρωτής
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος Πα-
παθανάσης υπογράμμισε ότι «το 60% του συνολι-
κού προϋπολογισμού των κονδυλίων που μας
αναλογούν φτάνει στην ελληνική κοινωνία και
στην οικονομία ενισχύοντας τις υποδομές, υπο-
στηρίζοντας την επιχειρηματικότητα και βελτιώ-
νοντας την καθημερινότητα των πολιτών». 

Επίσης, όπως ενημέρωσαν από τα αρμόδια
υπουργεία Εργασίας & Κοινωνικής Ασφάλισης
και Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών, η Νίκη
Κεραμέως και ο υπουργός αναπληρωτής Οικονο-
μικών Νίκος Παπαθανάσης υπέγραψαν Κοινή
Υπουργική Απόφαση για τη σύσταση ειδικού προ-
γράμματος συνολικού προϋπολογισμού 10,7
εκατ. ευρώ για 1.000 νέες και επιχορηγούμενες
θέσεις εργασίας. 

Πτώση της ανεργίας στο 8,7%
Το δε υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής

Ασφάλισης, με την ανεργία να έχει πέσει στο

8,7%, συνεχίζει την προσπάθεια επαναπατρι-
σμού ανθρώπινου δυναμικού που έφυγε την
περίοδο της κρίσης, διά της δράσης ReBrain
Greece. Η επόμενη εκδήλωση είναι στο Λονδίνο
το ερχόμενο Σάββατο και όπως τονίζεται σχετι-
κά, «έχει ως στόχο τη διασύνδεση Ελλήνων
επαγγελματιών υψηλής εξειδίκευσης που ζουν
και εργάζονται στο Ηνωμένο Βασίλειο, με επι-
χειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην Ελλά-
δα και αναζητούν εξειδικευμένα στελέχη για
καίριες θέσεις». Η Νίκη Κεραμέως δήλωσε
σχετικά ότι «ως υπουργείο Εργασίας θεωρούμε
χρέος μας να προσπαθήσουμε να φέρουμε πιο
κοντά τη δυνατότητα επαναπατρισμού αυτών
των ανθρώπων». 

Χωρίς ισχυρή εθνική άμυνα δεν δύνανται να
δημιουργηθούν συνθήκες ευημερίας. Η υπογρα-
φή του πολύ εξελιγμένου προγράμματος «Θώ-

ραξ», από τους υπουργούς Εθνικής Άμυνας και
Ανάπτυξης, σήμανε τη μετάβαση σε μια νέα επο-
χή. Ο Τάκης Θεοδωρικάκος τόνισε ότι δημιουρ-
γούνται η υποδομή και η διαδικασία «ώστε κάθε
διαθέσιμη πληροφορία -από τις Ένοπλες Δυνά-
μεις, την Πολιτική Προστασία, το Λιμενικό- να
συγκεντρώνεται, να αξιολογείται συνδυαστικά
και να προσφέρεται στα στελέχη που έχουν την
ευθύνη χειρισμού των περιστατικών που συνδέ-
ονται με την ασφάλεια της χώρας». 

«Δεν νοείται σύγχρονο κράτος στον 21ο αιώνα
χωρίς αυτές τις δυνατότητες», είπε από την πλευ-
ρά του ο Νίκος Δένδιας, ο οποίος υπέγραψε και
τις αποφάσεις για τις προκηρύξεις πρόσληψης
2.000 επαγγελματιών οπλιτών (1.100 στον Στρατό
Ξηράς, 600 στο Πολεμικό Ναυτικό, 250 στην Πο-
λεμική Αεροπορία και 50 στο Κοινό Σώμα Πληρο-
φορικής).

«Επενδύσεις προτεραιότητας»
Όπως, τέλος, ενημέρωσε το υπουργείο Περι-

βάλλοντος και Κλιματικής Κρίσης, έλαβαν έγ-
κριση από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσε-
ων «τέσσερις επενδυτικές προτάσεις του
υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, οι
οποίες και χαρακτηρίστηκαν ως “επενδύσεις
προτεραιότητας”. Συγκεκριμένα, εγκρίθηκαν
δύο προτάσεις για ηλεκτρικά λεωφορεία και λε-
ωφορεία υδρογόνου, μία πρόταση για αντλίες
θερμότητας σε θερμοκήπια, καθώς και μία πρό-
ταση για αντλίες θερμότητας σε δημοτικά κο-
λυμβητήρια. Το συνολικό ύψος των επενδύσε-
ων ανέρχεται σε 208 εκατ. ευρώ και θα προέλ-
θει από πόρους του Ταμείου Εκσυγχρονισμού
(Modernisation Fund). Τα νέα ηλεκτρικά λεωφο-
ρεία και τα λεωφορεία υδρογόνου θα συμβάλουν
στην αναβάθμιση του στόλου Μέσων Μαζικής
Μεταφοράς, αντικαθιστώντας 150 παλαιά ρυπο-
γόνα λεωφορεία και βελτιώνοντας ουσιαστικά
την καθημερινότητα των πολιτών». 

Όπως δήλωσε ο υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας Σταύρος Παπασταύρου, «αξιοποιούμε
τους διαθέσιμους ευρωπαϊκούς πόρους, ώστε να
εξασφαλίσουμε μια ομαλή και δίκαιη ενεργειακή
μετάβαση, καθώς και για να συμβάλουμε στη
βελτίωση της ποιότητας ζωής για όλες και
όλους». 

Όλα τα παραπάνω γίνονται με την πάροδο του
χρόνου διακριτά στον μέσο πολίτη και σηματοδο-
τούν την είσοδο σε μια νέα εποχή. Η μιζέρια και η
μισαλλοδοξία που εκπέμπονται από τον αντιπολι-
τευτικό λόγο γκρεμίζονται μπροστά στα απτά
οφέλη που φτάνουν στον κόσμο και είναι αποτέ-
λεσμα της συστηματικής και κοπιώδους προσπά-
θειας εκ μέρους της κυβέρνησης της Νέας Δημο-
κρατίας.

του Νίκου 
Χιδίρογλου 

Το «κοκτέιλ» 
των μέτρων που 
αλλάζουν το… 

πρόσωπο της Ελλάδας

Από το Μαξίμου διαμηνύουν ότι υπάρχουν πλέον οι δημοσιονομικές
δυνατότητες για ενίσχυση των υποδομών, στήριξη της

επιχειρηματικότητας και βελτίωση της καθημερινότητας των πολιτών
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Ο
νέος Πρόεδρος της Δημοκρατίας
Κωνσταντίνος Τασούλας ήταν πάν-
τοτε ένας πολιτικός που παρέμενε

μακριά από τα φώτα της επικαιρότητας.
Φρόντιζε ως βουλευτής και υπουργός να
επικοινωνεί με συγκεκριμένο τρόπο τις θέ-
σεις του, να διατηρεί πάντοτε την ψυχραι-
μία του, ακόμη και σε μεγάλες κρίσεις, και

να στέκεται στο ύψος των
περιστάσεων με σεβασμό
και ήθος.

Η κοινοβουλευτική του
πορεία επιβεβαιώθηκε όταν
ανέλαβε καθήκοντα ως
πρόεδρος της Βουλής των
Ελλήνων. Οι παρεμβάσεις
του ήταν κάθε φορά άρτιες,

τεκμηριωμένες και πολλές φορές δηκτι-
κές. Εδώ και πολλά χρόνια είναι δίπλα του
μια στενή ομάδα συνεργατών του, οι φύλα-
κες-άγγελοί του, οι οποίοι τον ακολούθη-
σαν στο Προεδρικό Μέγαρο. Στο σήμερα,
αφοσιωμένοι στον κ. Τασούλα, θα συνεχί-
σουν να στηρίζουν το έργο του από τα νέα
του καθήκοντα.

Δίπλα του πάνω από 20 χρόνια
Όσοι γνωρίζουν τον Κωνσταντίνο Τασού-

λα ξέρουν αναντίρρητα τον πιο στενό συ-
νεργάτη του, ονόματι Βασίλης Νταβώνης.
Όπως και ο πρόεδρος, διαθέτει, σύμφωνα
με όσους έχουν συναναστραφεί μαζί του,
τρία χαρακτηριστικά: συνέπεια, ήθος και
σεμνότητα. Βρίσκεται στο πλευρό του πριν
ακόμη εκείνος εκλεγεί πρώτη φορά βου-
λευτής το 2000 ως διευθυντής του ιδιαίτε-

ρου γραφείου του. Από τη μέρα που πέρα-
σε το κατώφλι του Προεδρικού Μεγάρου
παραμένει στην ίδια θέση, ακολουθώντας
τον στην Ηρώδου Αττικού. «Πριν
από 26 χρόνια τρέχαμε πόρτα
πόρτα για την ψήφο και τώρα
θα τον δούμε Πρόεδρο της
Δημοκρατίας», είχε πει,
σύμφωνα με δημοσιεύμα-
τα, φανερά συγκινημένος
μετά την εκλογή του στο
ύπατο πολιτειακό αξίωμα.

Οργανόγραμμα
Στο πλευρό του 13ου Προ-

έδρου της Δημοκρατίας επί
16 χρόνια και η ιδιαιτέρα γραμματέας του
Βιβή Χανιωτάκη, η οποία θα έχει αναβαθ-
μισμένο ρόλο στο νέο οργανόγραμμα. Σύμ-

φωνα με πληροφορίες, στα πρόσωπα που
στελεχώνουν ήδη την ομάδα του Κωνσταν-
τίνου Τασούλα είναι η γενική γραμματέας

επί τιμή, πρέσβης, Αλίκη Χατζή, αλ-
λά και ο ειδικός γραμματέας

της Προεδρίας Νίκος Μα-
νούρης, με τα δύο τελευταία
πρόσωπα να έχουν θητεύ-
σει και μαζί με τη μέχρι
πρότινος Πρόεδρο της Δη-

μοκρατίας Κατερίνα Σακελ-
λαροπούλου.

Το γραφείο Τύπου δεν έχει
ακόμη κάποιον ως επικεφα-
λής και παραμένει άγνωστο
αν θα προχωρήσει ο κ. Τα-

σούλας σε ορισμό προσώπου στη συγκε-
κριμένη θέση. Ωστόσο, η ομάδα του γρα-
φείου Τύπου εργάζεται καθημερινά για να

ενημερώνει το κοινό για τις νέες δραστη-
ριότητες του Προέδρου.

Μακριά από τα social
Ο Κωνσταντίνος Τασούλας, για όσους δεν

το γνωρίζουν, εδώ και αρκετά χρόνια έχει
αποφύγει τη χρήση των μέσων κοινωνικής
δικτύωσης. Άλλωστε, ο ίδιος δεν είχε ποτέ
κάποιο ιδιαίτερο… πάθος για δημοσιότητα,
σε αντίθεση με άλλα πολιτικά πρόσωπα.

Χαρακτηριστική είναι και η προτροπή
του στους νέους υπουργούς της κυβέρνη-
σης του Κυριάκου Μητσοτάκη, οι οποίοι
ορκίστηκαν παρουσία του στο Προεδρικό
Μέγαρο στις 15 Μαρτίου. Ο Πρόεδρος της
Δημοκρατίας πριν από την καθιερωμένη
οικογενειακή φωτογραφία που έλαβε χώ-
ρα στο Προεδρικό Μέγαρο τους πλησίασε,
ευχήθηκε καλή επιτυχία και τους προέτρε-
ψε να προσπαθήσουν να καταπολεμήσουν
τρία πράγματα: την ευθυνοφοβία, την ανα-
βλητικότητα και το ασίγαστο πάθος για δη-
μοσιότητα.

«Δεν αλλάζω συνήθειες, δεν υποκύπτω
στις επιταγές της τεχνολογίας. Προτιμώ να
ψάχνω στη βιβλιοθήκη παρά στην οθόνη.
Όπως προτιμώ και την προσωπική επαφή
με τους πολίτες. Χρησιμοποιώ ακόμη ένα
προπολεμικό κινητό Nokia, μάλλον γιατί
δεν είμαι των διαρκώς ακαριαίων αντιδρά-
σεων που η κοινότητα της υπερσύγχρονης
τεχνολογίας ακολουθεί. Άρα δεν έχω Fa-
cebook, ούτε Twitter, ούτε κάνω σέλφι»,
είχε δηλώσει σε συνέντευξή του στην εφη-
μερίδα «Καθημερινή» και τον δημοσιογρά-
φο Παύλο Παπαδόπουλο.

Εδώ και πολλά χρόνια δίπλα στον Κωνσταντίνο Τασούλα 
βρίσκεται μια στενή ομάδα συνεργατών 

που τον ακολουθεί και στο Προεδρικό Μέγαρο

Οι φύλακες-άγγελοι
του Προέδρου 

της Δημοκρατίας

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Ο Βασίλης Νταβώνης, 
στενός συνεργάτης 

του Κωνσταντίνου Τασούλα 
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Ο ανενημέρωτος συνεργάτης του κ. υπουργού…
Θεσσαλός υπουργός σε «αμαρτωλό» υπουργείο, ο οποίος διασώθηκε αν και δεν έχει επι-

δείξει κάτι, οφείλει όπως φαίνεται να προσέξει ποιους έχει γύρω του και ιδίως ποιους ορίζει
ως τοπικούς «Γκρούεζες». Ειδικότερα, στη Νομαρχιακή του νομού του που συγκλήθηκε πα-
ραμονή της 25ης Μαρτίου ήταν παρών και συνεργάτης του. Πού το περίεργο θα πει κανείς!
Το αξιοσημείωτο και αυτό που προκάλεσε ταραχές είναι πως ο συνεργάτης του υπουργού
δήλωνε με καμάρι και περηφάνια ότι όλα τα νοικοκυριά της Θεσσαλίας απαλλάσσονται από
τον ΕΝΦΙΑ 2025. Τελικά απαλλάσσονται από την καταβολή του ΕΝΦΙΑ οι ιδιοκτήτες ακινή-
των τα οποία βρίσκονται στις περιοχές των Περιφερειακών Ενοτήτων Λάρισας, Τρικάλων και
Καρδίτσας της Περιφέρειας Θεσσαλίας, όσα δηλαδή έχουν χαρακτηριστεί α) επικίνδυνα ή
ακατάλληλα για χρήση ή β) επικινδύνως ετοιμόρροπα που κρίθηκαν έπειτα από τον σεισμό
της 3ης Μαρτίου 2021. Οι παραπάνω απαλλαγές συμπεριλαμβάνονται σε νομοθετική ρύθμι-
ση, η οποία προωθείται άμεσα προς ψήφιση στη Βουλή.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 3
Το… παρατημένο σάιτ και 
οι 3.630 ευρώ (μισθός) του διευθυντή!

Ψάχνοντας, βρίσκεις πολλά τελικά. Και επειδή την έχω τη σχετική «μανία»
τον τελευταίο καιρό, όπως ξέρετε, βρίσκω διαμαντάκια τα οποία μου κά-
νουν… κλικ! Κάποια στιγμή, έπεσε το μάτι μου πάνω σε ένα Κέντρο… Κληρο-
νομιάς που μυρίζει «λιβάνι» και προσφέρει «σαφάρι» στο Άγιον Όρος. Πραγ-
ματικά, εντυπωσιάστηκα, βρήκα το σάιτ, κλίκαρα και διαπίστωσα ότι δεν είναι
και τόσο… ενημερωμένο. Για την ακρίβεια, στην ενότητα «Νέα», διαπίστωσα
ότι η τελευταία είδηση ήταν τον Ιούνιο του 2023. Πήγα ένα βήμα πιο κάτω, θέ-
λησα να βρω και το τελευταίο «Δελτίο Τύπου», το οποίο ήταν πιο… παλιό (16
Οκτωβρίου 2020). Στις «Ανακοινώσεις», η τελευταία ήταν πάλι του 2023, ενώ
έλειπαν τα πάντα αναφορικά με τις αποφάσεις του ΔΣ. Και επειδή άρχισαν να
στριφογυρίζουν διάφορα στο κεφάλι μου, έψαξα και βρήκα τον μισθό του…
διευθυντή! Λοιπόν, σύμφωνα με τη ΔΙΑΥΓΕΙΑ, το ποσό είναι 3.630 ευρώ. Πώς
γίνεται αυτό, ρε παιδιά; Μήπως να το κοιτάξουν αυτό στην κυβέρνηση;

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1
Η υπογραφή 5 εκατ. ευρώ 

του Παπασταύρου
Φουριόζος μπήκε στην κυβέρνηση ο Σταύρος

Παπασταύρου. Μετά τις πρώτες επαφές του, που
έδειξαν ότι ήταν έτοιμος από… καιρό, ο νέος

υπουργός Περιβάλλοντος άρχισε να τρέχει έργα του
υπουργείου του. Και επειδή τα ψαχουλεύω όλα πλέον,

είδα ότι έβαλε το… νερό στο αυλάκι! Τι εννοώ; Έβαλε την
υπογραφή του στο έργο «Αποκατάσταση υποδομών φράγματος Θεραπειού
ποταμού Άρδα» αξίας 5 εκατ. ευρώ. Να σημειωθεί ότι το συγκεκριμένο φράγ-
μα είναι η κυριότερη δομή άρδευσης του Έβρου! Άρα καταλάβατε τη χρησιμό-
τητα. Και κάτι άλλο, επειδή ρώτησα και έμαθα. Για το συγκεκριμένο φράγμα
έχουν κατατεθεί ερωτήσεις στη Βουλή, κυρίως από το ΚΚΕ. 
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ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2
Ο εξοπλισμός του… γυμναστηρίου
σε μεγάλη υπηρεσία

Αυτά είναι! Ναι, εντάξει, το ομολογώ, δεν αθλούμαι και ιδιαίτερα, όμως χαί-
ρομαι όταν βρίσκω τέτοιες ειδήσεις που έχουν να κάνουν με υπηρεσίες που
φροντίζουν την αθλητική υγεία των εργαζομένων. Διαπίστωσα μετά χαράς λοι-

πόν ότι μια «τσουχτερή» υπηρεσία, που πραγματικά μας βγάζει το λάδι και δεν θέλεις να μπλέξεις,
προχωράει σε αθλητικές κινήσεις, ώστε να κρατάει ζεστούς και σε φόρμα τους υπαλλήλους για να
είναι πιο αποδοτικοί! Βρήκα λοιπόν από τη ΔΙΑΥΓΕΙΑ την απόφαση που «…αφορά προμήθεια εξοπλι-
σμού γυμναστηρίου χώρου άθλησης», κόστους 36.741 ευρώ! Τρέξιμο αυτοί, τρέξιμο και εμείς…

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 4
Η… Σεούλ, το 1 εκατ. «λοιπών σκοπών» 
και οι… χιλιάδες ευρώ για 
«δημόσιες σχέσεις» 

Θα μπορούσα άνετα να το θέσω και ως… κουίζ. Όμως, επειδή το θεωρώ σοβαρό το θέμα, έμαθα και
βρήκα μάλιστα μετά από πολύ ψάξιμο, είναι αλήθεια, ότι τώρα τελευταία έχουν αυξηθεί τα ταξίδια που
αφορούν την κυβερνοασφάλεια, όπως συνέβη πρόσφατα με μια μετακίνηση στη Σεούλ, ωστόσο αυτό
που μου έκανε περισσότερο εντύπωση είναι οι χιλιάδες ευρώ που δίνονται (άγνωστο πού!), αφού στις
αποφάσεις αναφέρονται ως «Λοιπές δαπάνες δημοσίων σχέσεων». Προσέξτε, γιατί προσπάθησα να
κάνω μια πρόσθεση των συγκεκριμένων ποσών αυτό τον μήνα και μέτρησα πάνω από 20.000 ευρώ. Σε
αυτά τα ποσά δεν βάζω τις δημόσιες σχέσεις του διοικητή και του υποδιοικητή (10.000 και 5.000 ευρώ
αντίστοιχα). Και φυσικά, δεν βάζω και το ποσό 1.199.898 ευρώ ως… «λοιπούς σκοπούς». 

Κάθισα και είδα και τα 21 λεπτά των όσων δια-
δραματίστηκαν στον Λευκό Οίκο κατά τη διάρ-
κεια της δεξίωσης για τον εορτασμό της 25ης
Μαρτίου. Ο Τραμπ εμφανίστηκε ιδιαίτερα
χαρούμενος, όμως αυτή που ξεσήκωσε το
πλήθος ήταν η νέα πρέσβης των ΗΠΑ στην
Ελλάδα, Κίμπερλι Γκίλφοϊλ, στα «κόκκινα» πα-
ρακαλώ, την οποία υποδέχτηκε στο βήμα ο Αμε-
ρικανός πρόεδρος με το κλασικό «sweetheart». Η νέα

πρέσβης έφτασε μάλιστα στο σημείο να κάνει και
τον σταυρό της όπως τον κάνουν οι ορθόδοξοι,

δείγμα ότι έχει πάρει ζεστά τον ρόλο της. Για
να καταλάβετε το κλίμα, μόλις ολοκλήρωσε
τη δική της παρέμβαση που κράτησε σχεδόν
δύο λεπτά, ο κόσμος την αποθέωσε, φωνά-

ζοντας στον Τραμπ (που γέλασε) «four more
years»! Λοιπόν, επειδή έχω παντού πηγές, θα σας

πω τι μου είπαν στο… ακουστικό. Η Κίμπερλι Γκίλφοϊλ

έρχεται στην Ελλάδα ορεξάτη. Ωστόσο, το πρώτο πράγμα
που θα θελήσει να βάλει τη σφραγίδα της είναι στον αμυντι-
κό τομέα (εξοπλισμοί, λιμάνια κοκ). Ήδη έχουν σταλεί μη-
νύματα προς τον Δένδια, ο Κυριάκος τα γνωρίζει όλα. Το
δεύτερο που θα επιδιώξει να παρέμβει δυναμικά είναι στον
τομέα της ενέργειας, όπου μεγάλες εταιρείες (τις οποίες
ξέρει πολύ καλά) είναι έτοιμες να ντιλάρουν στη χώρα μας.
Το πρώτο βήμα έγινε επί Σκυλακάκη και πλέον η μπάλα εί-
ναι στον Παπασταύρου, τον οποίο ξέρουν πολύ καλά!

Ο στρατιωτικός (και με μπόλικη… ενέργεια) φάκελος της «sweetheart» Κίμπερλι Γκίλφοϊλ

Τα deals που «διαβάζουν» στο Μαξίμου
Τώρα τελευταία, όπως σας έχω γράψει, έχουν αρχίσει να καταγράφονται de-

als ανάμεσα σε μεγάλες εταιρείες που δραστηριοποιούνται στη χώρα μας. Επει-
δή ανοίγονται πολλές αγορές (πχ, αμυντικοί εξοπλισμοί), ελληνικές επιχειρή-

σεις που θέλουν μερίδιο αγορών μπαίνουν δυναμικά σε ένα παιχνίδι που για κά-
ποιους μυρίζει… υπέροχα και είναι το κατάλληλο έδαφος για να πουσαριστούν από ξένους παίκτες.
Αυτό δεν έχει αφήσει «αδιάφορο» το Μαξίμου, που διαβάζει τις εξελίξεις. Μη με ρωτήσετε τι συμπέ-
ρασμα βγάζει ο Πίνατ, ο χρόνος θα δείξει…

Ο «τελετάρχης» και ο μαρτυριάρης… 
δάκτυλος για το oil made in Russia!

Είχα την ευκαιρία να μιλήσω στο τηλέφωνο με τον φίλο μου στα βόρεια προ-
άστια που γνωρίζει πολλά από τον εφοπλιστικό χώρο, όπως σας έχω γράψει. Και
επειδή δεν θέλω να σας κρατήσω σε αγωνία, μου συνέθεσε το παζλ που ψάχνουν
όλοι τις τελευταίες ημέρες με τον υπόγειο πόλεμο που υπάρχει ανάμεσα σε «με-
γαθήρια» και που πλέον εξαπλώνεται και στον έντυπο τύπο με εκατέρωθεν άρ-
θρα. Μου είπε λοιπόν τα εξής: «Το ταξίδι του “τελετάρχη” αγκαζέ από τον Μεσο-
γειακό πρώην πρέσβη στην Αμερική για την παρέλαση και την παρουσία στον
Λευκό Οίκο, όταν έγινε γνωστό στο Φάληρο, έφερε πολλές γκρίνιες. Και αυτό εκ-
φράστηκε μέσω διαμάχης στον Τύπο, παίρνοντας και άλλες προεκτάσεις από άλ-
λους παίκτες. Γιατί υπήρξε η πληροφορία ότι συντόμως ο μαρτυριάρης δάκτυλος
θα έδινε το “oil made in Russia”. Το ποιος είναι μαρτυριάρης, ίσως μάθουν τα…
ρομποτικά σκυλιά του Τραμπ». Εντάξει, κατάλαβα. Ελπίζω αυτός ο φίλος μου, που
πάει καλά τώρα τελευταία, να σας έλυσε όλες τις απορίες. Εγώ, πάντως, απόλαυ-
σα (γιατί απολαμβάνω τέτοιες ειδήσεις) τον καφέ μου, γαλλικό με φουντούκι!
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Πατέρας με... στολή
υπερηφάνειας ο Δένδιας!

Διπλή συγκίνηση για τον υπουργό Εθνικής
Άμυνας Νίκο Δένδια, ο οποίος παρακολούθησε
τη μεγαλοπρεπή παρέλαση στο Σύνταγμα ως πο-

λιτικός προϊστάμενος των Ενό-
πλων Δυνάμεων αλλά και ως

περήφανος πατέρας. Σε
δεύτερη, πιο προσωπική
ανάρτηση ο υπουργός μοι-
ράστηκε φωτογραφία του

γιου του, Στέφανου, ο οποίος
υπηρετεί τη θητεία του και συμμετείχε στην παρέλαση της Αλεξαν-

δρούπολης κρατώντας αντιαρματικό STRIM. Πατέρας και γιος σε διαφορετι-
κές πόλεις αλλά με κοινό παλμό: τιμή, πατρίδα και υπερηφάνεια. Και όπως λέει και ο
ίδιος, «ευγνώμονες για τη νέα γενιά που συνεχίζει να υπερασπίζεται τα ιερά μας».

Στη Λάρισα για την 25η
Μαρτίου βρέθηκε η Ζωή Κων-
σταντοπούλου, επιλέγοντας -
όπως είπε- να σταθεί «με τον
κόσμο» και όχι στην εξέδρα
των επισήμων. Ωστόσο, η...
λαϊκή αγκαλιά περιορίστηκε
σε όσους εγκρίνει η ίδια και
από όσους θέλει ψηφαλάκια,
καθώς αρνήθηκε να δώσει το χέρι της στον
υφυπουργό Ανάπτυξης Χρήστο Κέλλα, ο
οποίος εκπροσωπούσε τη δημοκρατικά
εκλεγμένη ελληνική κυβέρνηση. Εμφανής η
προσπάθεια εντυπωσιασμού από την πρό-

εδρο της Πλεύσης Ελευθερίας, η οποία φαί-
νεται να επιλέγει κάθε φορά τη σκιά της κά-
μερας και όχι το φως της ενότητας. Αντί για
ενωτική πολιτική παρουσία επιμένει σε συμ-
βολισμούς φθηνού εντυπωσιασμού.

Σόου της Ζωής και στην παρέλαση

Ο πόλεμος των εφοπλιστών 
φουντώνει μέρα 
με τη μέρα

Κάθε μέρα γίνεται ακόμη και χειρότερο. Οι δύο
εφοπλιστές «σφάζονται» από τα μέσα ενημέρω-
σης που διαθέτουν με εκατέρωθεν βολές και κα-
τηγορίες μέσω συγκεκριμένων ρεπορτάζ και
σκληρής αρθρογραφίας. Έχω την αίσθηση ότι ο
πόλεμος είναι κυρίως πολιτικός και όχι οικονομι-
κός. «Σκοτώνονται» ακόμη και για ζητήματα ανα-
σχηματισμού υπουργών… 

Λιώνουν οι «πράσινοι
πάγοι» στα δυτικά

Κάτι σαν ντέρμπι Ολυμπιακού -
Παναθηναϊκού μοιάζουν οι σχέ-
σεις Μιχάλη Καρχιμάκη και Νάν-
τιας Γιαννακοπούλου στα δυτικά.
Ωστόσο, το ψυχροπολεμικό κλίμα
τελευταία τείνει να αμβλυνθεί, κα-
θώς τα δύο στελέχη φαίνεται να
ρίχνουν νερό στο κρασί τους. Ο κ.
Καρχιμάκης πλέον έχει αρχίσει
να συνομιλεί μαζί της, όπως και η
κυρία Γιαννακοπούλου, η οποία
θέλει να έχει καλές σχέσεις ακόμη
και με όσους στο παρελθόν την τορπίλιζαν
προσβλέποντας στη δική τους επικράτηση.  

Γειώσεις σε... απογειώσεις
Να γειώσει τυχόν υπέρμετρους ενθουσιασμούς στο οικονομικό πεδίο από υπεραισιόδοξους

καλοθελητές επιχειρεί το  Γραφείο Προϋπολογισμού του Κράτους στη Βουλή. Σε ερευνητικό
σημείωμα (Research Note) που εξέδωσε επισημαίνει την ανάγκη να συνεχίσει η Ελλάδα να κι-
νείται στον δρόμο της δημοσιονομικής σταθερότητας και της περαιτέρω μείωσης του χρέους
της και να διεκδικήσει ίση μεταχείριση στο πλαίσιο των διεργασιών για την ενίσχυση των
αμυντικών δαπανών στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Παράλληλα, επισημαίνει ότι «το σχέδιο ReArm
Europe δεν πρέπει να θεωρηθεί ως διακοπή της δημοσιονομικής σύνεσης αλλά ως ευκαιρία
αντικατάστασης εθνικών δημόσιων πόρων με κοινή ευρωπαϊκή χρηματοδότηση για σχεδια-
σμένες αμυντικές δαπάνες και την ανάπτυξη της αμυντικής βιομηχανίας της ΕΕ και της Ελλά-
δας». Αυτά... γιατί κάποιοι έχω ακούσει ότι αρχίζουν και τάζουν λαγούς με πετραχήλια...

Ένα απρόοπτο -και άκρως φωτογε-
νές- σκηνικό έκλεψε την παράσταση
στη χθεσινή στρατιωτική παρέλαση στο
Σύνταγμα. Ανάμεσα σε άρματα, εύζω-
νες και επίσημους, εμφανίστηκε μια…
νύφη, χωρίς όμως να συνοδεύεται από
γαμπρό! Όπως αποδείχτηκε, δεν επρό-
κειτο για γάμο αλλά για επέτειο σχέσης.
Η νεαρή αποφάσισε να τιμήσει τη μέ-
ρα… διπλά φορώντας νυφικό για να
φωτογραφηθεί δίπλα στα τανκς, με τον

σύντροφό της να κρατά τον φακό. Ο γά-
μος ίσως αργεί, αλλά η πατριωτική ρο-
μαντζάδα είχε την τιμητική της - και φυ-
σικά τα φλας.

Νύφη... εθνικά υπερήφανη!

Αναβλήθηκε για το τέλος της εβδομάδας η προγραμματι-
σμένη τηλεφωνική επικοινωνία του Γιώργου Γεραπετρίτη
με τον σύμβουλο Εθνικής Ασφαλείας των ΗΠΑ Μάικ
Γουόλτς, κατόπιν... αιτήματος της Ουάσιγκτον. Επισήμως
δεν υπάρχει κάποια απάντηση για αυτή την αναβολή, αν και
δεν είναι λίγοι όσοι θεωρούν ότι ίσως όλα να οφείλονται
στον θόρυβο γύρω από τη διαρροή απορρήτων για την Υε-
μένη με εμπλοκή δημοσιογράφου. Για το θέμα επικρατεί τε-
ράστια αναστάτωση στον Λευκό Οίκο έπειτα από την αποκά-
λυψη ότι κορυφαίοι αξιωματούχοι της κυβέρνησης των
ΗΠΑ έβαλαν κατά λάθος έναν δημοσιογράφο σε ομαδική
συνομιλία για στρατιωτικά σχέδια. Εκτός από τον Γουόλτς,
το εμπιστευτικό κανάλι περιελάμβανε τον αντιπρόεδρο Τζ.
Ντ. Βανς και τον υπουργό Άμυνας Πιτ Χέτζεθ. Συζήτησαν

λεπτομέρειες για τις επερχόμενες αεροπορικές επιδρομές
στην Υεμένη, συμπεριλαμβανομένου του ακριβούς χρόνου
των επιχειρήσεων και του καταλόγου των στόχων. Κατά τη
διάρκεια της αλληλογραφίας, ο Τζ. Ντ. Βανς έγραψε: «Αν
πιστεύετε ότι πρέπει να το κάνουμε (σ.σ.: να βομβαρδίσουν
τους Χούθι), προχωρήστε». «Απλώς μισώ να πρέπει να σώ-
σω ξανά την Ευρώπη», ανέφερε.

Αντιλαμβάνεστε πόσο σοβαρό είναι το κενό ασφαλείας
στη συγκεκριμένη υπόθεση… Όμως, πέραν τούτου η συγ-
κυρία παραμένει... γεωπολιτικά «εύφλεκτη», με τον Χακάν
Φιντάν στην Ουάσιγκτον, τις μαζικές διαδηλώσεις στην
Τουρκία και το Ανώτατο Συμβούλιο Συνεργασίας με την Ελ-
λάδα να μην είναι και στα ιδιαίτερα φόρτε του. Εν αναμονή,
λοιπόν.

Το παρασκήνιο της αναβολής
της επικοινωνίας Γεραπετρίτη - Γουόλτς
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Παρ’ ολίγον σύρραξη
σε κοιμητήριο 
με πρώην υπουργό

Α
πρόκλητη επίθεση εναντίον της καταγγέλ-

λει η βουλευτής Τρικάλων της ΝΔ Κατερίνα

Παπακώστα το απόγευμα της Δευτέρας στο

Κοιμητήριο του Καστρακίου, όπου βρέθηκε για την

ταφή συγγενικού της προσώπου. Με το που έγινε αν-

τιληπτή, ο Δημήτρης Πλακιάς, εκ των γονιών που

έχασαν τα παιδιά τους στην τραγωδία των Τεμπών,

την παρότρυνε να πάει και να ανάψει ένα κερί στα

μνήματα των τριών κοριτσιών της οικογένειας.

Σύμφωνα με αυτόπτες μάρτυρες, κουβέντα στην

κουβέντα, συγγενικό της πρόσωπο που τη συνόδευε

αντέδρασε με αποτέλεσμα να προκληθεί ένταση, με

την πρώην υπουργό να καταγγέλλει αργότερα χειρο-

δικία σε βάρος του συγγενούς της. Πόσω μάλλον

όταν η κυρία Παπακώστα είναι ένας άνθρωπος ευγε-

νής και αποφεύγει τις εντάσεις και τις προκλήσεις…

Ο κ. Πλακιάς από την άλλη σε ανάρτησή του στο Fa-

cebook αναφέρεται σε σχόλια που έκανε συγγενικό

πρόσωπο της κυρίας Παπακώστα.

Η κατάσταση τείνει να ξεφύγει… Και όσο κόμματα

επιχειρούν να καρπωθούν από αυτή την κατάσταση,

είναι τόσο το χειρότερο για τους ανθρώπους που

έχουν χάσει τους δικούς τους. Με την πόλωση το μό-

νο που γίνεται είναι ζημιά και σε καμία περίπτωση

δικαίωση. Ψυχραιμία...

Τρέχει ο Πιερρακάκης
Μπορεί οι μέρες να είναι εορταστικές, όμως ο

νέος υπουργός Οικονομικών Κυριάκος Πιερ-

ρακάκης τρέχει όπως ο ίδιος ξέρει καλύτερα.

Φέρνει λοιπόν κατάθεση -Τετάρτη ή Πέμπτη-

του νομοσχεδίου για την Κεφαλαιαγορά χωρίς

αλλαγές σε σχέση με το κείμενο της διαβού-

λευσης. Όμως, το ενδιαφέρον πέφτει στον

εξωδικαστικό μηχανισμό: διπλασιασμός των

εισοδηματικών/περιουσιακών ορίων και ρητή

πρόβλεψη για «τεκμαιρόμενη συναίνεση» των

πιστωτών, χωρίς δικαίωμα απόρριψης από τρά-

πεζες και funds. Ρύθμιση-ανάσα για τη μεσαία

τάξη με στόχο την ευρύτερη ένταξη σε ρυθμί-

σεις ιδιωτικού χρέους.

Η Νίκη 
πάει Λονδίνο
Στο Λονδίνο μεταφέρεται το Σάβ-

βατο 29 Μαρτίου η δράση «Re-

brain Greece» του υπουργείου

Εργασίας με στόχο τη διασύνδε-

ση Ελλήνων υψηλής εξειδίκευ-

σης του εξωτερικού με δυναμι-

κές επιχειρήσεις της χώρας.

Πρόκειται για συνέχεια των επι-

τυχημένων πρωτοβουλιών του

υπουργείου Εργασίας και Κοινω-

νικής Ασφάλισης και της Νίκης

Κεραμέως σε Άμστερνταμ και

Ντίσελντορφ, όπου συμμετείχαν

πάνω από 2.700 ενδιαφερόμενοι.

Η δράση εκτιμάται ιδιαίτερα τόσο

από πολίτες κάθε ηλικίας όσο και

από το κομματικό ακροατήριο της

ΝΔ, καθώς δείχνει έμπρακτα τη

βούληση για αντιστροφή του

brain drain και ενίσχυση της ελ-

ληνικής αγοράς με ανθρώπινο

κεφάλαιο που μπορεί να κάνει τη

διαφορά στο μέλλον της χώρας.

Δεν τα βρίσκουν 
ο Λευτέρης και η Άννα

Από το οικοσύστημα της Χαριλάου Τρικούπη

μαθαίνω ότι οι Λευτέρης Καρχιμάκης και Άν-

να Διαμαντοπούλου σκοντάφτουν συνεχώς ο

ένας πάνω στον άλλον. Η Άννα είναι υπεύθυ-

νη Πολιτικού Σχεδιασμού και ο Λευτέρης

προετοιμάζει το κυβερνητικό πρόγραμμα του

ΠΑΣΟΚ. Ο ένας λοιπόν μπαίνει στα λημέρια

του άλλου και η συνεννόηση αυτήν τη στιγμή,

απ’ ό,τι μαθαίνω, δεν είναι και η ιδανική. Και

πώς να ήταν άλλωστε, το εγχείρημα εξαρχής

δεν φαινόταν και το καλύτερο… 

Χ
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Πάνω από 3.000 βιογραφικά για πράσινους «υπουργούς»
Τις επόμενες ώρες αναμένονται τελικά οι ανακοινώσεις για τα

πρόσωπα που θα αναλάβουν τους Τομείς Πολιτικής του ΠΑΣΟΚ, κάτι
σαν σκιώδεις υπουργοί που λέμε... Πάνω από 3.000 βιογραφικά συγ-
κεντρώθηκαν στη Χαριλάου Τρικούπη και αξιολογήθηκαν από τους
Ανδρέα Σπυρόπουλο, Χαρά Κεφαλίδου και Θανάση Γλαβίνα. Η καθυ-
στέρηση των ανακοινώσεων προκάλεσε ερωτήματα και υπαινιγμούς
για ολιγωρία, ωστόσο κομματικές πηγές επιμένουν πως ζητούμενο
ήταν η σωστή επιλογή. Όλα αυτά εκτυλίσσονται σε ένα ιδιαίτερα δύ-
σκολο, σύνθετο και ενίοτε τοξικό κλίμα εντός του κόμματος, γεγονός
που κάνει τη διαδικασία ακόμη πιο απαιτητική για την ηγεσία.
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Δική με εικονοτηλεδιάσκεψη
Με ένα σημαντικό βήμα για την επόμενη μέρα της δικαιοσύ-

νης πραγματοποιήθηκε στο Πρωτοδικείο Αθηνών η πρώτη ει-

κονοτηλεδιάσκεψη στο πλαίσιο ποινικής δίκης, με κατηγο-

ρούμενο από τις φυλακές Κορυδαλλού να εξετάζεται χωρίς

μεταγωγή. Η νέα ψηφιακή διαδικασία, που θεσμοθετήθηκε με

τροποποίηση του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας και την ΚΥΑ

262, σηματοδοτεί την είσοδο των ποινικών δικαστηρίων στη

νέα ψηφιακή εποχή. Η εξοικονόμηση πόρων -ανθρώπινων

και οικονομικών- από την αποφυγή μετακινήσεων αλλά και η

ενίσχυση της ασφάλειας καθιστούν τον θεσμό πυλώνα για μια

πιο γρήγορη, ποιοτική και λειτουργική απονομή δικαιοσύνης.Τo
..

. 
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Το φαβορί για 
τη Γραμματεία της ΝΔ

Η
Κίμπερλι Γκίλφοϊλ, η νέα
πρέσβειρα των ΗΠΑ στην Ελ-
λάδα, ήταν το πρόσωπο που

έκλεψε τις εντυπώσεις στην εκδήλω-
ση του Λευκού Οίκου για την 25η
Μαρτίου. Με θερμά λόγια από τον
Ντόναλντ Τραμπ, ο οποίος τη χαρα-
κτήρισε «καλό άνθρωπο» και της πα-
ραχώρησε το μικρόφωνο, φάνηκε ξε-
κάθαρα πως πρόκειται για πρόσωπο
της απόλυτης εμπιστοσύνης του επα-
νεκλεγέντος προέδρου. Η ίδια άλλω-
στε μίλησε με θέρμη για την Ελλάδα
και τη «μεγάλη της ιστορία και δημο-
κρατία», ενώ υπογράμμισε τον στρα-
τηγικό ρόλο της συμμαχίας Αθήνας -
Ουάσιγκτον. Μια σχέση που -απ’ ό,τι
φαίνεται- θα συνεχίσει να εμβαθύνε-
ται ουσιαστικά.  Στην ίδια εκδήλωση
το «παρών» έδωσε και ο Χάρης Μαρ -
ιόλης πρόεδρος στην Ελληνική Ομο-
σπονδία Πυγμαχίας (ΕΟΠ) που φωτο-
γραφήθηκε με τη νέα πρέσβειρα των
ΗΠΑ στην Ελλάδα.

Ο υποψήφιος που ανοίγει
μέτωπα στο ΠΑΣΟΚ

Στο μικροσκόπιο έχει αρχίσει και μπαίνει

πρόσωπο που θέλει να κατέβει υποψήφιος

βουλευτής με το ΠΑΣΟΚ στην Αιτωλοακαρ-

νανία. Όλο και ακούγονται σχόλια για τις εμ-

φανίσεις που κάνει σε προεκλογικό φόντο.

Κάποιοι που τον ξέρουν λένε ότι φταίει το

στιλ του. Αλλά, απ’ ό,τι μαθαίνω, σπάνια λέει

και καλή κουβέντα για συνυποψήφιο και

αυτό δημιουργεί έριδες. Αφήστε που ως νέ-

ος στο πολιτικό παιχνίδι πέφτει σε νάρκες

και ο θόρυβος ακούγεται και στη Χαριλάου

Τρικούπη. Ακόμη και σε εκείνους που είδαν

στο πρόσωπο του τον «πολιορκητικό κριό»

για διείσδυση σε κοινά όπου το κόμμα δεν

έχει πέρασμα μέχρι τώρα. Πάντως ο συγκε-

κριμένος «εκμεταλλεύεται» το γεγονός ότι

λόγω του επαγγέλματός του βρίσκεται κα-

θημερινά στα κανάλια και συνεπώς είναι

αναγνωρίσιμος... 

Τι στοιχεία «άρπαξε» 
ο Κασσελάκης από 
τα αρχεία του ΣΥΡΙΖΑ;

Τις τελευταίες μέρες διακινείται μια ανώ-

νυμη καταγγελία από στελέχη της Κουμουν-

δούρου ότι ο Στέφα-

νος Κασσελάκης

προτού φύγει από τον

ΣΥΡΙΖΑ μπήκε στη

βάση δεδομένων του

κόμματος και πήρε

τις λίστες με τα μέλη

και τους φίλους του

κόμματος για να κά-

νει τη δική του ατζέντα στο νέο του κόμμα, το

Κίνημα Δημοκρατίας. Αν ισχύει κάτι τέτοιο,

γιατί δεν του έκαναν μήνυση; 

Το τι θα γίνει τελικά με τη Γραμματεία της ΝΔ είναι ένα ζητούμε-
νο. Και αυτό όχι μόνο για το πρόσωπο αλλά και για το πώς τελικά θα
τοποθετηθεί. Υπενθυμίζουμε, όπως είχαμε αποκαλύψει εδώ στην
«Ρ», ότι ο πρωθυπουργός δέχεται εισηγήσεις για εκλογή γραμμα-
τέα από τη βάση του κόμματος. Ωστόσο, τα ονόματα δίνουν και
παίρνουν και το όνομα που παίζει πλέον αρκετά είναι εκείνο του δι-
ευθυντή του κόμματος της Νέας Δημοκρατίας Γιάννη Σμυρλή. Με-
τριοπαθής και προσιτός, έχοντας καλές σχέσεις με το σύνολο του
κόμματος, είναι σίγουρα μια πολύ καλή επιλογή. Για να δούμε... 

Το ενδιαφέρον στρέφεται στην ουκρανική ανοικοδόμηση και τις ευκαιρίες που
αυτή δημιουργεί για τις ελληνικές επιχειρήσεις. Στην εκδήλωση, που διοργα-
νώθηκε από το Ukraine Reconstruction Platform Greece, την πρεσβεία της Ου-
κρανίας στην Ελλάδα και το Ελληνοουκρανικό Επιμελητήριο, παρουσιάστηκε
το εθνικό σχέδιο αποκατάστασης της Ουκρανίας με επενδυτικές ευκαιρίες
ύψους 292 δισ. ευρώ για την επόμενη δεκαετία. Η ελληνική παρουσία, αν και
ήδη υπαρκτή με περίπου 25 επιχειρήσεις στη χώρα, μπορεί να ενισχυθεί σε το-
μείς-κλειδιά όπως οι υποδομές, η ενέργεια, τα logistics και η αγροδιατροφή. Το
μήνυμα ήταν σαφές: όσοι μπουν τώρα στην «πίτα» της ανασυγκρότησης θα
έχουν προβάδισμα. Η στήριξη από ευρωπαϊκά και διεθνή χρηματοδοτικά εργα-
λεία καθιστά την ευκαιρία ακόμη πιο ελκυστική για τις ελληνικές εταιρείες που
θέλουν να αποκτήσουν διεθνές αποτύπωμα. 

Και ελληνικές επιχειρήσεις στην ανοικοδόμηση της Ουκρανίας

Απίστευτη
ασχήμια από
καθαρίστρια
της Βουλής

Ένα απίστευτο επει-
σόδιο σημειώθηκε με-
τά τη λαμπρή στρατιω-
τική παρέλαση στο κέν-
τρο της Αθήνας. Μια
καθαρίστρια της Βου-
λής συνελήφθη από
άνδρες της ασφάλειας
του Κοινοβουλίου όταν
έγραψε υβριστικά συν-
θήματα κατά του πρω-
θυπουργού στα μάρμα-
ρα του άγνωστου στρα-
τιώτη, ενώ πρόλαβε και
κόλλησε μια σερβιέτα
στο φυλάκιο των Ευζώ-
νων. Αμέσως συνελή-
φθη και οδηγήθηκε στο
αυτόφωρο με την κατη-
γορία της προσβολής
εθνικών συμβόλων. Το
τι την ώθησε να κάνει
τέτοια ασέβεια είναι
άγνωστο…

Ο πρόεδρος της ΕΟΠ στην εκδήλωση
του Λευκού Οίκου για την 25η Μαρτίου
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Α πό το στόμα της και στου Θεού το αυτί… Η Κίμπερλι Γκίλφοϊλ,
προτεινόμενη πρέσβης των ΗΠΑ στην Ελλάδα, μιλώντας στην

ετήσια δεξίωση για την Ημέρα της Ελληνικής Ανεξαρτησίας στον
Λευκό Οίκο προέτρεψε το κοινό να κοιμάται ήσυχο, γνωρίζοντας ότι 
ο πρόεδρος εργάζεται ακούραστα για την ευημερία και τη σταθερότητα
των δύο χωρών.

Με τον Τραμπ θα κοιμάστε
ήσυχοι τα βράδια! 
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Ε ίναι ένα λογικό ερώτημα αυτό του τίτλου, ιδιαίτερα εάν παρακολου-

θείς απέξω όσα γίνονται στην Τουρκία και ακόμη περισσότερο εάν

τα παρακολουθείς επιλεκτικά: Εάν, για παράδειγμα, βλέπεις όλη

την ημέρα τα βιντεάκια από τις -πράγματι τεράστιες- συγκεντρώσεις στην

Κωνσταντινούπολη και δευτερευόντως στην Άγκυρα και στέκεσαι στις

«ηρωικές» φωτογραφίες των ανθρώπων που γυρίζουν την πλάτη στις αύρες

της αστυνομίας που τους πετάνε

νερό. 

Πέρα απ’ όλα αυτά, που φτιά-

χνουν πολύ εντυπωσιακές εικόνες

και ακόμη πιο εντυπωσιακά συναι-

σθήματα, υπάρχει η Τουρκία. Η

οποία είναι τεράστια, τόσο σε έκτα-

ση όσο και σε πληθυσμό, και ένα

από τα πιο σύνθετα γεωπολιτικά

φαινόμενα στον πλανήτη. Παραδο-

σιακά, όχι μόνο σήμερα.

Και μετά, υπάρχει και ο Ρετζέπ

Ταγίπ Ερντογάν, ο οποίος κυβερνά -

μέσα από δημοκρατικότατες διαδι-

κασίες- το γεωπολιτικό αυτό φαι-

νόμενο, εδώ και μια εικοσαετία,

σερί. Ο Ερντογάν έχει επιβιώσει

πραξικοπημάτων, σεισμών και κα-

ταποντισμών, της κατρακύλας της

λίρας, κατακλυσμιαίων διεθνών

αλλαγών, πολέμων στα σύνορά του,

μεταναστευτικών κυμάτων και άλ-

λων πραγμάτων που θα μπορούσαν

καθένα από μόνο του να έχουν κλο-

νίσει οποιαδήποτε κυβέρνηση στον κόσμο. 

Τα όρια κάθε λαού
Υπάρχουν κάποιοι λόγοι που η δική του δεν έπεσε και ναι, για να σας

προλάβω, η καταστολή είναι ένας από αυτούς. Καταστολή, όμως, που

δεν ξεπερνάει τα όρια. Και δεν μιλάω για τα δικά μας όρια, της δυτικής

αντίληψης περί δημοκρατίας και ελευθερίας, αυτά τα έχει ξεπεράσει

προ πολλού. Μιλάω για τα όρια του ίδιου του λαού που κυβερνάει. 

Ο λαός που κυβερνάει ο Ερντογάν δεν είναι αποκλειστικά οι μορφω-

μένοι και δυτικοποιημένοι αστοί της Κωνσταντινούπολης και -σε μικρότερο

βαθμό- της Άγκυρας, ή οι εξοικειωμένοι με τους τουρίστες άνθρωποι των πα-

ραλίων. Είναι, κυρίως, τα υπόλοιπα 65 εκατομμύρια, που ζουν παραμέσα. Εί-

ναι πολύ μεγάλο αυτό το «παραμέσα». Και πολύ διαφορετικό από αυτά που

εμείς βλέπουμε στην τηλεόραση ή όταν πηγαίνουμε εκδρομή για να ψωνί-

σουμε φτηνές «μαϊμούδες» στην Πόλη. 

Όσοι κι αν διαδηλώσουν στην Κωνσταντινούπολη -μισό εκατομμύριο, ένα,

δύο θέλετε;- παραμένουν τα δεκάδες εκατομμύρια που όχι μόνο δεν διαδη-

λώνουν, αλλά παρακολουθούν από μακριά τις εξελίξεις και έχουν πολύ δια-

φορετικά πράγματα στο μυαλό τους από τη διατάραξη των δημοκρατικών δια-

δικασιών και άλλες τέτοιες περίπλοκες λέξεις. Την επιβίωση, βασικά, εθνική

και οικονομική, η οποία δεν τους είναι καθόλου αυτονόητη. 

Σε έναν σοβαρό βαθμό ευθυνόμαστε κι εμείς γι’ αυτό -η Ελλάδα, εννοώ- και

όχι λόγω της Επανάστασης του 1821, όπως πολλοί πιστεύουν. Δεν θύμωσαν

μαζί μας οι Τούρκοι το 1821, αρχικά διότι δεν στραφήκαμε εναντίον τους, αλλά

εναντίον της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Θύμωσαν το 1920 και το 1921, όταν

προελάσαμε προς την Άγκυρα, και τότε ισχυροποιήθηκαν οι βάσεις του τουρ-

κικού εθνικισμού, ο οποίος θεωρεί ότι αμύνεται εναντίον όσων επιβουλεύον-

ται τη χώρα και την κυριαρχία της.

Και, όπως όλοι οι εθνικισμοί, μετά

ξέφυγε. 

Ο Ερντογάν, αρχιμάστορας της

εργαλειοποίησης, τα ξέρει όλα αυ-

τά πολύ καλύτερα από μένα κι από

όλους τους αναλυτές του πλανήτη

και οι κινήσεις του είναι πάντα πο-

λύ καλά υπολογισμένες. Δεν κυ-

βερνάς μια χώρα επί 20 χρόνια για

πλάκα. Συνεπώς, μάλλον δεν τρε-

λάθηκε ένα πρωί και πήγε κι έπια-

σε τον Ιμάμογλου, ρισκάροντας μια

γενικευμένη εξέγερση.

Ο ίδιος βρίσκεται σε πολύ καλή

θέση στη διεθνή διπλωματική σκη-

νή, μιλάει πιο πολύ από ποτέ τόσο

με τις ΗΠΑ όσο και την ΕΕ, κάνει

διάλογο με τους Κούρδους και φαί-

νεται να διαχειρίζεται το κουρδικό

ζήτημα με έναν πολύ ευνοϊκό για

την Τουρκία τρόπο, κατάφερε να

παίξει κομβικό ρόλο στη Συρία και

γενικά δείχνει να βρίσκει τα πατή-

ματά του, σε μια εποχή που όλα αλλάζουν και ο μισός πλανήτης είναι

αποπροσανατολισμένος. 

Κι εμείς πού βρισκόμαστε;
Σημαίνουν όλα αυτά ότι μπορεί να κάνει ό,τι γουστάρει; Προφανώς

και όχι, όμως, τελικά, ο μόνος που θα το κρίνει αυτό είναι ο τουρκικός

λαός, όταν γίνουν οι επόμενες εκλογές. 

Κανείς μας δεν είναι μέσα στο μυαλό του μέσου Τούρκου και δεν ξέ-

ρουμε τι βαραίνει πιο πολύ γι’ αυτόν. Ξέρουμε ότι υπάρχουν πολύ σο-

βαρά προβλήματα στην καθημερινότητά του και στην τσέπη του, ξέρουμε

όμως και ότι μέχρι τώρα ο Ερντογάν έχει βρει τους τρόπους να τα παρακάμ-

πτει, χωρίς ακριβώς να τα λύνει. Θέλει μαεστρία αυτό. 

Ξέρουμε, επίσης, ότι ένας τρόπος με τον οποίον τα παρακάμπτει είναι να

σηκώνει τους τόνους με τους εχθρούς της χώρας του, πραγματικούς ή φαντα-

σιωσικούς. Εμείς ανήκουμε σε μια ενδιάμεση, ειδική, κατηγορία. Ενώ δεν

απειλούμε τοις πράγμασι την κυριαρχία της Τουρκίας, τα κοινά μας σύνορα

μαζί της μπορεί να χρησιμοποιηθούν ανά πάσα στιγμή ως δηλωτικό ότι το κά-

νουμε. Παλιό το παιχνίδι και πασίγνωστο. 

Και οδηγεί σε ένα παράδοξο: Ενώ μάλλον θες να απειληθεί ο «σουλτάνος»

και κάπου χαίρεσαι που εξεγείρεται εναντίον του ο λαός του, από την άλλη λες

«χαλαρά, παιδιά, μην τον εξαγριώσετε και μπλέξουμε σε περιπέτειες…».

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

«Μα, τι κάνει 
ο Ερντογάν;»
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του ειδικού συνεργάτη

M
ε αρκετούς μήνες καθυστέρη-

ση και αφού τους είχε αναστα-

λεί η δυνατότητα για καταχω-

ρίσεις στο Γενικό Εμπορικό Μητρώο, η

ΕΛΑΪΣ-Unilever εδέησε να δημοσιεύσει

οικονομικά στοιχεία για τη χρήση του

2023!

Ο ισολογισμός φέρει ημερομηνία 10

Φεβρουαρίου 2025 και χρειάστηκαν

έναν ολόκληρο μήνα να τον δημοσιεύ-

σουν. Αυτό όμως είναι το λιγότερο, κα-

θώς φαίνεται ότι εν γνώσει τους στην

ανακοίνωση δημιουργούν ψευδείς εντυ-

πώσεις για το μέλλον της εταιρείας στην

Ελλάδα.

Αναβάθμιση 
στις… μειώσεις προσωπικού

Η ΕΛΑΪΣ-Unilever σε ανακοίνωσή της

για τα οικονομικά αποτελέσματα του

2023 αναφέρει πως «στο πλαίσιο της νέ-

ας οργάνωσης One Unilever, η ελληνική

εταιρεία αναβαθμίζεται και αναλαμβάνει

για πρώτη φορά διευρυμένο περιφερει-

ακό ρόλο, ο οποίος, με κέντρο διοίκησης

την Ελλάδα, καλύπτει την Κύπρο, τα Βαλ-

κάνια και τις Βαλτικές χώρες. Αυτή η εξέ-

λιξη αποτελεί μια ισχυρή αναγνώριση της

επιτυχημένης πορείας της εταιρείας στην

ελληνική αγορά όλα αυτά τα χρόνια».

Πώς όμως εννοεί την αναβάθμιση δεν

εξηγεί. Η απάντηση έρχεται από τις ίδιες

τις «καθυστερημένες» οικονομικές κατα-

στάσεις, όπου αναφέρεται ότι «ως προς

το πρόγραμμα ελεγχόμενης εθελουσίας

εξόδου που ανακοινώθηκε (πότε;) για την

Ελλάδα στα πλαίσια του “Productivity

Plan”, μπορεί να αναφερθεί ότι μέχρι τον

Δεκέμβριο του 2024 έχουν εγκριθεί οι αι-

τήσεις συμμετοχής 60 εργαζόμενων. Η

διαδικασία αναμένεται να ολοκληρωθεί

τον Δεκέμβριο του 2025 όταν και θα ορι-

στικοποιηθεί ο συνολικός αριθμός των

ατόμων που θα επηρεαστούν».

Σε απλά ελληνικά, όλα αυτά σημαίνουν

ότι ήδη το προσωπικό έχει μειωθεί κατά

20% και αυτό δεν τελειώνει, αλλά θα συ-

νεχιστεί έως το τέλος της χρονιάς. Άραγε

η αναβάθμιση του ρόλου της εταιρείας

σημαίνει λιγότερες θέσεις εργασίας;

Οι… δανειακές καταθέσεις
Κατά τα λοιπά, η εταιρεία μοιράζει μέ-

ρισμα 11 εκατ. ευρώ και ταυτόχρονα έχει

«δανειακή κατάθεση» 50 εκατ. ευρώ

προς τη συνδεδεμένη εταιρεία Unilever

Finance International AG, με διάρκεια

ενός έτους, ανανεούμενη. Για έναν πα-

ράξενο λόγο βέβαια η εταιρεία δεν ανα-

φέρει με τι επιτόκιο γίνεται αυτή η δανει-

ακή κατάθεση όπως τη χαρακτηρίζει και

αν γίνεται με όρους αγοράς. Υποθέτουμε

ότι όλα αυτά εντάσσονται στα πλαίσια της

«διαφάνειας» όπως η ίδια την αντιλαμ-

βάνεται. 

Οι συνδεδεμένες
Τα περίεργα δεν σταματούν εδώ αλλά

συνεχίζονται με τις αμοιβές σε συνδεδε-

μένες εταιρείες. Συγκεκριμένα η εται-

ρεία πλήρωσε 27 εκατ. ευρώ που αφο-

ρούν «στρατηγικές υπηρεσίες και δι-

καιώματα των συνδεδεμένων εταιρειών,

Unilever Europe BV, Unilever Europe

Business Center BV, Conopco INC., 

Unilever IP Holdings BV, Unilever Global

IP, καθώς και αμοιβές για υπηρεσίες

αποθήκευσης και διανομής ποσού 724

χιλ. ευρώ της Unilever Logistics AE. Επί-

σης κατέβαλε 3,36 εκατ. ευρώ αμοιβή

για στρατηγικές υπηρεσίες σε ό,τι αφορά

στη δραστηριότητα «Ekaterra» στα

«πλαίσια της διανομής των προϊόντων

τσαγιού».
Παρά ταύτα η εταιρεία είναι ισχυρά

κερδοφόρα, γεγονός που δείχνει ότι έχει
τεράστια περιθώρια κέρδους. Ειδικότε-
ρα, το 2023 ο κύκλος εργασιών διαμορ-
φώθηκε στο ποσό των 379,5 εκατ. ευρώ,
έναντι 342,9 εκατ. ευρώ της προηγούμε-
νης χρήσης.

Τα κέρδη προ τόκων, φόρων και απο-
σβέσεων (EBITDA) ανήλθαν στο ποσό
των 16,2 εκατ. ευρώ, έναντι 13,2 εκατ. ευ-
ρώ την προηγούμενη χρονιά. 

Τα κέρδη προ τόκων και φόρων (EBIT)
ανήλθαν στο ποσό των 15,1 εκατ. ευρώ,
έναντι 12,1 εκατ. ευρώ την προηγούμενη
χρονιά.

Τα κέρδη προ φόρων ανήλθαν στο ποσό
των 16,2 εκατ. ευρώ, έναντι τον προηγού-
μενο χρόνο 11,7 εκατ. ευρώ. 

Τέλος, τα αποτελέσματα μετά από τους
φόρους ανήλθαν στο ποσό των 13,0 εκατ.
ευρώ, έναντι 10,3 εκατ. ευρώ τον προηγού-
μενο χρόνο. 

ΘΕΜΑ

Το πάρτι συναλλαγών και αμοιβών με συνδεδεμένες
εταιρείες και η «δανειακή κατάθεση»

Τα ψεύτικα τα λόγια τα μεγάλα 
της ΕΛΑΪΣ-Unilever. Μιλά για αναβάθμιση 

και περικόπτει δραματικά προσωπικό



Μ
ηνύματα ενότητας έστειλε χθες η πο-
λιτειακή και πολιτική ηγεσία της χώ-
ρας μετά την ολοκλήρωση της μεγά-

λης στρατιωτικής παρέλασης στο Σύνταγμα,
παρουσία του Προέδρου της Δημοκρατίας
Κωνσταντίνου Τασούλα και πλήθους κόσμου,
με την οποία κορυφώθηκαν οι λαμπρές εορτα-
στικές εκδηλώσεις για την επέτειο της Εθνε-

γερσίας του 1821.
«Σήμερα όλες οι Ελληνίδες

και όλοι οι Έλληνες γιορτά-
σαμε και τιμήσαμε τη μεγα-
λύτερη Εθνική Επέτειο του
Ελληνισμού. Και σήμερα εδώ,
μέσα από μια καταπληκτική
και εμψυχωτική παρέλαση

του ένοπλου τμήματος του Έθνους, με τη χαρά
της αφθαρσίας μες στα μάτια, παρέλασαν οι νέ-
ες και οι νέοι μας, ξαναζήσαμε μεγάλες στιγμές
που αξίζει κάθε χρόνο να τις ξαναζούμε. Τι ήταν
η 25η Μαρτίου του 1821; Ήταν ένας μεγάλος ξε-
σηκωμός, ο οποίος κράτησε εννέα χρόνια. Είχε
ανυπολόγιστες θυσίες. Και τελικά η υπόσχεση
που έδωσαν οι πρόγονοί μας στους εαυτούς
τους για απόκτηση πολιτικής ύπαρξης και ανε-
ξαρτησίας επιτεύχθηκε. Άστρα τε και ποταμοί
και κύματα πόντου, άνεμοι και δρυμοί των ορέ-
ων επί εννέα χρόνια επαναλάμβαναν το “ελευ-
θερία ή θάνατος”, ίσαμε που η ελευθερία κατα-
κτήθηκε», τόνισε ο Κωνσταντίνος Τασούλας.

«Οι Έλληνες πέτυχαν
όταν ήταν ενωμένοι»

«Οι Έλληνες μπόρεσαν και πέτυχαν όταν ήταν
ενωμένοι», τόνισε στο μήνυμά του ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης. «Οι Έλληνες
στην πατρίδα μας και απανταχού της Γης γιορ-
τάζουμε σήμερα τη ληξιαρχική πράξη γέννησης
του Ελληνικού Κράτους. Αυτό το οποίο την 25η
Μαρτίου του 1821 σε πολλούς φάνταζε ανέφι-
κτο, έγινε πραγματικότητα εννέα χρόνια μετά.
Και σε αυτές τις εθνικές εορτές αξίζει να αναλο-
γιστούμε αυτή την πολυκύμαντη διαδρομή του
έθνους μας αυτά τα 204 χρόνια, να διδαχθούμε
από τους θριάμβους μας αλλά και από τις κατα-
στροφές και να γνωρίζουμε πάντα ότι οι Έλλη-
νες μπόρεσαν και πέτυχαν όταν ήταν ενωμένοι,
όταν έθεταν υψηλούς στόχους και όταν αγωνί-
ζονταν όλοι μαζί για να τους πετύχουν», επεσή-
μανε ο κ. Μητσοτάκης.

Στη συνέχεια ο πρωθυπουργός τόνισε ότι
«σήμερα ζούμε σε εξαιρετικά ταραγμένους
καιρούς και πολλές από τις σταθερές, τις οποί-
ες θεωρούσαμε δεδομένες τις τελευταίες δε-
καετίες, τίθενται σε αμφισβήτηση. Για αυτό και
σήμερα η πορεία προς την πρόοδο έχει και πάλι
πολύ συγκεκριμένες προϋποθέσεις: την οικο-
νομική ευημερία, η οποία μπορεί ταυτόχρονα
να εξασφαλίζει και την κοινωνική συνοχή αλλά
να εξοπλίζει και τις Ένοπλες Δυνάμεις μας,
έτσι ώστε να εγγυώνται την εθνική ανεξαρτη-

σία. Προϋπόθεση επίσης για την πρόοδο είναι
πάντα η αυτογνωσία και η αναζήτηση της αλή-
θειας. Να μπορούμε να ξεχωρίζουμε μέσα από
τον θόρυβο των γεγονότων αυτό που τελικά εί-
ναι πάντα σημαντικό. Να χτίζουμε ισχυρές συμ-
μαχίες. Να μπορούμε να εξασφαλίζουμε ότι η
χώρα μας είναι ένας παράγων σταθερότητας σε
μία ταραγμένη περιοχή. Και βέβαια σήμερα
ίσως περισσότερο παρά ποτέ, σε μια εποχή
όπου συχνά η παραπληροφόρηση κυριαρχεί, τα

λόγια του εθνικού μας ποιητή ότι “εθνικόν είναι
το αληθές”, να είναι ίσως περισσότερο επίκαιρα
παρά ποτέ».

«Χρέος μας η μνήμη»
«Χρέος μας είναι η μνήμη. Χρέος μας όμως

είναι και η σαφής βούληση για μια πιο ισχυρή,
πιο ακέραια, πιο περήφανη Ελλάδα», ήταν το
μήνυμα του προέδρου της Βουλής των Ελλήνων
Νικήτα Κακλαμάνη.

Στον διαχρονικό συμβολικό χαρακτήρα που
έχει για τον ελληνικό λαό η 25η Μαρτίου ανα-
φέρθηκαν στις δηλώσεις τους και οι πολιτικοί
αρχηγοί της αντιπολίτευσης. «Σήμερα, 204
χρόνια μετά, έχουμε κι εμείς χρέος να εργα-
στούμε για να ενισχύσουμε όλους τους συντε-
λεστές εθνικής ισχύος: την οικονομία, την
άμυνα, το Δημογραφικό και την εμπιστοσύνη
των πολιτών στους θεσμούς. Έτσι θα είμαστε
μια ισχυρή δύναμη αποτροπής απέναντι σε
όσους επιβουλεύονται τα εθνικά μας συμφέ-
ροντα», ανέφερε χθες ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
Νίκος Ανδρουλάκης.

«Τους ακρίτες πρέπει να τους θυμόμαστε κά-
θε μέρα», είπε από τη Λήμνο ο Σωκράτης Φά-
μελλος, συμπληρώνοντας ότι «ο Αγώνας του ’21
μάς δίνει πολύτιμα διδάγματα για τη σημερινή
μέρα. Ότι μπορούμε και σήμερα να στηρίξουμε
ένα ελπιδοφόρο μέλλον με πρόοδο της πατρί-
δας μας και του λαού μας, ιδιαίτερα σήμερα
που πρέπει να προσπαθήσουμε και για την
εθνική κυριαρχία και για την προστασία των
κυριαρχικών δικαιωμάτων της χώρας, αλλά και
για μια πατρίδα που θα είναι πατρίδα της δι-
καιοσύνης και της δημοκρατίας, που είναι το
οξυγόνο της κοινωνίας μας».

«Ο αποφασισμένος λαός μπορεί να φέρει τα
πάνω κάτω, να δώσει διέξοδο στον κόσμο που
φλέγεται. Όπως η επανάσταση του 1821 ανέ-
τρεψε την τότε φεουδαρχική και οθωμανική
βαρβαρότητα, έτσι και μια νέα επανάσταση
στον 21ο αιώνα μπορεί να ανατρέψει τη σημερι-
νή καπιταλιστική - ιμπεριαλιστική βαρβαρότη-
τα», τόνισε ο γραμματέας της ΚΕ του ΚΚΕ Δη-
μήτρης Κουτσούμπας.

«Το μήνυμα της ημέρας είναι να μην το βά-
ζουμε κάτω. Έλληνες είμαστε», ανέφερε ο
πρόεδρος της Νίκης Δημήτρης Νατσιός. Τη Λά-
ρισα επέλεξε η Ζωή Κωνσταντοπούλου για να
τιμήσει την επέτειο της 25ης Μαρτίου. «Η επέ-
τειος της 25ης Μαρτίου μάς θυμίζει ότι όταν οι
λαοί το αποφασίζουν, όταν οι λαοί διεκδικούν,
τότε και τα πιο ακατόρθωτα γίνονται εφικτά.
Χρόνια πολλά», ανέφερε στο μήνυμά της η πρό-
εδρος της Πλεύσης Ελευθερίας.
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Με λαμπρότητα και εντυπωσιακή στρατιωτική παρέλαση τιμήθηκε 
η επέτειος της 25ης Μαρτίου 1821

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Μηνύματα εθνικής
ενότητας από

την πολιτειακή και
πολιτική ηγεσία

ΕΟΡΤΑΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ



Σ
ε κλίμα συγκίνησης, υπερηφάνειας και
εθνικής ανάτασης πραγματοποιήθηκε το
βράδυ της Δευτέρας στον Λευκό Οίκο η

ετήσια δεξίωση για τον εορτασμό της 25ης Μαρ-
τίου, ημέρας μνήμης της Ελληνικής Επανάστα-
σης του 1821. Ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ
Τραμπ, υποδεχόμενος την ελληνική ομογένεια

με εγκαρδιότητα, αναγνώρισε
για ακόμη μία χρονιά τον ρόλο
της Ελλάδας ως γενέτειρας
της δημοκρατίας και εξέφρα-
σε την εκτίμησή του προς
έναν λαό που «τιμά την Ιστο-
ρία, τις αξίες και την ελευθε-

ρία».
Η δεξίωση, που αποτελεί πλέον θεσμό για την

ελληνοαμερικανική κοινότητα, έλαβε χώρα με
κάθε επισημότητα και πλήρη συμβολισμό. Πα-
ρόντες ήταν 450 καλεσμένοι, ανάμεσά τους πολι-
τικοί, διπλωμάτες, εκπρόσωποι του Τύπου και
επιχειρηματικοί παράγοντες, με εξέχουσα τη φι-
γούρα του ομογενούς μεγιστάνα Τζον Κατσιματί-
δη, που εδώ και δεκαετίες αποτελεί πυλώνα της
ομογένειας.

Στα γαλανόλευκα
στολισμένη η αίθουσα

Η αίθουσα του Λευκού Οίκου, στολισμένη με
τις σημαίες της Ελλάδας και των ΗΠΑ, έμοιαζε με
μικρή πατρίδα. Ο πρόεδρος Τραμπ, εμφανώς
συγκινημένος, υπέγραψε την επίσημη Διακήρυ-
ξη για την Ημέρα της Ελληνικής Ανεξαρτησίας
και δήλωσε ότι «οι Έλληνες είναι ένας πραγματι-
κά ξεχωριστός λαός». Η χειρονομία του να προ-
σφέρει αναμνηστικά στιλό στους προσκεκλημέ-
νους συνοδεύτηκε από ζεστά χαμόγελα και χει-
ροκροτήματα.

Στην ομιλία του, ο κ. Τραμπ αναφέρθηκε στους
Ελληνοαμερικανούς που στελεχώνουν την αμε-
ρικανική κυβέρνηση και στους σημαντικούς εκ-
προσώπους της ομογένειας, τονίζοντας τις πολι-
τιστικές και ιστορικές σχέσεις μεταξύ των δύο
χωρών. Σημείωσε την αξία της ελληνικής κληρο-
νομιάς, η οποία διαπνέει τη σύγχρονη Αμερική,
από το Σύνταγμα μέχρι την αρχιτεκτονική του
Καπιτωλίου.

Επιπλέον, ο Ντόναλντ Τραμπ εξήρε τη συμβο-
λή της ελληνοαμερικανικής κοινότητας στην κοι-
νωνική, πολιτική και οικονομική ζωή των ΗΠΑ,
αποδίδοντας τιμή στους περισσότερους από τρία
εκατομμύρια Ελληνοαμερικανούς. Στη συνέχεια,
κάλεσε στη σκηνή τον Άλεξ Σκαρλάτο, Ελληνοα-
μερικανό ήρωα, που είχε πρωταγωνιστήσει σε
μια πράξη γενναιότητας κατά τη διάρκεια τρομο-
κρατικής επίθεσης στην Ευρώπη.

«Η Ελλάδα τού χθες 
εμπνέει τον κόσμο τού αύριο»

«Η Ελλάδα είναι μέσα στην καρδιά της Αμερι-
κής», τόνισε ο Αμερικανός πρόεδρος, κάνοντας
αναφορές στη συνταγματική, φιλοσοφική και
πολιτιστική κληρονομιά που ένωσε τις δύο χώ-
ρες από την ίδρυσή τους. Ιδιαίτερη μνεία έκανε

στους Ελληνοαμερικανούς που υπηρετούν στην
κυβέρνηση, στο Κογκρέσο και στις Ένοπλες Δυ-
νάμεις, εξυμνώντας τη συμβολή τους στην πρό-
οδο και ασφάλεια της χώρας.

Παρόντες στην εκδήλωση ήταν η πρέσβης της
Ελλάδας στις ΗΠΑ Κατερίνα Νασίκα, ο πρέσβης
της Κυπριακής Δημοκρατίας Ευάγγελος Σάββας,
καθώς και οι ομογενείς βουλευτές Γκας Μπιλι-
ράκης και Μάικ Χαριδόπουλος. 

Ιδιαίτερη συγκίνηση προκάλεσε η παρουσία
του Άλεξ Σκαρλάτου, Ελληνοαμερικανού ήρωα
που το 2015 απέτρεψε τρομοκρατική επίθεση σε
ευρωπαϊκό τρένο -ένα ζωντανό παράδειγμα της
γενναιότητας και τιμής του ελληνικού αίματος.

Συγκλονιστικός και ο λόγος του Αρχιεπισκό-
που Αμερικής Ελπιδοφόρου, ο οποίος έκανε λό-
γο για τον πνευματικό δεσμό Ελλάδας και Ηνω-
μένων Πολιτειών. «Η πρώτη δημοκρατία του κό-
σμου και η μεγαλύτερη δημοκρατία του σήμε-
ρα», είπε χαρακτηριστικά, ενώ ευχαρίστησε την
αμερικανική κυβέρνηση για τη στήριξή της στην
Ελλάδα, την Κύπρο και το Οικουμενικό Πατριαρ-
χείο.

Σε μια ιδιαίτερα συμβολική κίνηση, ο Αρχιεπί-
σκοπος προσέφερε στον Ντόναλντ Τραμπ έναν
τίμιο σταυρό, λέγοντας πως αποτελεί σύμβολο
του Μεγάλου Κωνσταντίνου, της πίστης και της
νίκης υπό τη θεία καθοδήγηση. «Προσεύχομαι
για παγκόσμια ειρήνη και για την ηγεσία σας, κύ-
ριε πρόεδρε», σημείωσε με νόημα.

Η δήλωση της Γκίλφοϊλ
Η σκυτάλη πέρασε και στην Κίμπερλι Γκίλ-

φοϊλ, προτεινόμενη πρέσβη των ΗΠΑ στην Ελλά-
δα, η οποία σε έναν θερμό και συναισθηματικό
λόγο υπογράμμισε την αφοσίωση του προέδρου
Τραμπ στη στρατηγική συνεργασία μεταξύ των
δύο χωρών. «Με τον Τραμπ στον Λευκό Οίκο, θα
κοιμάστε ήσυχοι τα βράδια», δήλωσε με σιγου-
ριά, κερδίζοντας το θερμό χειροκρότημα της αί-
θουσας.

Η κυρία Γκίλφοϊλ εξήρε τον ελληνικό λαό, δη-
λώνοντας ότι αισθάνεται βαθιά τιμή που της εμ-
πιστεύτηκαν το αξίωμα της πρέσβεως στην Αθή-
να, ενώ αναφέρθηκε με θαυμασμό στις κοινές
αξίες Ελλάδας και ΗΠΑ, όπως η δημοκρατία, η
πίστη, η οικογένεια και η ελευθερία.

Κλείνοντας την εκδήλωση, ο πρόεδρος Τραμπ
ευχαρίστησε όλους τους προσκεκλημένους και
τόνισε τη σημασία της διατήρησης και ενίσχυσης
της σχέσης των ΗΠΑ με την Ελλάδα. «Οι δύο λαοί
μας μοιράζονται κοινούς στόχους, κοινούς αγώ-
νες και μια κοινή ιστορία ελευθερίας», ανέφερε,
εκφράζοντας την προσωπική του δέσμευση στην
ελληνοαμερικανική φιλία.

Η δεξίωση αυτή δεν ήταν απλώς ένας τυπικός
εορτασμός. Ήταν μια υπενθύμιση της ζωντανής
παρουσίας του ελληνισμού στην καρδιά των
Ηνωμένων Πολιτειών. Ήταν ένα μήνυμα πως,
όπου κι αν βρεθεί ο Έλληνας, κουβαλά μαζί του
την πατρίδα, την πίστη και την ελευθερία.
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Ο Λευκός Οίκος 
τίμησε την Ελλάδα 

της ελευθερίας 
Θερμή υποδοχή από τον Ντόναλντ Τραμπ στην Ομογένεια 

κατά τη δεξίωση για τον εορτασμό της Επανάστασης του 1821 -
Στην ομιλία του τόνισε τις ιστορικές σχέσεις μεταξύ των δύο χωρών -

Το μήνυμα του Αρχιεπισκόπου Αμερικής

του Χρήστου
Μυτιλινιού 



Σ
ε μια περίοδο έντονων πολιτικών ζυμώσε-
ων και κοινωνικής καχυποψίας, η ανάγκη
για θεσμική διαφάνεια και απονομή δι-

καιοσύνης καθίσταται επιτακτική. Ο βουλευτής
της Α’ Ανατολικής Αττικής με τη Νέα Δημοκρατία
Στέλιος Πέτσας, μιλώντας στην «Ρ», τονίζει με
έμφαση πως η παραπομπή Τριαντόπουλου στον
φυσικό δικαστή για την τραγωδία των Τεμπών
αποτελεί «οξυγόνο δημοκρατίας» μέσα στο τοξι-
κό περιβάλλον που έχει διαμορφωθεί. Στη συ-
νέντευξή του, αναλύει επίσης τη σημασία του
πρόσφατου ανασχηματισμού, τη στρατηγική που
πρέπει να ακολουθήσει η Ελλάδα στο ασταθές
γεωπολιτικό τοπίο και τα βήματα που απαιτούν-
ται, ώστε η κυβέρνηση να ανακτήσει την εμπιστο-
σύνη των πολιτών.

Πώς αξιολογείτε τον πρόσφατο ανασχηματι-
σμό της κυβέρνησης, ο οποίος χαρακτηρίστη-
κε από την ανάδειξη νεότερων στελεχών και
την προσπάθεια για επανεκκίνηση του κυβερ-
νητικού έργου; Πιστεύετε ότι αυτές οι αλλαγές
θα συμβάλουν στην αποτελεσματικότερη αντι-
μετώπιση των προκλήσεων που αντιμετωπίζει
η χώρα;

Ο πρωθυπουργός έδειξε εμπιστοσύνη σε στελέχη
της νεότερης γενιάς της παράταξης ρίχνοντάς
τους στα βαθιά της εφαρμοσμένης πολιτικής. Αυτό
έφερε σίγουρα έναν αέρα ανανέωσης. Το στοίχη-
μα, όμως, που πρέπει να κερδηθεί είναι αυτό της
ταχύτερης και αποτελεσματικότερης ανταπόκρι-
σης στις ανάγκες και τις προσδοκίες των πολιτών.
Δεν υπάρχει κανένα περιθώριο χρονοτριβής και
αναβολών. Αντίθετα, σε ορισμένα πεδία πολιτικής
που απασχολούν το σύνολο ή μεγάλες ομάδες της
κοινωνίας μας -πχ, οικονομία/ακρίβεια, ασφά-
λεια, υποδομές/μεταφορές, μετανάστευση, εθνι-
κά θέματα- απαιτούνται άμεσες πολιτικές πρωτο-
βουλίες. Για παράδειγμα, πόσα χρόνια πρέπει να
περάσουν για να λυθεί το ζήτημα των «κόκκινων
δανείων», ή των δανείων σε ελβετικό φράγκο;
Χρειάζεται άμεσα γενναία πρωτοβουλία. Ανάλογη
τόλμη απαιτείται σε άλλα πεδία πολιτικής, από τον
τρόπο εφαρμογής της ψηφιακής κάρτας εργασίας
στον τουρισμό (εστίαση και ξενοδοχεία) μέχρι το
ζήτημα της στέγης. Ας κόψουμε τον «γόρδιο δε-
σμό» σε τέτοια θέματα, ώστε ο ανασχηματισμός
της να εκληφθεί από τους πολίτες ως πραγματική
επανεκκίνηση της κυβέρνησης.

Ποια είναι η θέση σας σχετικά με την Προανα-
κριτική Επιτροπή για τον πρώην υφυπουργό
Χρήστο Τριαντόπουλο και το αίτημά του για πα-
ραπομπή του απευθείας στον φυσικό του δικα-
στή; Πώς θεωρείτε ότι η εξέλιξη αυτής της
υπόθεσης επηρεάζει την εικόνα της κυβέρνη-
σης και την εμπιστοσύνη των πολιτών προς
τους θεσμούς;

Η «fast track» διαδικασία παραπομπής στο Δικα-
στικό Συμβούλιο/Ανώτατο Ειδικό Δικαστήριο πολι-
τικών προσώπων για την τραγωδία των Τεμπών εί-
ναι οξυγόνο δημοκρατίας στην αποπνικτική ατμό-
σφαιρα τοξικότητας που έχει διαμορφωθεί στην

κοινωνία λόγω και της πολιτικής εκμετάλλευσης
της τραγωδίας που επιχειρούν κόμματα της αντι-
πολίτευσης. Είναι άλλωστε κάτι που έχω υποστηρί-
ξει δημόσια ως πάγια θέση μου σε ανύποπτο χρό-
νο. Η διερεύνηση της υπόθεσης από το Δικαστικό
Συμβούλιο του άρθρου 86 του Συντάγματος -πέντε
ανώτατοι δικαστές που επιλέγονται με κλήρωση-
δίνει τα εχέγγυα εμπειρίας, ανεξαρτησίας και αμε-
ροληψίας, ώστε να φύγει η καχυποψία ότι οποι-
αδήποτε ετυμηγορία οφείλεται σε πολιτικά κίνη-
τρα. Είναι άλλωστε ένα αίτημα που πολλές φορές
ερχόταν στον δημόσιο διάλογο κατά την περίοδο
της Μεταπολίτευσης, προκειμένου το πολιτικό
προσωπικό της χώρας να έχει την ίδια αντιμετώπι-
ση με κάθε Έλληνα πολίτη. Και τελικά μόνο θετική
ανατροφοδότηση μπορεί να έχει στην οικοδόμηση
εμπιστοσύνης μεταξύ πολιτών και πολιτικής.

Με δεδομένες τις πρόσφατες διεθνείς εξελί-
ξεις και την επανεκλογή του Ντόναλντ Τραμπ
στις ΗΠΑ, πώς πιστεύετε ότι θα επηρεαστούν
οι ελληνοτουρκικές σχέσεις; Ποια στρατηγική
πρέπει να ακολουθήσει η Ελλάδα για να δια-
σφαλίσει τα εθνικά της συμφέροντα σε αυτό το
νέο γεωπολιτικό πλαίσιο;

Ο οξύς αναθεωρητικός λόγος του νέου προ-

έδρου των ΗΠΑ -σε Γροιλανδία, Παναμά, ακόμη
και Καναδά και Ευρώπη- απειλεί την παγκόσμια
ισορροπία δυνάμεων που οικοδομήθηκε μετά
τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο. Αυτή η αυταρχική και
κυνική στάση του τρέφει την επιθετικότητα άλ-
λων αναθεωρητικών δυνάμεων που συνιστούν
απειλή για την ειρήνη και τη σταθερότητα στην
περιοχή μας, όπως η Τουρκία. Βραχυπρόθεσμα
χρειάζεται ψυχραιμία και αποφασιστικότητα
από πλευράς μας, όχι όμως ακινησία. Κατά την
άποψή μου, πρέπει να πρωτοστατούμε στην Ευ-
ρώπη, ώστε η ΕΕ να χειραφετηθεί αμυντικά και
να ενωθεί ακόμη περισσότερο πολιτικά, για να
αντέξει σε αυτό το περιβάλλον έντονων γεωπο-
λιτικών αναταράξεων. Είναι χρέος της Ευρώπης
να αρθεί ενωμένη στο ύψος των περιστάσεων,
να πάρει πρωτοβουλίες και να μην αναλωθεί σε
επιλογές που θα αποδειχτούν πολύ λίγες και θα
έρθουν πολύ αργά. Έναντι της μεγάλης εξωτε-
ρικής απειλής, απαιτείται να σφυρηλατηθεί η
ενότητα στο εσωτερικό. Και πιστεύω ότι στο δύ-
σκολο 2025, αυτή σφυρηλατείται με λύσεις στα
προβλήματα των πολιτών, ώστε συσπειρωμένοι
οι Έλληνες υπό την ηγεσία του πρωθυπουργού
να συνεχίσουμε να ατενίζουμε με εθνική αυτο-
πεποίθηση και αισιοδοξία το μέλλον.Σ
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«Οξυγόνο δημοκρατίας η παραπομπή 
Τριαντόπουλου στον φυσικό δικαστή

για την τραγωδία των Τεμπών»

στον Χρήστο
Μυτιλινιό
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Σ
κεπτικισμό συνεχίζει να προκαλεί
στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ το νέο
πολιτικό περιβάλλον που σκιαγρα-

φούν οι δημοσκοπήσεις. Η συνεχιζόμενη
πτώση των ποσοστών που
σε ορισμένες περιπτώσεις
το έχουν φέρει στην τρίτη
θέση πίσω από την Πλεύ-
ση Ελευθερίας της Ζωής
Κωνσταντοπούλου, η αδυ-
ναμία ανάκαμψης αλλά
και η πίεση που δέχεται
τόσο από δεξιά όσο και

από αριστερά έχουν θέσει την παράταξη σε
κατάσταση συναγερμού. 

Στον κομματικό ορίζοντα κυριαρχούν
αυτή τη στιγμή δύο απόψεις. Η πλευρά της
ηγεσίας που υποστηρίζει την πολιτική αυ-
τονομία και χρησιμοποιεί ως αντίδοτο στην
παρούσα κατάσταση τη φυγή προς τα εμ-
πρός και τη στροφή στην καθημερινότητα.
Η άλλη πλευρά επιμένει στην ανάγκη εξεύ-
ρεσης ενός μοντέλου συνεργασίας με κόμ-
ματα του προοδευτικού χώρου στη βάση
της στρατηγικής που ακολουθήθηκε στον
δήμο της Αθήνας.

Σε ό,τι αφορά τις δημοσκοπήσεις, η κεντρι-
κή γραμμή είναι να μη δοθεί μεγαλύτερη διά-
σταση ακολουθώντας την πεπατημένη, δη-
λώνοντας πως πρόκειται για φωτογραφία της
στιγμής. Ταυτόχρονα όμως ανεβάζουν τον
πήχη για νίκη του ΠΑΣΟΚ στις επόμενες εθνι-
κές εκλογές. Ήδη όμως έχουν εμφανιστεί οι
πρώτες τροχιοδεικτικές βολές για τη στρατη-
γική που ακολουθείται.

Δηκτικό ύφος 
Ο βουλευτής Αρκαδίας Οδυσσέας Κων-

σταντινόπουλος με το δηκτικό ύφος που
τον διακρίνει έκανε λόγο για κακή εξέλιξη:
«Η σημερινή δημοσκοπική εικόνα είναι μια
κακή εξέλιξη για εμάς στο ΠΑΣΟΚ. Αυτό εί-
ναι μια πραγματικότητα και μένουμε στη
δέσμευση του προέδρου ότι θα είμαστε
πρώτο κόμμα στις επόμενες εθνικές εκλο-
γές». «Το ΠΑΣΟΚ δεν είναι γεννημένο για
να είναι ένα μικρό κόμμα», ανέφερε ο
Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος που δεν
παρέλειψε να ασκήσει κριτική για τη στρα-
τηγική που ακολούθησε το κόμμα του στην
πρόταση δυσπιστίας.

«Πριν από λίγο καιρό είχα επισημάνει ότι
δεν θα ήθελα να υπογράψουμε την πρότα-
ση μομφής με την κ. Κωνσταντοπούλου και
την κ. Τζάκρη και το λέω αυτό, παρότι υπε-
ρασπίστηκα με πάθος την κ. Κωνσταντο-
πούλου πρόσφατα στη Βουλή για το συμ-
βάν με τον κ. Κυριαζίδη, θεωρώ ότι η κίνη-

ση αυτή δεν έστειλε τα σωστά μηνύματα
στην κοινωνία, παρ’ όλα αυτά σεβόμενος
την απόφαση του προέδρου την υπέγρα-
ψα», ισχυρίστηκε ο Αρκάς βουλευτής μι-
λώντας στον Real FM.

Προβληματισμοί 
Τον προβληματισμό του για τη θέση που

δίνουν στο ΠΑΣΟΚ οι τελευταίες δημοσκο-
πήσεις δεν έκρυψε και ο συντονιστής της
ομάδας προγράμματος Λευτέρης Καρχι-
μάκης. Κληθείς να σχολιάσει την άνοδο του
κόμματος της Ζωής Κωνσταντοπούλου,
εκτίμησε ότι τελικά οι πολίτες θα επιλέξουν
το πρόγραμμα και τις λύσεις της «πράσι-
νης» παράταξης.

«Οι νέοι θέλουν λύσεις και όσο ξεδιπλώ-
νεται το πρόγραμμά μας αυτή η εικόνα θα
ανατρέπεται. Στις εκλογές θα έχουν να επι-
λέξουν μεταξύ μιας εναλλακτικής προ-
οδευτικής πολιτικής και ενός κόμματος
διαμαρτυρίας θεωρώ ότι ο λαός θα επιλέ-
ξει κυβέρνηση που θα δίνει λύσεις στα

προβλήματά του», υποστήριξε ο Λευτέρης
Καρχιμάκης.

«Οι εύκολες αλήθειες έχουν ημερομηνία
λήξης. Το ΠΑΣΟΚ έχει επιλέξει θεσμική
υπευθυνότητα και όχι πυροτεχνήματα, δεν
κάνει πολιτική κραυγών αλλά προτάσεων»,
είπε από την πλευρά του ο ευρωβουλευτής
του ΠΑΣΟΚ Σάκης Αρναούτογλου στον ΑΝΤ1.

Από την άλλη πλευρά ο Χάρης Δούκας,
που εκ των πραγμάτων αποτελεί έναν ισχυ-
ρό πόλο εντός του κόμματος, στην τελευ-
ταία του συνέντευξη που έδωσε στην «Po-
litical» ξεκαθάρισε: «Οι εσωκομματικές
εκλογές αποτελούν παρελθόν. Ο Νίκος Αν-
δρουλάκης είναι ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
και δουλεύουμε για τον κοινό μας στόχο, τη
νίκη του ΠΑΣΟΚ και την αλλαγή κατεύθυν-
σης στη χώρα. Δεν βάζουμε τίποτε κάτω
από το χαλί. Ο ελεύθερος διάλογος, η κατά-
θεση διαφορετικών απόψεων, η θεσμική
και συλλογική μας λειτουργία που τις συν-
θέτει, είναι η ζωογόνος δύναμή μας. Αδια-
πραγμάτευτα». Μάλιστα με το βλέμμα

στραμμένο στην επόμενη μέρα είχε υπο-
γραμμίσει με ιδιαίτερη έμφαση: «Οι απαι-
τήσεις του κόσμου από μας μάς έδωσαν
μια ακόμη -για πολλούς την τελευταία- ευ-
καιρία. Ο προοδευτικός κόσμος θέλει ένα
ΠΑΣΟΚ χωρίς εξαρτήσεις, χωρίς να είναι
παρακολούθημα άλλου κόμματος, ένα
αποφασιστικό ΠΑΣΟΚ με σαφές ιδεολογι-
κό στίγμα και αφήγημα για τη χώρα, με
στόχο την πρώτη θέση στις εκλογές. Χρει-
άζονται υπερβάσεις, ένα προοδευτικό ρε-
αλιστικό πρόγραμμα που πείθει τους πολί-
τες και εγγυάται ένα καλύτερο μέλλον».

Στις ΗΠΑ 
Σήμερα ο κ. Ανδρουλάκης θα βρίσκεται

στις ΗΠΑ. Στις 10.00 θα συναντηθεί με τον
Αρχιεπίσκοπο Αμερικής κ.κ. Ελπιδοφόρο
στην Ελληνική Ορθόδοξη Αρχιεπισκοπή
Αμερικής και στις 19.00 θα πραγματοποι-
ήσει ομιλία στην Αστόρια, στην Πανηγυρι-
κή Πανομογενειακή Συνεδρίαση στο Στα-
θάκειο Πολιτιστικό Κέντρο. Την Παρα-
σκευή θα παραστεί στην έπαρση της ελλη-
νικής σημαίας στο Bowling Green ενώ θα
έχει την ευκαιρία να συνομιλήσει με στελέ-
χη και νεολαίους του κόμματος. Την Κυ-
ριακή θα παρακολουθήσει την παρέλαση
στην 5η Λεωφόρο.

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Οι χαμηλές δημοσκοπικές πτήσεις έχουν χωρίσει σε δύο
«στρατόπεδα» το ΠΑΣΟΚ, ενώ η πίεση που δέχεται τόσο από δεξιά όσο
και από αριστερά έχει θέσει την παράταξη σε κατάσταση συναγερμού

Ποιοι αμφισβητούν τον Ανδρουλάκη 
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Σ
τις ΗΠΑ για τις προγραμματισμέ-
νες του διαλέξεις στο Harvard
βρίσκεται ο Αλέξης Τσίπρας, ο

οποίος αναμένεται να παραμείνει στην
άλλη άκρη του Ατλαντικού για περίπου
τέσσερις εβδομάδες. Παρ’ όλα αυτά, ο
πρώην πρωθυπουργός παρακολουθεί
ανελλιπώς τις πολιτικές εξελίξεις στην
Ελλάδα αλλά και τις συζητήσεις που
προεξοφλούν την επιστροφή του και τη
φημολογία για τις πρωτοβουλίες που

πρόκειται να αναλάβει για
τη σύγκλιση των προοδευ-
τικών κομμάτων, για την
οποία, αν και πολύς λόγος
γίνεται, προς το παρόν λεί-
πει κάθε υλική βάση.

Αυτό από την άλλη δεν
έχει αφήσει ανεπηρέαστο
τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ

Σωκράτη Φάμελλο, ο οποίος βλέπει τον
ρόλο του στις εξελίξεις στον χώρο να
υποβαθμίζεται όλο και περισσότερο και
σπεύδει να προλάβει.

Σε σαββατιάτικη τηλεοπτική του συ-
νέντευξη προσπάθησε να κατοχυρώσει
τον ρόλο του ΣΥΡΙΖΑ ως διαμορφωτή του
«προοδευτικού μετώπου», θέλοντας
στην πραγματικότητα να «καρπωθεί» ότι
ο ίδιος και το κόμμα του ανέλαβαν την
πρωτοβουλία για τις όποιες εξελίξεις.

Η λίστα με τα ονόματα
Το Σάββατο στη συνεδρίαση της Κεν-

τρικής Επιτροπής του ΣΥΡΙΖΑ ο πρό-
εδρος του κόμματος αναμένεται να ανα-
κοινώσει και τα ονόματα της Επιτροπής
Επανεκκίνησης, μιας κίνησης αντίστοι-
χης με εκείνη που είχε κάνει ο Αλέξης
Τσίπρας μετά την ήττα του 2019, συσπει-
ρώνοντας στο κόμμα στελέχη που είτε εί-
χαν στο παρελθόν αποχωρήσει, είτε άλλα
ξεχασμένα τού παπανδρεϊκού -και όχι
μόνο- ΠΑΣΟΚ.

Η δυστοκία βέβαια στο να βρεθούν τέ-
τοια ονόματα που θα προσδώσουν κά-
ποια αξία στη συγκεκριμένη κίνηση είναι
προφανής, κάτι που έχει θέσει πλέον εν
αμφιβόλω την επικείμενη δημοσιοποί-
ηση της σχετικής λίστας.

Είναι χαρακτηριστικό ότι στον ΣΥΡΙΖΑ
δυσκολεύονται αυτή την περίοδο να
βρουν ανθρώπους που θα στελεχώσουν
τις Επιτροπές Θέσεων και Καταστατικού
ενόψει του επικείμενου Συνεδρίου, πό-
σω μάλλον την Επιτροπή Επανεκκίνησης
με στελέχη που μέχρι πρότινος δεν είχαν
προσεγγίσει την Κουμουνδούρου.

Την ίδια ώρα, ολοένα και περισσότεροι
είναι εκείνοι που τάσσονται υπέρ της επι-
στροφής στην ενεργό πολιτική τού Αλέξη
Τσίπρα. Σε συνέντευξή της τη Δευτέρα η
Λούκα Κατσέλη, η οποία όχι μόνο προτά-

θηκε από τον ΣΥΡΙΖΑ για την Προεδρία
της Δημοκρατίας αλλά αποτελεί και ένα
από τα πολιτικά στελέχη που αναμένεται
να βρεθούν στη «μαρκίζα» της κίνησης
που αναμένεται να εκδηλωθεί για τη
σύγκλιση των πρόθυμων κομμάτων, ανέ-
φερε πως «ο Τσίπρας είναι ένας νέος
ακόμη πολιτικός που είμαι σίγουρη ότι τα
επόμενα χρόνια θα μπει στην πολιτική.
Τώρα με ποιον τρόπο, πώς θα μπει, με τι
σχήμα θα μπει, είναι κάτι που θα το δείξει
η ζωή. Δεν είναι του παρόντος. Μακάρι
γυρίζοντας να είναι και εκείνος ενεργός.

Είναι μπροστά σε αυτές τις εξελίξεις. Σε
αυτό το άγονο τοπίο οι εκδηλώσεις που
κάνει με το ινστιτούτο είναι πολιτικές».

Φοβούνται αιφνιδιασμό εκλογών
Η Λούκα Κατσέλη σε ανύποπτο χρόνο

τον περασμένο Δεκέμβριο, μιλώντας σε
εκδήλωση του Ινστιτούτου του Αλέξη
Τσίπρα, είχε ταχθεί υπέρ μιας σύγκλισης
που θα ξεκινήσει από τα διάφορα Ινστι-
τούτα που δραστηριοποιούνται στον χώ-
ρο της Κεντροαριστεράς: «Σε μια άλλη
ημερίδα, που ελπίζω να γίνει, θα πρέπει

να καταθέσουμε τις προτάσεις μας πώς
μπορεί από εδώ που είναι, που το κλίμα
είναι συγκρουσιακό, να φτάσουμε σε μια
συμπαράταξη δυνάμεων. Είναι θέμα ευ-
θύνης και για αυτό μίλησα στην αρχή της
ομιλίας μου για θέμα ευθύνης όλων μας
και νομίζω ότι η πρόταση για συνεργασία
τουλάχιστον σε επίπεδο Ινστιτούτων,
μπορεί να οδηγήσει σε μια προγραμματι-
κή συνδιάσκεψη αρχές Φεβρουαρίου,
γιατί δεν αποκλείω να υπάρχει και λόγω
εθνικών θεμάτων και πολιτικής στα εξω-
τερικά θέματα ακόμη και αιφνιδιασμός
με πρόωρες εκλογές».

Από την πλευρά του ο Νίκος Μπίστης
της Νέας Αριστεράς τάχθηκε μεν υπέρ
της συμπόρευσης του κόμματός του με
τον ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ, αλλά δεν χάρι-
σε τον θώκο του ηγέτη εκ των προτέρων
στον Τσίπρα: «Δεν είναι απών ο Τσίπρας.
Δεν κάθισε πέντε χρόνια απέξω να κάνει
τον Βούδα και να λέει χρησμούς. Κάνει
σημαντικές παρεμβάσεις. Μπορεί να
συμβάλει στην ενότητα του προοδευτι-
κού χώρου. Είναι πιο ώριμος από ποτέ.
Μπορεί να είναι επικεφαλής; Νομίζω και
ο ίδιος δεν θέλει. Προξενεί πάθη. Κατέ-
θεσε δέκα προτάσεις και άρχιζαν να τον
βρίζουν από εκατό μεριές. Μπορεί να
συμβάλει, δεν χρειάζεται να είσαι στην
πρώτη θέση σε αυτή την υπόθεση και νο-
μίζω ότι αυτό κάνει».

«Ζυγίζει» το comeback
Τις προσδοκίες για επιστροφή του

Αλέξη Τσίπρα, εκτός από τις μετρήσεις
που τον δείχνουν σχετικά ψηλά σε δημο-
φιλία στον κόσμο της Κεντροαριστεράς,
τις δημιούργησε ο ίδιος. Το κείμενό του
για τη «νέα εθνική πυξίδα» δεν αποτελεί
ένα κείμενο συμβολής στον δημόσιο διά-
λογο ενός πρώην πρωθυπουργού, αλλά
ένα «παρών» ενός ηγέτη του χώρου που
«ζυγίζει» την επιστροφή.

Δεν είναι λίγοι εκείνοι που πλέον πιέ-
ζουν για την όσο το δυνατόν συντομότε-
ρη επάνοδο του πρώην πρωθυπουργού,
ούτε όμως και αυτοί που βλέπουν τις
θέσεις τους στην ηγεσία των κομμάτων
να απειλούνται από μια τέτοια επικείμε-
νη εξέλιξη και για αυτό παίρνουν τα μέ-
τρα τους.

Το πιθανότερο σενάριο πάντως είναι
πως θα έχουν τον χρόνο, καθώς προς το
παρόν ο Αλέξης Τσίπρας θέλει να μετρή-
σει τις αντιδράσεις από την κλιμακούμε-
νη εμπλοκή του και αναμένεται πως θα
κληθεί να πάρει τις δύσκολες αποφάσεις
περί το προσεχές φθινόπωρο. Πρόκειται
άλλωστε για απόφαση υψηλού ρίσκου,
καθώς θα χρειαστούν συμπράξεις με
πρόσωπα με τα οποία οι σχέσεις έχουν
διαρραγεί για τα καλά. 

Με τις φωνές υπέρ της ολικής επαναφοράς τού πρώην προέδρου 
του ΣΥΡΙΖΑ στην ενεργό πολιτική να φουντώνουν, 

βλέπει να υποβαθμίζεται ο ρόλος του στις εξελίξεις 
στον χώρο της Κεντροαριστεράς 

Γιατί η επιστροφή
Τσίπρα «αγχώνει» 

τον Φάμελλο

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Μ
πορεί οι σχέσεις Αθήνας - Πα-

ρισιού να διάγουν εδώ και λίγο

καιρό φάση αβεβαιότητας και

προβληματισμού, ωστόσο οι στέρεες βά-

σεις που χτίστηκαν τα προηγούμενα χρό-

νια φέρονται ικανές να τις διατηρήσουν

ισχυρές.

Στις 14 Απριλίου, Μεγά-

λη Δευτέρα, ο Γάλλος

υπουργός Άμυνας Σεμπα-

στιάν Λεκορνί φτάνει στην

Αθήνα, σε μια επίσκεψη

για την οποία γράφτηκαν

πολλά, δημιουργώντας

σύγχυση και εντυπώσεις για τους διαύ-

λους επικοινωνίας Ελλάδας και Γαλλίας.

Μάλιστα, ορισμένοι έκαναν λόγο ακόμη

και για κρίση, με αφορμή τις συνομιλίες

του Παρισιού με την Τουρκία για πώληση

πυραύλων Meteor.

Όπως επισημαίνουν πηγές της λεωφό-

ρου Μεσογείων, η χρονική συγκυρία της

επίσκεψης του Σεμπαστιάν Λεκορνί στην

ελληνική πρωτεύουσα δεν είναι καθόλου

τυχαία, καθώς λαμβάνει χώρα σε μια πε-

ρίοδο έντονων γεωπολιτικών ανακατα-

τάξεων και με την Ευρώπη να αναζητά

κοινό βηματισμό για την ενίσχυση της

αμυντικής της θωράκισης.

Αμυντική συμφωνία
Στις συναντήσεις που θα έχει ο Γάλλος

υπουργός Άμυνας με τον Έλληνα ομόλογό

του Νίκο Δένδια αναμένεται να επιβεβαι-

ώσουν τη βούληση για ενίσχυση της στρα-

τιωτικής τους συνεργασίας, η οποία πι-

στοποιείται από την αμυντική συμφωνία

με την οποία δεσμεύονται Ελλάδα και Γαλ-

λία από το 2021.

Επί τάπητος αναμένεται να τεθεί και η

εξοπλιστική ατζέντα, με το ελληνικό

υπουργείο Άμυνας να ανακοινώνει την

απόκτηση και τέταρτης φρεγάτας FDI Be-

lh@rra. Μάλιστα, εκτιμάται πως όταν θα

έρθει ο Λεκορνί στην Αθήνα, ο πρωθυ-

πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης και ο Νί-

κος Δένδιας θα έχουν ήδη ανακοινώσει

την απόκτηση της τέταρτης πλήρως ψη-

φιακής φρεγάτας.

Πληροφορίες αναφέρουν ότι στην

ατζέντα των συνομιλιών θα επανέλθει το

ζήτημα των κορβετών, ωστόσο εκτιμάται

πως αν δεν ξεκαθαρίσει και το ζήτημα της

ευρωκορβέτας, η Ελλάδα δεν θα κάνει

οποιαδήποτε κίνηση. Αυτό που είναι βέ-

βαιο πως θα επισημανθεί στον Γάλλο

υπουργό είναι το ελληνικό ενδιαφέρον για

απόκτηση ολοκαίνουργιων υποβρυχίων,

με τους Γάλλους να διαθέτουν ορισμένους

τύπους υπερσύγχρονων υποβρυχίων που

ταιριάζουν απόλυτα στις ανάγκες του Πο-

λεμικού μας Ναυτικού.

Ο κ. Δένδιας φέρεται διατεθειμένος να

επαναφέρει στον ομόλογό του και το ζήτη-

μα των Mirage 2000-5, με τη χώρα μας να

επιθυμεί την πώλησή τους ώστε να χρη-

ματοδοτηθεί η αγορά επιπλέον μαχητικών

Rafale 4,5 γενιάς.

Πριν όμως πέσουν στο τραπέζι τα εξο-

πλιστικά, η ατμόσφαιρα μεταξύ Δένδια και

Λεκορνί αναμένεται να βαρύνει εξαιρετι-

κά όταν ο Έλληνας υπουργός θέσει το ζή-

τημα της απόκτησης πυραύλων αέρος-αέ-

ρος Meteor από την Τουρκία. Tο Παρίσι

επιμένει πως δεν έχει λόγο στις αποφά-

σεις για την πώληση των πανίσχυρων πυ-

ραύλων, μιας και κατέχει μόλις το 12% στην

κοινοπραξία MBDA που τους κατασκευά-

ζει. Η Αθήνα ωστόσο συνεχίζει τις ασφυ-

κτικές πιέσεις με στόχο έστω να καθυστε-

ρήσει τη συμφωνία.

Συμμαχία στη Μεσόγειο
Ελλάδα και Γαλλία έχουν διαπιστώσει

πως τα συμφέροντά τους είναι κοινά στην

περιοχή της Μεσογείου, ενώ τους συνδέει

το κοινό όραμα για ειρήνη και ευημερία.

Μεταξύ των κοινών συμφερόντων και η

ηλεκτρική διασύνδεση Ελλάδας - Κύπρου,

με τη γαλλική εταιρεία να έχει ισχυρό πο-

σοστό στο έργο. Μάλιστα, η άφιξη του

Σεμπαστιάν Λεκορνί αναμένεται να συμ-

πέσει χρονικά με την επανεκκίνηση των

ερευνών για την ηλεκτρική διασύνδεση,

εκπέμποντας μήνυμα προς πάσα κατεύ-

θυνση.

Πληροφορίες αναφέρουν πως οι Γάλλοι

σχεδιάζουν και την αποστολή πολεμικού

πλοίου στην περιοχή των ερευνών νοτίως

της Καρπάθου ώστε να αποφευχθούν τα

νταηλίκια των Τούρκων που βάζουν σε

κίνδυνο την εξέλιξη του έργου.

Η αμυντική συνεργασία μεταξύ Ελλά-

δας και Γαλλίας αποτελεί έναν από τους

θεμέλιους λίθους της στρατηγικής ασφά-

λειας και σταθερότητας στην περιοχή της

Μεσογείου. Οι δύο χώρες έχουν καταφέ-

ρει να ενισχύσουν τη στρατηγική τους συ-

νεργασία με σκοπό την αποτροπή εξωτε-

ρικών απειλών και την προώθηση της ει-

ρήνης και ασφάλειας στην περιοχή.

Με βαριά ατζέντα
ο Γάλλος υπουργός

Άμυνας στην Ελλάδα
Γράφει 

o Bασίλης 
Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Τα εξοπλιστικά, η στρατιωτική συνεργασία αλλά και το καυτό θέμα 
της πώλησης πυραύλων Meteor στην Τουρκία θα βρεθούν 

στο τραπέζι των συζητήσεων μεταξύ Δένδια και Λεκορνί 
κατά την επίσκεψή του στην Αθήνα στις 14 Απριλίου
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Ο… Ιμάμογλου
«παγώνει» το ραντεβού
Μητσοτάκη - Ερντογάν
Ο

σο η κατάσταση στο εσωτερικό της
Τουρκίας παραμένει έκρυθμη μετά τη
σύλληψη του δημάρχου Κωνσταντι-

νούπολης Εκρέμ Ιμάμογλου, τόσο πιο πολύ
απομακρύνεται το ενδεχόμενο να οριστεί ημε-
ρομηνία της διεξαγωγής του ανώτατου συμ-
βουλίου συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών. 

Η κυβέρνηση πάντως, σε ό,τι αφορά τις εξε-
λίξεις, διαμηνύει ότι η θέση μας παραμένει
αταλάντευτη, ότι παραχωρήσεις στο κράτος δι-
καίου δεν μπορεί να γίνονται ανεκτές και οφεί-
λονται πειστικές απαντήσεις για κάθε επικα-
λούμενη παραβίασή τους. 

Η αλήθεια είναι ότι το ραντεβού Μη-
τσοτάκη - Ερντογάν και το κοινό
υπουργικό συμβούλιο έχουν πάρει αρ-
κετές αναβολές λόγω αντικειμενικών
δυσκολιών και όχι διότι υπήρξε κάποια
διαφωνία στις διμερείς σχέσεις, αφού
τα «ήρεμα νερά» διατηρούνται. 

Απανωτές αναβολές
Αρχικά, η συνάντηση είχε συμφωνηθεί να

γίνει τον Ιανουάριο. Η εκλογή όμως του Ντό-
ναλντ Τραμπ στην προεδρία των ΗΠΑ οδήγησε
τις δύο χώρες να μεταθέσουν το ραντεβού για
τον Φεβρουάριο όταν θα είχε οριστεί η νέα
αμερικανική κυβέρνηση και θα έπιανε δουλειά
και ο νέος Αμερικανός υπουργός Εξωτερικών. 

Στη συνέχεια, η ορκωμοσία του νέου Προ-
έδρου της Δημοκρατίας, ο ανασχηματισμός
και τα χαρτοφυλάκια που θα έπρεπε να μελε-
τήσουν οι νέοι υπουργοί είχαν μεταθέσει το
ραντεβού για τον Μάρτιο και στη συνέχεια
υπήρξαν διαρροές για οριστικοποίηση του
ραντεβού στις 8 Απριλίου, ημερομηνία που πο-
τέ δεν επιβεβαιώθηκε επισήμως αλλά και ποτέ
δεν διαψεύστηκε. Έλα όμως που η πραγματι-
κότητα διαψεύδει όλα τα σενάρια και τους σχε-
διασμούς και αυτό που συμβαίνει τώρα στο
εσωτερικό της Τουρκίας δεν επιτρέπει πλέον
στον Ερντογάν να κάνει μακροχρόνια σχέδια. 

Ο ορίζοντας είναι οι προεδρικές εκλογές του
2028 και το δίλημμα που έχει τώρα ο Ερντογάν
είναι αν θα θελήσει να προκηρύξει πρόωρες

εκλογές και να παραιτηθεί ή να παρακάμψει το
Σύνταγμα θέτοντας εκ νέου υποψηφιότητα,
ενώ ο Ιμάμογλου θα παρακολουθεί τις εξελί-
ξεις από το κελί της φυλακής αλλά με εκατομ-
μύρια Τούρκους πολίτες να τον στηρίζουν. 

Η σύγκρουση θα κλιμακωθεί ακόμη περισ-
σότερο, εκτιμούν ξένοι αναλυτές και τότε η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση θα πρέπει να αποφασίσει εάν
θα στηρίξει ξεκάθαρα έναν αυταρχικό για πολ-
λούς ηγέτη ή εάν θα ταχθεί υπέρ της δημοκρα-
τίας σε μια χώρα που είναι και υποψήφια για
ένταξη στην Ένωση. 

Ο ρόλος των Βρυξελλών σε αυτή τη συγκυ-
ρία μπορεί να αποδειχτεί σημαντικός,
τώρα που η Ευρώπη δείχνει μια κινητι-
κότητα ως προς τις παγκόσμιες εξελί-
ξεις, διότι σε αντίθεση με την περίπτω-
ση της Ρωσίας, η Ευρωπαϊκή Ένωση
έχει ανοιχτό δίαυλο με την Τουρκία, οι-

κονομικούς και εμπορικούς δεσμούς
και ο Ερντογάν υπήρξε καλεσμένος

πρόσφατα σε δύο ευρωπαϊκές συνόδους.

Το ρίσκο του «σουλτάνου»
O πρόεδρος της Τουρκίας πήρε ένα μεγάλο

ρίσκο με τη σύλληψη Ιμάμογλου. Και δεν ξέρει
πώς θα καταλήξει. Επομένως, η προτεραιότη-
τα σίγουρα θα είναι η πολιτική του επιβίωση
τις επόμενες εβδομάδες και όχι πότε θα γίνει
το ανώτατο συμβούλιο συνεργασίας με την
Ελλάδα, από το οποίο είχαμε ούτως ή άλλως
χαμηλές προσδοκίες ότι θα προέκυπτε κάτι
ουσιαστικό στις διμερείς σχέσεις. Η Αθήνα
δεν θα ήθελε μια επίσκεψη του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη στην Άγκυρα να ερμηνευτεί ως ανά-
μειξη σε μια εσωτερική αντιπαράθεση της γει-
τονικής χώρας.

Κρίσιμο είναι τι θα γίνει με την ηλεκτρική
διασύνδεση Κρήτης-Κύπρου, με τον κυβερνη-
τικό εκπρόσωπο να διαβεβαιώνει ότι «η έρευ-
να και η πόντιση του καλωδίου θα γίνουν σύμ-
φωνα με τις ανάγκες έργου και τον προγραμ-
ματισμό της εταιρείας, σύμφωνα με τα προ-
βλεπόμενα στο διεθνές δίκαιο. Είναι ελεύθε-
ρη, μη υποκείμενη σε καθεστώς άδειας». 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Οι εξελίξεις στην Τουρκία απομακρύνουν το ενδεχόμενο
συνάντησης των δύο ηγετών στο άμεσο μέλλον - Η Αθήνα δεν

θέλει η επίσκεψη του πρωθυπουργού στην Άγκυρα να ερμηνευτεί
ως ανάμειξη στην εσωτερική αντιπαράθεση της γειτονικής χώρας
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Το διττό πρόβλημα της εργασίας 
στο Δημόσιο: Πρακτικό και ηθικό 

O
λοι όσοι ζούμε σε αυτή τη χώρα έχουμε αντιμετωπίσει διαφορετικά
προβλήματα με ανθρώπους οι οποίοι εργάζονται στον δημόσιο το-
μέα. Για αυτό το πρόβλημα μπορεί κανείς να γράψει βιβλία! Ωστόσο,

υπάρχουν και κάποιοι από εμάς οι οποίοι εργάζονται και οι ίδιοι στον δημό-
σιο τομέα. Σε αυτή την περίπτωση τα προβλήματα πολλαπλασιάζονται. 

Αναλογιζόμενη μια σειρά ζητημάτων, τα οποία προσπαθώ τον τελευταίο
καιρό να διευθετήσω με τον καλύτερο δυνατό τρόπο που κρίνω και μπορώ
(ακόμη και όταν εκ του αποτελέσματος αντιλαμβάνομαι ότι κάνω λάθος), κα-
τέληξα στο συμπέρασμα ότι δυο είναι οι βασικές κατηγορίες προβλημάτων
που προκύπτουν εξαιτίας κυρίως της μονιμότητας αλλά και της ατιμωρησίας
στον δημόσιο τομέα.

Το ένα είναι πρακτικό και το δεύτερο ηθικό. 
1. Το πρακτικό έχει να κάνει με το ότι «χαλάω την πιάτσα» με το να προσπα-

θώ να κάνω τη δουλειά μου και δίνω το «κακό παράδειγμα». Διότι κάνοντας
εγώ τη δουλειά μου (ακόμα και λάθος όπως συχνά έχω
κατηγορηθεί) δημιουργώ μια άμεση σύγκριση στον
εξωτερικό παρατηρητή. Από εκεί που όλοι καθόμα-
σταν, τώρα όταν κάποιοι δουλεύουν, αυτό δυσκολεύει
όσους δεν δουλεύουν.

2. Το δεύτερο, το ηθικό, έχει να κάνει με το πρώτο.
Από τη στιγμή που εγώ ξαφνικά «ταράζω τα νερά» και
αρχίζω να δουλεύω, εμμέσως στοχοποιώ αυτόν που
μπορεί να κάθεται για 5, 10, 15 ή 20 χρόνια και να πλη-
ρώνεται χωρίς να λογοδοτεί ποτέ και σε κανέναν. 

Αφού λοιπόν εγώ είμαι το «μαύρο πρόβατο» με την
άσπρη συνείδηση, τώρα υπάρχει μια τέλεια ευκαιρία
για το «άσπρο πρόβατο» να προσπαθήσει να με προ-
σβάλει, να με εκθέσει, να με στοχοποιήσει και γενικά
να μου δημιουργήσει ένα σωρό προβλήματα. Ο σκοπός
αυτής της προσπάθειας είναι εγώ να κουραστώ, να λυ-
γίσω, ΝΑ ΦΟΒΗΘΩ ενδεχομένως, και τελικά να τα πα-
ρατήσω. Να πω δηλαδή κι εγώ ένα «Δεν βαριέσαι. Εγώ
θα σώσω τον κόσμο; Ας κοιτάξω την πάρτη μου». Και
όσο και αν αυτό ακούγεται και εύκολο αλλά και θελκτι-
κό, επειδή εγώ (με το εγώ εδώ εννοώ όποιον άνθρωπο

έχει συνείδηση, είναι τίμιος και κάνει σωστά στη δουλειά του) δεν κάμπτομαι
με τις δήθεν τρικλοποδιές, ο καλοβολεμένος ασυνείδητος τεμπελάκος εξα-
γριώνεται ολοένα και περισσότερο. Και αντί να χρησιμοποιήσει τις δυνάμεις
του και την ενέργειά του, προκειμένου είτε να εξελιχθεί και να βελτιωθεί
ατομικά, προσωπικά και επαγγελματικά, είτε να φανεί χρήσιμος στο κοινω-
νικό σύνολο, τις χρησιμοποιεί για να ανακόψει τη δική μου δύναμη και να
ανατρέψει τη δική μου πορεία.

Δεν ξέρω πόσο δυστυχισμένη θα ήμουν εάν το σύνολο της ύπαρξής μου
ήταν επικεντρωμένο στον εαυτό μου. Θεωρώ ότι αυτή θα ήταν η ύστατη δυ-
στυχία και αποτυχία ταυτόχρονα. Μπορώ βέβαια να καταλάβω την πηγή αυ-
τής της επιλογής. Η ψυχή του ανθρώπου, για να μπορέσει να δώσει ακόμη
και ένα ψίχουλο έγνοιας στον συνάνθρωπο, πρέπει να βρίσκεται ψηλά. Τη
φαντάζομαι κάπου στον δρόμο προς τον Θεό. Η ψυχή του ανθρώπου που
δρασκελίζει τη ζωή του έχοντας ως ενασχόληση ένα ασήμαντο εγώ, βρίσκε-
ται κάπου πιο χαμηλά. Τέλος, η ψυχή του ανθρώπου που αναλώνεται πώς θα
κατεβάσει τους προηγούμενους δυο κάτω, κοντά του, βρίσκεται στον πάτο. 

Λυπάμαι βαθιά που διαπιστώνω καθημερινά το πλήθος των ανθρώπων
που επιλέγουν το τρίτο. Δεν με εκπλήσσει, διότι η κατάσταση στην οποία έχει
περιέλθει η ανθρωπότητα σήμερα οφείλεται κυρίως στη διεύρυνση αυτού
του πάτου. 

«Το σωστό είναι σωστό, ακόμα κι αν όλοι είναι εναντίον του, και το λάθος
είναι λάθος, ακόμα κι αν όλοι είναι υπέρ του».

William Penn, Αμερικανός συγγραφέας, ιδρυτής της Πενσυλβανίας
(1644-1718).

Λειψυδρία - Κλιματική αλλαγή και τουρισμός

Η λειψυδρία αποτελεί ένα από τα σοβαρό-
τερα περιβαλλοντικά ζητήματα που αντι-
μετωπίζει η Ελλάδα, επηρεάζοντας την

καθημερινότητα, τη γεωργία και τον τουρισμό. Η
κλιματική αλλαγή, η αυξημένη κατανάλωση και η
ανεπαρκής διαχείριση των υδάτινων πόρων συμ-
βάλλουν στην επιδείνωση του προβλήματος.

Περιοχές με έντονα 
προβλήματα λειψυδρίας

Νησιά του Αιγαίου: Τα νησιά των Κυκλάδων
(όπως η Σαντορίνη, η Μύκονος και η Πάρος) και
των Δωδεκανήσων εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό
από την αφαλάτωση ή τη μεταφορά νερού, ιδιαί-
τερα κατά τους καλοκαιρινούς μήνες με την αυ-
ξημένη τουριστική κίνηση. 

Κρήτη: Η ανατολική Κρήτη αντιμετω-
πίζει σοβαρά προβλήματα λειψυδρίας,
με αυξημένες ανάγκες για άρδευση και
κατανάλωση σε πολλές περιοχές. 

Θεσσαλία: Η πεδιάδα της Θεσσαλίας,
μια από τις σημαντικότερες αγροτικές
περιοχές της χώρας, αντιμετωπίζει υπε-
ράντληση υδάτων, με τα υπόγεια αποθέ-
ματα να εξαντλούνται, θέτοντας σε κίν-
δυνο την αγροτική παραγωγή. 

Πελοπόννησος: Περιοχές όπως η Αρ-
γολίδα και η Λακωνία επηρεάζονται σο-
βαρά, ιδιαίτερα λόγω της ανάγκης για
αρδευτικό νερό και των περιορισμένων
αποθεμάτων κατά τη διάρκεια των ξη-
ρών καλοκαιριών. 

Αττική: Παρά την ύπαρξη φραγμάτων
όπως του Μαραθώνα, της Υλίκης και του
Μόρνου, η Αττική ενδέχεται να αντιμε-
τωπίσει πίεση στην επάρκεια νερού κα-
τά περιόδους έντονης κατανάλωσης ή
παρατεταμένων ξηρασιών. 

Χίος: Το νησί αντιμετωπίζει οξύ πρόβλημα λει-
ψυδρίας, με το φράγμα του Κατράρη να στερεύει
και τις γεωτρήσεις να παρουσιάζουν ραγδαία
μείωση νερού. 

Λέρος: Υπολειτουργία μονάδων αφαλάτωσης
και μείωση των αποθεμάτων στις γεωτρήσεις
έχουν οδηγήσει σε σοβαρά προβλήματα υδρο-
δότησης. 

Λευκάδα: Η στάθμη της κεντρικής γεώτρησης
έχει μειωθεί σε επίπεδα συναγερμού λόγω πα-
ρατεταμένης ξηρασίας, προκαλώντας ανησυχία
για την επάρκεια νερού. 

Επιπτώσεις και προκλήσεις
Η λειψυδρία επηρεάζει άμεσα τους αγρότες

και τους παραγωγούς, καθώς η έλλειψη νερού
περιορίζει την αγροτική παραγωγή και αυξάνει
το κόστος άρδευσης. Επιπλέον, ο τουριστικός το-
μέας πλήττεται, ιδιαίτερα σε νησιά με αυξημένη
ζήτηση νερού κατά την καλοκαιρινή περίοδο. Η
καθημερινή ζωή των πολιτών επηρεάζεται επί-
σης, με περιορισμούς στην κατανάλωση και δια-
κοπές υδροδότησης.

Προτεινόμενες λύσεις
Βελτίωση υποδομών: Αναβάθμιση και συντή-

ρηση των δικτύων ύδρευσης για μείωση των
απωλειών νερού.

Αξιοποίηση τεχνολογιών αφαλάτωσης: Επέ-
κταση και βελτίωση των μονάδων αφαλάτωσης,
ιδιαίτερα στα νησιά.

Εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση: Ενημέρω-
ση των πολιτών για την ορθολογική χρήση του
νερού και την προστασία των υδάτινων πόρων.

Εναλλακτικές πηγές νερού: Συλλογή και απο-
θήκευση όμβριων υδάτων, καθώς και επαναχρη-
σιμοποίηση επεξεργασμένων λυμάτων για μη
πόσιμες χρήσεις.

Η αντιμετώπιση της λειψυδρίας απαιτεί συντο-
νισμένες προσπάθειες από την Πολιτεία, τους
φορείς και τους πολίτες, με στόχο την αειφόρο
διαχείριση των υδάτινων πόρων και την προσαρ-
μογή στις νέες κλιματικές συνθήκες.

Η Κέρκυρα αντιμετωπίζει σοβαρά
προβλήματα λειψυδρίας, τα οποία
έχουν ενταθεί τα τελευταία χρόνια. Η
παρατεταμένη ανομβρία, η κλιματική
αλλαγή και η αυξημένη κατανάλωση,
ιδιαίτερα κατά την τουριστική περίοδο,
έχουν οδηγήσει σε σημαντική μείωση
των υδάτινων αποθεμάτων του νησιού.
Σύμφωνα με στοιχεία της Εθνικής Με-
τεωρολογικής Υπηρεσίας, κατά το
υδρολογικό έτος 2023-2024, η Κέρ-
κυρα έλαβε 37% λιγότερες βροχοπτώ-
σεις σε σχέση με προηγούμενα έτη, με
αποτέλεσμα να λείπουν περίπου 25
εκατομμύρια κυβικά μέτρα νερού από
το νησί. 

Οι επιπτώσεις αυτής της κατάστα-
σης είναι εμφανείς σε διάφορες πε-
ριοχές του νησιού.

Βόρεια Κέρκυρα: Περιοχές όπως οι
Σινιές, το Κέντρωμα και το Γιμάρι αντι-

μετώπισαν σοβαρά προβλήματα λειψυδρίας. Η
ΔΕΥΑΚ ανέφερε ότι η υπερκατανάλωση νερού,
σε συνδυασμό με τη χαμηλή στάθμη των γεωτρή-
σεων, ήταν οι κύριες αιτίες του προβλήματος. 

Νότια Κέρκυρα: Περιοχές όπως ο Πετριτής
βρέθηκαν χωρίς νερό, με τους κατοίκους να εκ-
φράζουν την ανησυχία τους, ιδιαίτερα όσοι
ασχολούνται με τη γεωργία. Ο αντιδήμαρχος Νό-
τιας Κέρκυρας ανέφερε ότι η στάθμη του νερού
στην κύρια πηγή υδροδότησης στο Νεοχωράκι
έπεσε σε ιστορικά χαμηλά επίπεδα, επηρεάζον-
τας περιοχές με μεγάλες ανάγκες, όπως η Λευ-
κίμμη. 

Κεντρική Κέρκυρα: Η δημοτική αρχή ζήτησε
να κηρυχθούν οι δημοτικές ενότητες Κερκυραί-
ων και Αχιλλείων σε κατάσταση έκτακτης ανάγ-
κης λόγω της έλλειψης νερού. 

Για την αντιμετώπιση της κρίσης έχουν ληφθεί
διάφορα μέτρα.

Περιορισμός κατανάλωσης: Η ΔΕΥΑΚ εξέδω-
σε οδηγίες για περιορισμό της χρήσης νερού σε
αυστηρά οικιακές ανάγκες, απαγορεύοντας τη
χρήση του για πότισμα, πλύσιμο αυτοκινήτων και
άλλες μη απαραίτητες δραστηριότητες.

Νέες γεωτρήσεις: Έχουν ξεκινήσει διαδικα-
σίες για την ανόρυξη νέων, βαθύτερων γεωτρή-
σεων, με την ελπίδα να βρεθούν επαρκείς ποσό-
τητες νερού για την κάλυψη των αναγκών. 

της
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Η Ευρώπη χρειάζεται επανεκκίνηση

Σ
τον απόηχο αλλά και παράταση του τελικού αποτελέσματος των γερμανι-
κών εκλογών, αλλά ιδίως ύστερα από τις πολλαπλές συναντήσεις κορυ-
φής και συμμάχων, η έκκληση για ισχυρές εθνικές ένοπλες δυνάμεις και

στενή ευρωπαϊκή συνεργασία στην πολιτική ασφάλειας και άμυνας είναι μονό-
δρομος. Η Ευρώπη πρέπει να ωριμάσει, υποστηρίζουνπολλοί. Εγώ θα προσθέσω
τη δική μου σκέψη, πως πρέπει να αποφασίσει και τι θέλει.Από την πλευρά μου
ως ενεργού πολίτη της Ευρώπης, εντός και εκτός συνόρων, θα μου επιτρέψετε να
υποστηρίξω τα γραφόμενάμου εμπειρικά και πρακτικά, δίχως φόβο και πάθος.

Οι πολιτικοί της Ευρώπης δικαίως χρησιμοποιούν τον όρο «σημείο καμπής»
για να περιγράψουν κυρίως το ρήγμα στην ευρωπαϊκή τάξη ασφαλείας που
υπάρχει. Δεν είναι μόνο αυτό, αλλά ο πόλεμος, η οικονομία και η μη σταθερά συ-
νόρων και διελεύσεων αναπόφευκτα απαιτούν όλα τα φώτα των προβολέων να
σταθούν εκεί και γίνονται η προτεραιότητα σε μια πολιτική ατζέντα. Οι συζητή-
σεις έχουν μετατοπιστεί μαζικά με ένα ντόμινο επιτακτικής ανάγκης δράσης
εδώ και τώρα για αλλαγή και σύμπλευση. Αν δεν αλλάξεις, πώς θα συμπλεύσεις!
Η συζήτηση για την πολιτική ασφάλειας, πχ, στηΓερμανία και τηνευρύτερη ζώνη

της Ευρώπης έχει αναγκαστικά επιστρέψει στο επίκεν-
τρο. Η εξωτερική πολιτική διεξάγεται και πάλι με περισ-
σότερο ρεαλισμό και πρότυπαπολιτικήςασφαλείας.Πολ-
λά πράγματα έχουν αναλυθεί και αναγνωριστεί σωστά. Ο
δημόσιος διάλογος έχει αλλάξει και η γνώμη των πολιτών
έχει επίσης αλλάξει. Τον πολίτη όμως, αν δεν τον ακού-
σεις προσεκτικά, δεν θα σε ακολουθήσει πιστά.

Ας είμαστε όμως ειλικρινείς πως πολύς χρόνος και
ενέργεια σπαταλιούνται σε διεθνείς αποστολές, συσκέ-
ψεις και διαβουλεύσεις. Αυτομάτως «οι νομοταγείς και
ευγενικοί» μάλλον άσκοπα πλέον ανεκτικοί Ευρωπαίοι,
δεν προλαβαίνουμε τις εξελίξεις από τον Βορρά μέχρι τον
Νότο. Και όχι, δεν είναι πως μας λείπει η εμπειρία της
ιστορίας, το βίωμα ή ο εμπειρογνώμονας, αλλά η πολυ-
φωνία της ευρωπαϊκής σύνθεσης έγινε άθελά μας παρα-
φωνία. Στα θέματα ασφάλειας συνόρων και συμφερόν-
των, ας μην ξεχνάμε πως κάθε στρατός στην Ευρώπη έχει
ειδικές απαιτήσεις και αυτός ο εθνικός εγωισμός (ήταν
απολύτως κατανοητός για μεγάλο χρονικό διάστημα)
αποδυναμώνει την επιχειρησιακή ετοιμότητα, αυξάνει το
κόστος και δεν είναι πλέον βιώσιμος στον σημερινό κό-
σμο. Τον κόσμο που ονομάσαμε τα μέλη της ΕΕ Ευρώπη
δίχως προκαταλήψεις, φραγμούς ή σύνορα. Τον κόσμο

που ονομάσαμε Ευρωπαϊκή Ένωση, το κοινό μας σπίτι. Οι ένοπλες δυνάμεις
στην ΕΕ χρησιμοποιούν έως και 17 διαφορετικά μοντέλα αρμάτων μάχης, ενώ οι
ΗΠΑ μόνο ένα. Οι Ευρωπαίοι χρησιμοποιούν 180 (!) διαφορετικά οπλικά συστή-
ματα, οι ΗΠΑ συνολικά 30. Αυτά και μόνο τα στοιχεία θα πρέπει να μας αφυπνί-
σουν ήδη... χθες και όχι αύριο.

Η βάση της πραγματικής ευρωπαϊκής κυριαρχίας είναι η ικανότητα της Ευρώ-
πης να υπερασπιστεί τον εαυτό της.

Οι ιδρυτές της ΕΕ, όπως ο Αντενάουερ και ο Ντε Γκωλ, επιδίωκαν τον στόχο
ενός ευρωπαϊκού στρατού. Η ιδέα τους ήταν: ποτέ ξανά πόλεμος στην Ευρώπη!
Τα νέα δεδομένα των τελευταίων ετών μάς αναγκάζουν να αντιμετωπίσουμε
ακριβώς αυτή την πραγματικότητα. Η βάση της πραγματικής ευρωπαϊκής κυ-
ριαρχίας είναι η ικανότητα της Ευρώπης να υπερασπιστεί τον εαυτό της - με
ισχυρές εθνικές ένοπλες δυνάμεις και πολύ στενότερη ευρωπαϊκή συνεργασία.
Αλλά πότε, αν όχι τώρα, πρέπει να το κατανοήσουμε και να δράσουμε εμείς οι
Ευρωπαίοι;

Η προσωπική μας ευθύνη αυτής της αργοπορίας και μη αποδοχής να δούμε
την αλήθεια κατάματα δεν χωρά άλλη καθυστέρηση. Ως Ελλάδα, ως μια χώρα
που ξέρει να αναγεννιέται από τις στάχτες της, ήρθε η ώρα να διαδραματίσουμε
έναν σημαντικό ρόλο σε αυτή την επιτακτική ευρωπαϊκή επανεκκίνηση. Με
απλές λέξεις και πρέπει και μπορούμε. Ας θυμηθούμε όμως πως αυτό που ανα-
μένουμε από το σύνολο των μελών της Ευρώπης και των συμμάχων της είναι και
ο νέος δικός μας ρόλος ισχύος. Η διαχείριση μιας κρίσης απαιτεί τον ειδικό της.
Και αυτός δεν θα είναι ό,τι και όποιος μεμονωμένα κατά καιρούς συμφέρει, αλλά
αυτός που είναι έτοιμος να σπάσει αυγά για την πιο gourmet ομελέτα που φτιά-
χτηκε ποτέ.

Μια «ευρωπαϊκή» Τουρκία

Η
πρόσφατη σύλληψη, στο πλαίσιο ποι-
νικής δίωξης, του δημοκρατικά
εκλεγμένου δημάρχου Κωνσταντι-

νούπολης και μιας εκ των εμβληματικότερων
μορφών της εναπομείνασας τουρκικής αντι-
πολίτευσης, του Εκρέμ Ιμάμογλου, αποτελεί
κατάφωρη παρέκκλιση από τις βασικές αρχές
του κράτους δικαίου και βαθιά παραβίαση των
διεθνών νομικών κανόνων που ρυθμίζουν τις
πολιτικές και αστικές ελευθερίες.

Η πράξη αυτή, ενδεικτική της αδυσώπητης
διολίσθησης της Τουρκίας προς τον νεο-οθω-
μανικό δεσποτισμό, ξεπερνά τα στενά όρια της
εσωτερικής καταστολής και αποκτά χαρακτή-
ρα ευρύτερης δυναμικής και συσχετι-
σμών, που θέτει σε κίνδυνο την περι-
φερειακή σταθερότητα και υπονο-
μεύει τις αξιωματικές αρχές, πάνω
στις οποίες στηρίζεται το ευρωπαϊκό
οικοδόμημα.

Σε αυτό το πλαίσιο λοιπόν μπορού-
με με βεβαιότητα να πούμε πως η
φυλάκιση του Ιμάμογλου δεν συνιστά
απλώς μια κατάφωρη χειραγώγησης
της δικαιοσύνης, αλλά μια εμβλημα-
τική περίπτωση κρατικά κατευθυνό-
μενου αυταρχισμού, που αποσκοπεί
στην εξάλειψη των τελευταίων υπο-
λειμμάτων δημοκρατικού πλουραλι-
σμού σε μια πολιτεία που χαρακτηρί-
ζεται όλο και περισσότερο από την
εργαλειοποίηση της δικαιοσύνης,
μέσω κατευθυνόμενων διώξεων κα-
τά των αντιπολιτευόμενων στοιχείων.
Οι επιπτώσεις μιας τέτοιας συμπερι-
φοράς δεν είναι δυστυχώς τοπικιστικές… Εί-
ναι συστημικές και διεθνικές με άμεσες προ-
εκτάσεις για τον στρατηγικό σχεδιασμό της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και των θεσμικών συνο-
μιλητών της.

Το θεμελιώδες κεκτημένο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης δεν είναι απλώς ένα οικονομικό σύμ-
φωνο αλλά ένα δικαιοπολιτικό σώμα που έχει
τις ρίζες του στο απαραβίαστο των θεμελιω-
δών δικαιωμάτων, στη διάκριση των εξουσιών
και στο κράτος δικαίου ως imperium rationis
που διέπει τις διακρατικές σχέσεις. Ο σεβα-
σμός αυτών των κανονιστικών επιταγών δεν
είναι προαιρετικός, αλλά αναπόσπαστο στοι-
χείο, μια οντολογική προϋπόθεση για κάθε
κράτος που επιδιώκει τη θεσμική συνεργασία
με την Ένωση, πόσω μάλλον όταν εκείνο δια-
τείνεται πως επιθυμεί να γίνει μέρος του ευ-
ρωπαϊκού κεκτημένου... Η πάγια, συνεχής,
αδιάλειπτη και συνεπής στάση της Τουρκίας
να υπονομεύει αυτές τις αρχές καθιστά οποι-
αδήποτε συνέχιση του επίσημου ενταξιακού
διαλόγου ΕΕ-Τουρκίας, στην ουσία της προ-
βληματική.

Επιπλέον, από ελληνικής πλευράς ο εσωτε-
ρικός αυταρχισμός της Άγκυρας δεν μπορεί να
αποσυνδεθεί από τις εξωτερικές αλυτρωτικές
της τάσεις και την αναθεωρητική της ατζέντα
στην ευρύτερη περιοχή. Γιατί η εσωτερική λο-
γική του αυταρχισμού επιβάλλει -αν δεν ενι-
σχύει- τον εξωτερικό ανταγωνισμό… Το ίδιο
καθεστώς που φυλακίζει κάθε αντιπολιτευτι-
κή φωνή με ψευδείς κατηγορίες, όποτε νιώσει
ότι απειλείται, παραβιάζει επίσης τα ελληνικά
κυριαρχικά δικαιώματα στο Αιγαίο, αμφισβη-
τεί τη Συνθήκη της Λωζάννης, αποδέχεται και
διαιωνίζει την παράνομη εισβολή και κατοχή
ευρωπαϊκού εδάφους και έχει ενεργό casus

belli εναντίον κράτους μέλους της
ΕΕ, σε περίπτωση που εκείνο ασκή-
σει νόμιμα κυριαρχικά δικαιώματα
που απορρέουν από το δίκαιο της
θάλασσας και την UNCLOS, παρα-
βιάζοντας κατάφωρα τον Καταστατι-
κό Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών, ο
οποίος αποτελεί Δίκαιο Jus Cogens.
Για αυτό με βεβαιότητα μπορούμε να
πούμε πως οι εσωτερικές και εξωτε-
ρικές εκδηλώσεις της τουρκικής πο-
λιτικής είναι διαλεκτικά αλληλένδε-
τες - και οι δύο βασίζονται στην
απόρριψη των νομικών κανόνων που
διέπουν το διεθνές οικοδόμημα και
τα πολιτισμένα Έθνη, υποτάσσοντας
τη νομιμότητα στην αυθαιρεσία της
εξουσίας.

Είναι επιτακτική ανάγκη η Ευρω-
παϊκή Ένωση, αν θέλει να διατηρή-
σει οποιαδήποτε επίφαση διεθνούς

αξιοπιστίας και γεωπολιτικής αποτελεσματι-
κότητας, να προχωρήσει πέρα από τις κοινότο-
πες δηλώσεις «καταδίκης» και να υιοθετήσει
μια στάση στρατηγικής αιρεσιμότητας. Η σύν-
δεση του κράτους δικαίου με την ένταξη της
Τουρκίας, η διπλωματική πίεση αλλά ακόμη
και τα εμπορικά αντίμετρα θα μπορούσαν να
είναι μόνο μερικά από εκείνα που η Ευρώπη
έχει τη δυνατότητα να ενεργοποιήσει, θέλον-
τας προπάντων να αποδείξει όχι μόνο «πεποί-
θηση δικαίου» αλλά πρωτίστως μια γεωπολιτι-
κή ενηλικίωση.

Η Ελλάδα, ως ιστορικός θεματοφύλακας και
σύγχρονος υπερασπιστής της δημοκρατικής
παιδείας αλλά και ως δύναμη σταθερότητας
στην περιοχή, οφείλει να έχει λόγο και ρόλο
στις εξελίξεις. Να μην ανεχτούμε την κανονι-
κοποίηση του αυταρχισμού στο άμεσο γεωπο-
λιτικό μας περιβάλλον, ούτε να παραμείνουμε
παθητικοί παρατηρητές της ακύρωσης των πο-
λιτικών ελευθεριών σε ένα κράτος του οποίου
η αμφισβήτηση της ελληνικής κυριαρχίας εί-
ναι τόσο δογματική όσο και λειτουργική. 
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Σ
την ανάγκη προστασίας των θαλασσών εστιάζει
φέτος η «Ώρα της Γης», η παγκόσμια συμμετοχι-
κή πρωτοβουλία για την προστασία του περιβάλ-

λοντος στην οποία συμβάλλει και η COSMOTE για 17η συ-
νεχή χρονιά. Στο θέμα της προστασίας των ελληνικών
θαλασσών η εταιρεία έχει να επιδείξει σημαντικό έργο,
μέσω της πρωτοβουλίας COSMOTE BLUE, που υλοποι-
είται σε συνεργασία με την κοινωνική επιχείρηση
«ΕΝΑΛΕΙΑ» και έχει θέσει τριετείς στόχους. Στα δύο
πρώτα χρόνια δράσης, έχουν ήδη συγκεντρωθεί
64,15 τόνοι πλαστικού, ξεπερνώντας το 70% του στόχου
και έχουν ανακυκλωθεί 37 τόνοι οι οποίοι έχουν μετα-
τραπεί σε μικρά έπιπλα, κανό, μπρελόκ για κλειδιά κλπ.
Ταυτόχρονα έχουν εκπαιδευτεί 261 ψαράδες σε βιώσι-
μες μεθόδους αλιείας. Αξίζει να σημειωθεί ότι η ποσότη-
τα των 64,15 τόνων πλαστικού ισοδυναμεί με 4.386.000
μπουκαλάκια εμφιαλωμένου νερού του 0,5 λίτρου. 

Ο κ. Δημήτρης Μιχαλάκης, Executive Director Εταιρι-
κής Επικοινωνίας, Βιώσιμης Ανάπτυξης και Channel
Productions, δήλωσε σχετικά: «Με αφορμή την «Ώρα της
Γης», βλέπουμε με ιδιαίτερη ικανοποίηση τα σημαντικά
αποτελέσματα που φέρνει η πρωτοβουλία COSMOTE
BLUE για την προστασία των θαλασσών μας. Η απομά-
κρυνση των πλαστικών συμβάλλει στην προστασία
του οικοσυστήματος και της βιοποικιλότητας στις θάλασ-
σες και, εν τέλει, σε ένα υγιές περιβάλλον για τον άνθρω-
πο. Στις ελληνικές θάλασσες, εκεί που χτυπά η καρδιά
του τόπου μας, αξίζει να επενδύουμε σε μακροπρόθε-
σμες δράσεις που μπορούν να κάνουν τη διαφορά». 

Η πρωτοβουλία COSMOTE BLUE ξεκίνησε το 2023 με
στόχους μέχρι το 2025 τη συγκέντρωση 90 τόνων 
πλαστικού από τον καθαρισμό των ακτών και των θαλασ-
σών του Αργοσαρωνικού, Θερμαϊκού, της Χαλκιδικής,
και της Κρήτης (Χανιά, Ηράκλειο, Αγ. Νικόλαο), 
την ανακύκλωση περισσότερων από 52 τόνων
πλαστικού, καθώς και την εκπαίδευση περισσότερων
από 200 ψαράδων σε βιώσιμες μεθόδους αλιείας, καλές
πρακτικές καθαρισμού των θαλασσών και υπεύθυνη
διαχείριση του αλιευτικού εξοπλισμού, ώστε να αποφεύ-
γεται η μελλοντική πλαστική ρύπανση από δίχτυα και
αλιευτικό εξοπλισμό και η μείωση των ιχθυαποθεμάτων.
Τα  συνολικά αποτελέσματα της δράσης COSMOTE BLUE
υπόκεινται σε εξωτερική διασφάλιση. 

Στο πλαίσιο της βιώσιμης ανάπτυξης, η COSMOTE ενι-
σχύει τη συστηματική περιβαλλοντική της δράση συμ-
βάλλοντας στη βιωσιμότητα του πλανήτη και τη διασφάλι-
ση της ζωής σε αυτόν. Η απομάκρυνση της πλαστικής ρύ-
πανσης από το θαλάσσιο περιβάλλον της Ελλάδας, που
αποτελεί πηγή ζωής και αναπόσπαστο κομμάτι της ελλη-
νικής πραγματικότητας και κουλτούρας, συμβάλλει στη
βιωσιμότητα των τοπικών κοινωνιών. 

Στην προστασία των θαλασσών εστιάζει 
η «Ώρα της Γης» – Σημαντική η συμβολή 

της πρωτοβουλίας COSMOTE BLUE

• Μέχρι σήμερα έχουν 
συγκεντρωθεί 64,15 τόνοι
πλαστικού, ανακυκλωθεί 
37 τόνοι και εκπαιδευτεί 
261 ψαράδες, σε συνεργασία
με την «ΕΝΑΛΕΙΑ»

• Οι 64,15 τόνοι πλαστικού 
ισοδυναμούν με 4.386.000
μπουκαλάκια
εμφιαλωμένου νερού



O
Εκρέμ Ιμάμογλου μέσα από τη φυ-
λακή της Σηλυβρίας όπου βρίσκε-
ται έστειλε ένα ακόμη μήνυμα

προς τον Ταγίπ Ερντογάν: «Όταν έρθουμε
στην εξουσία, δεν θα κάνουμε αυτό που
μας κάνατε εσείς». Ο καρατομημένος δή-
μαρχος Κωνσταντινούπολης συμπλήρω-
σε: «Η δικαιοσύνη θα είναι η εγγύηση για
όλους, ο νόμος θα εξασφαλίσει την ασφά-
λεια της ζωής και της περιουσίας σε
όλους, κανείς δεν θα μπορεί να βάλει χέρι
στην περιουσία, την τιμή και την αξιοπρέ-
πεια κανενός».

Και ενώ η υποψηφιότητα για την προ-
εδρία της Τουρκίας έχει ακυρωθεί, έχει
την υποστήριξη από δεκάδες εκατομμύ-
ρια ανθρώπους που τον ψήφισαν στις
εκλογές του κόμματός του CHP και ζήτη-
σαν από τις αρχές να επιδείξουν ανάλογα
ανακλαστικά με την έρευνα εναντίον του
και για την προστασία της οικογένειάς του
από επιθέσεις που δέχονται. «Καλώ την
Εισαγγελία να αναλάβει καθήκοντα σχετι-
κά με τους ανθρώπους που εκμεταλ-
λεύονται την παραμονή μας στη φυλακή
και κάνουν ανήθικες αναρτήσεις για τη
μητέρα μου, τη σύζυγό μου και την οικογέ-
νειά μου. Αυτοί που ανοίγουν αυτεπάγγελ-
τα, με ταχύτητα τζετ, έρευνες για κάθε θέ-
μα, ψάχνουν ένα μέρος για να κρύψουν το
κεφάλι τους όταν πρόκειται για την οικο-
γένειά μας». 

Ο Τούρκος πρόεδρος Ερντογάν από την
πλευρά του σχετικά με τις διαδηλώσεις
τόνισε πως έχουν μετατραπεί σε ένα κίνη-
μα βίας και κατέστησε το κόμμα της αντι-
πολίτευσης υπεύθυνο για τις καταστροφές
σε περιουσίες και τους τραυματισμούς
αστυνομικών και προειδοποίησε ότι θα
λογοδοτήσουν.

Κινδυνεύει να μείνει δύο 
χρόνια στη φυλακή χωρίς δίκη

Μιλώντας μετά τη συνεδρίαση του
υπουργικού συμβουλίου στην Άγκυρα, ο
Τούρκος πρόεδρος δήλωσε: «Ως έθνος,
παρακολουθήσαμε τα περιστατικά που
μετατράπηκαν σε βίαιο κίνημα μέσα σε
σύντομο χρονικό διάστημα, μετά το κάλε-
σμα προς τους πολίτες να βγουν στους
δρόμους, το οποίο απηύθυνε ο ηγέτης του
μεγαλύτερου κόμματος της αντιπολίτευ-
σης, έπειτα από μια επιχείρηση κατά της
διαφθοράς στην Κωνσταντινούπολη».
Υποστήριξε ότι 153 μέλη των δυνάμεων
ασφαλείας τραυματίστηκαν μέσα σε πέντε
ημέρες «από τις επιθέσεις περιθωριακών
οργανώσεων και τραμπούκων».

Αφού συγχάρηκε και ευχαρίστησε τις
δυνάμεις ασφαλείας «που εκπλήρωσαν τα
καθήκοντά τους με υπομονή και ψυχραιμία
παρά τις κάθε είδους προκλήσεις», όπως
είπε, ο Ταγίπ Ερντογάν κατηγόρησε τους
ηγέτες της αξιωματικής αντιπολίτευσης

ότι «επέδειξαν μεγάλη ανευθυνότητα». 
Ο Εκρέμ Ιμάμογλου μπορεί να κρατηθεί

ακόμη και δύο χρόνια, χωρίς δίκη για το
αδίκημα της διαφθοράς και στο μεταξύ οι
εισαγγελικές αρχές θα πρέπει να συλλέ-
ξουν τα στοιχεία, να συντάξουν το κατηγο-
ρητήριο και να παραπεμφθεί τη συνέχεια
η υπόθεση στο ακροατήριο. H φυλάκισή
του δημιουργεί πάντως έναν παραλληλι-
σμό με τον Ερντογάν, που ενδέχεται να
αποδειχθεί επικίνδυνη για τον Τούρκο
πρόεδρο μακροπρόθεσμα. Διότι, στις δη-
μοτικές εκλογές του 1994, ο Ερντογάν
έθεσε υποψηφιότητα για δήμαρχος της
Κωνσταντινούπολης και ενώ κέρδισε τις
εκλογές με 25,19%, κατά τη διάρκεια της
θητείας του ως δημάρχου Κωνσταντινού-
πολης το Κόμμα της Ευημερίας κρίθηκε
παράνομο από το τουρκικό Συνταγματικό
Δικαστήριο. Στις διαδηλώσεις που ακο-
λούθησαν ο Ερντογάν έγινε ένας από τους
κύριους ομιλητές που τον οδήγησαν στο
ανώτερο αξίωμα.
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Ρωσία και Ουκρανία συμφώνησαν να σταματήσουν τις επι-
θέσεις στη Μαύρη Θάλασσα, πραγματοποιώντας ένα ακόμη
σημαντικό βήμα προς την εκεχειρία, όπως ανακοίνωσε ο Λευ-
κός Οίκος μετά την ολοκλήρωση του τελευταίου γύρου δια-
πραγματεύσεων ανάμεσα σε Ουάσιγκτον και Κίεβο στο Ριάντ.
Ο Λευκός Οίκος αναφέρει ότι τόσο η Ρωσία όσο και η Ουκρανία
συμφώνησαν να διασφαλίσουν την ασφαλή διέλευση των εμ-
πορικών πλοίων και να σταματήσουν τις στρατιωτικές επιθέ-
σεις στη Μαύρη Θάλασσα.

Αναλυτικά η δήλωση του Λευκού Οίκου σχετικά με τις συνο-
μιλίες μεταξύ των αντιπροσωπειών των ΗΠΑ και της Ουκρα-

νίας στο Ριάντ έχει ως εξής: ΗΠΑ και Ουκρανία συμφώνησαν
να διασφαλίσουν την ασφαλή ναυσιπλοΐα, να εξαλείψουν τη
χρήση βίας και να αποτρέψουν τη χρήση εμπορικών σκαφών
για στρατιωτικούς σκοπούς στη Μαύρη Θάλασσα. Οι δύο χώρες
παραμένουν δεσμευμένες να βοηθήσουν στην ανταλλαγή αιχ-
μαλώτων πολέμου, στην απελευθέρωση αμάχων κρατουμένων
και στην επιστροφή των παιδιών της Ουκρανίας που μεταφέρ-
θηκαν βίαια. Το Κίεβο και η Ουάσιγκτον συμφώνησαν να ανα-
πτύξουν μέτρα για την εφαρμογή απαγόρευσης των χτυπημά-
των κατά των ενεργειακών εγκαταστάσεων στη Ρωσία και την
Ουκρανία. Οι ΗΠΑ και η Ουκρανία θα συνεχίσουν να εργάζον-

ται για μια «διαρκή και διαρκή ειρήνη» και καλωσορίζουν τρί-
τες χώρες για να υποστηρίξουν την εφαρμογή των θαλάσσιων
και ενεργειακών συμφωνιών.

Στην ανακοίνωση του Λευκού Οίκου προστίθεται: Οι ΗΠΑ θα
βοηθήσουν στην αποκατάσταση της πρόσβασης της Ρωσίας σε
εξαγωγικά αγροτικά προϊόντα και προϊόντα λιπασμάτων και θα
ενισχύσουν την πρόσβαση στα λιμάνια. Προσθέτει δε ότι οι
ΗΠΑ επανέλαβαν και στις δύο πλευρές του πολέμου ότι η ο πό-
λεμος πρέπει να σταματήσει και θα συνεχίσουν να διευκολύ-
νουν τις διαπραγματεύσεις. Το ουκρανικό υπουργείο Άμυνας
επιβεβαίωσε τη συμφωνία που ανακοίνωσε ο Λευκός Οίκος.

ΗΠΑ: Ρωσία και Ουκρανία συμφώνησαν να σταματήσουν τις επιθέσεις στη Μαύρη Θάλασσα
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Γιατί ο Μοσκοβισί
θυμήθηκε τη «βίαιη
πολιτική της τρόικας
στην Ελλάδα» και 
τι ζήτησε από τη Γαλλία
Αναφορές στην οικονομική κατάστα-
ση της Ελλάδας επί μνημονίων έκανε
ο πρώην επίτροπος και νυν πρόεδρος
του γαλλικού Ελεγκτικού Συνεδρίου
Πιερ Μοσκοβισί σε συνέντευξη που
παραχώρησε στη γαλλική εφημερίδα
«L’Express». «Είναι καιρός να βά-
λουμε φρένο και να ανακτήσουμε τον
έλεγχο των δημόσιων οικονομικών
μας. Διαφορετικά, κινδυνεύουμε με
παράλυση και στη συνέχεια με ατύ-
χημα», δήλωσε, σημειώνοντας ότι
στην Ελλάδα, η πολιτική της τρόικας
ήταν υπερβολικά βίαιη και ότι ο ίδιος
είναι υπέρ της σταδιακής μεταρρύθ-
μισης και της θέσπισης κινήτρων.
Απαντώντας στο ερώτημα αν η Γαλλία
είναι ασφαλής από ένα σενάριο όπως
αυτό της Ελλάδας, ο Μοσκοβισί ανέ-
φερε ότι οι περιπτώσεις της Ελλάδας
και της Γαλλίας δεν είναι συγκρίσι-
μες, στον βαθμό που η Γαλλία είναι
μια χώρα με διαφοροποιημένη οικο-
νομία, ικανότητα για καινοτομία και
ένα σύστημα τριτοβάθμιας εκπαί-
δευσης που αντέχει, ακόμη και αν
υστερεί σε ορισμένους τομείς. «Η
Γαλλία δεν χρειάζεται θεραπεία σοκ
ή αφαίμαξη στη διοίκησή της, χρει-
άζεται να την επαναδραστηριοποι-
ήσει και να βελτιώσει σημαντικά την
ποιότητα των δημόσιων δαπανών
της», κατέληξε.

«Όταν έρθουμε στην εξουσία, δεν
θα κάνουμε αυτό που μας κάνατε»

Ο δήμαρχος Κωνσταντινούπολης είπε ότι στο μέλλον θα υπάρχει δικαιοσύνη 
για όλους, ενώ ο Τούρκος πρόεδρος κατηγόρησε την αντιπολίτευση 

για τον τραυματισμό 153 αστυνομικών από τις βίαιες συγκρούσεις με τους διαδηλωτές

ΙΜΑΜΟΓΛΟΥ ΣΕ ΕΡΝΤΟΓΑΝ
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E
να ακραίο περιστατικό ενδοοικογενει-
ακής βίας με δράστη έναν 37χρονο επι-
χειρηματία εκτυλίχθηκε στον Βόλο. Ο

δράστης απειλούσε ότι θα ανατινάξει με χειρο-
βομβίδα την εν διαστάσει σύζυγό του και το
παιδί τους, επειδή δεν άντεχε το διαζύγιο ενώ
κατηγορούσε τη γυναίκα για εξωσυζυγική σχέ-
ση. Συγκεκριμένα, ο 37χρονος το απόγευμα του
Σαββάτου μπήκε στο αυτοκίνητο της εν διαστά-
σει συζύγου του και τη διέταξε να οδηγήσει
προς το σπίτι των γονιών του, για να αποκαλύ-
ψει στην οικογένειά του πως παίρνουν διαζύγιο
γιατί εκείνη έχει εξωσυζυγική σχέση. «Έχω
πάνω μου χειροβομβίδα», την είχε απειλήσει
νωρίτερα, ενώ μέσα στο όχημα βρισκόταν και
το μόλις δύο χρονών παιδί τους. Σύμφωνα με
την κατάθεση της παθούσας, ο δράστης την κά-
λεσε στο τηλέφωνο και της ζήτησε να περάσει
από το συνεργείο αυτοκινήτων που διατηρεί
στην περιοχή της Νεάπολης, προκειμένου να
του δώσει κάποια χρήματα που του όφειλε.

«Την πάτησες, σε τρία
δευτερόλεπτα θα σκάσει»

Μόλις η γυναίκα μπήκε στον χώρο της επι-
χείρησης μαζί με το παιδί τους, ο πρώην σύζυ-
γός της, σύμφωνα πάντα με την κατάθεσή της,
γέλασε ειρωνικά και είπε: «Την πάτησες. Σε

τρία δευτερόλεπτα από τώρα θα σκάσει η χει-
ροβομβίδα που έχω, σε περίπτωση που δεν τα
πεις όλα στους γονείς μου, ότι χωρίσαμε εξαι-
τίας σου, επειδή είχες εξωσυζυγική σχέση. Θα
ανατιναχτούμε και θα τελειώσουμε όλοι σαν
οικογένεια». Η πρώην σύζυγός του προσπάθη-
σε να τον λογικέψει χωρίς καμία επιτυχία, νιώ-
θοντας συνεχώς τον φόβο και την απειλή να
μεγαλώνουν, όπως μεταδίδει το gegonota-
news. Ο άντρας τη διέταξε να μπει στο αυτοκί-
νητό της και να οδηγήσει προς τα Λεχώνια
όπου ζουν οι γονείς του, προκειμένου «να τους
πει ότι έχει γκόμενο».

Κατά τη διάρκεια της διαδρομής ο δράστης
φώναζε «θα πεθάνουμε όλοι σήμερα» και κα-
τηγορούσε τους γονείς του, γιατί στη διαμάχη
για το διαζύγιο υποστήριζαν την εν διαστάσει
σύζυγό του αντί για τον ίδιο τους τον γιο.

Σύμφωνα με τη γυναίκα, το παιδί όλη την
ώρα έκλαιγε, ενώ ο άντρας φώναζε και χτυ-
πούσε το χέρι του πάνω στο ταμπλό και ούρλια-
ζε. «Ζητούσε από το παιδί να σκάσει», ανέφερε
χαρακτηριστικά στο δικαστήριο η παθούσα.

Ούρλιαζε ο μικρός
Σύμφωνα με τη γυναίκα, ο δράστης τους

οδήγησε σε μια ερημική παραλία. Εκεί, ο
37χρονος έβαλε το χέρι στην τσάντα του κοι-

τώντας παράλληλα έξω από το παράθυρο του
αυτοκινήτου. Η γυναίκα τρομοκρατήθηκε, φο-
βούμενη μην τυχόν βγάλει από την τσάντα του
τη χειροβομβίδα. Η παθούσα βρήκε ευκαιρία
να πάρει το παιδί στην αγκαλιά της από τα πίσω
καθίσματα, καθώς όλη αυτή την ώρα δεν μπο-
ρούσε να σταματήσει να κλαίει και να ουρλιά-
ζει. Ο 37χρονος πήρε το τιμόνι του αυτοκινήτου
και οδήγησε γυναίκα και παιδί έξω από ένα
άγνωστο σπίτι στα Πλατανίδια, αφήνοντας εκεί
την πρώην σύζυγό του και το δύο χρονών παιδί
τους. Η παθούσα κατέθεσε στο δικαστήριο ότι
περίμενε στην ερημιά για περίπου 2,5 ώρες
πριν αποφασίσει να πάρει ταξί για να επιστρέ-
ψει στο σπίτι της. Το πρωί της επόμενης ημέ-
ρας, η γυναίκα μετέβη στο Αστυνομικό Τμήμα
Μαγνησίας και κατήγγειλε το περιστατικό.

Έφαγε τέσσερα χρόνια φυλακή
Ο άντρας, ενώπιον του δικαστηρίου, ισχυρί-

στηκε πως όλα όσα κατέθεσε η πρώην σύζυγός
του είναι ψέματα: «Ήρθε το Σάββατο στο μαγα-

ζί μου γιατί εγώ την κάλεσα και μιλήσαμε καλά.
Συνήθως το τελευταίο διάστημα έρχεται με
τσαμπουκά για να με προκαλέσει και να βρω
τον μπελά μου. Της ζήτησα να με πάει στα Λε-
χώνια, γιατί εγώ δεν έχω αυτοκίνητο. Της έχω
ζητήσει να πει στην οικογένειά μου τον πραγ-
ματικό λόγο για τον οποίο χωρίσαμε και να πα-
ραδεχθεί ότι αυτή φταίει. Δεν απείλησα, δεν
φώναξα, δεν μάλωσα».

Ο εισαγγελέας της έδρας υπενθύμισε στον
37χρονο πως υπάρχει ακόμα μία υπόθεση στην
οποία βρίσκεται κατηγορούμενος και για εκεί-
νη εκκρεμεί το αποτέλεσμα της διαδικασίας
της ποινικής διαμεσολάβησης, γεγονός που
δεν τον βοηθά ως προς την αξιοπιστία του.

Τελικώς, το δικαστήριο έκρινε τον 37χρονο
ένοχο για τις πράξεις της ενδοοικογενειακής
παράνομης βίας ενώπιον ανήλικου και της εν-
δοοικογενειακής απειλής ενώπιον ανηλίκου,
καταδικάζοντάς τον σε ποινή φυλάκισης 4
ετών χωρίς αναστολή και χωρίς η έφεση να
διατηρεί το ανασταλτικό της αποτέλεσμα.

«Έχω πάνω μου
χειροβομβίδα,
θα πεθάνουμε

όλοι σήμερα…»
Ένας 37χρονος απείλησε να ανατινάξει 

την εν διαστάσει σύζυγό του και τον γιο τους

Νέος αντεισαγγελέας Εφετών για τα Τέμπη: 
Ποιος διαδέχθηκε τη μητέρα του Β. Καλογήρου

Στον αντεισαγγελέα Εφετών Λάρισας Λάμπρο Τσόγκα ανατίθεται με παραγγε-
λία της εισαγγελέως του Αρείου Πάγου Γεωργίας Αδειλίνη η εποπτεία της υπό-
θεσης των Τεμπών.

Στην παραγγελία που απεστάλη στις 18 Μαρτίου, η κ. Αδειλίνη επισημαίνει την
ανάγκη συνεχούς και αδιάλειπτης εποπτείας στην υπόθεση των Τεμπών.

Σύμφωνα με την ΕΡΤ, στην παραγγελία επισημαίνεται ότι «σε συνδυασμό με
την επί μακρόν δικαιολογημένη απουσία της εισαγγελέως Εφετών Λάρισας κ.
Σοφίας Αποστολάκη (σ.σ.: μητέρα του Βασίλη Καλογήρου, η υπόθεση του θανά-
του του οποίου απασχόλησε και απασχολεί όλη την Ελλάδα), αναθέτει την επο-
πτεία της υπόθεσης των Τεμπών στον κ. Λάμπρο Τσόγκα ως τον αρχαιότερο αν-
τεισαγγελέα Εφετών Λάρισας». 

ΝΕΟ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΟ ΕΝΔΟΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗΣ ΒΙΑΣ ΣΤΟΝ ΒΟΛΟ ΜΠΡΟΣΤΑ ΣΕ ΔΙΧΡΟΝΟ ΠΑΙΔΙ
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ε
κτός υπηρεσίας αλλά ελεύθεροι μετά την
απολογία τους οι επτά υπάλληλοι που φέ-
ρεται να εμπλέκονται στην υπόθεση δια-

φθοράς στην Πολεοδομία Ρόδου.
Ανάμεσά τους προϊστάμενοι, υπάλληλοι και

ιδιώτες μηχανικοί, που κατηγορούνται για σοβαρά
αδικήματα, μεταξύ αυτών συγκρότηση εγκληματι-
κής οργάνωσης, δωροληψία, πλαστογραφία, εμπο-
ρία επιρροής και παράβαση καθήκοντος. Η δράση
τους, όπως περιγράφεται στο ανακριτικό υλικό, ξε-
κίνησε χρόνια πριν, ωστόσο τους τελευταίους μή-
νες το κύκλωμα φαίνεται πως είχε αποθρασυνθεί.

Φέρεται να ζητούσαν «παράβολα» για να διεκπε-
ραιώσουν υποθέσεις -άλλες παράνομες και άλλες
απλώς μπλοκαρισμένες από τη νομοθεσία. Αξίζει
να σημειωθεί ότι οι συγγενείς των κατηγορουμένων
που βρίσκονταν στο δικαστικό μέγαρο καθ’ όλη τη
διάρκεια της απολογίας τους ξέσπασαν σε κλάματα
στο άκουσμα της απόφασης εισαγγελέως και ανα-
κριτή να τους αφήσει ελεύθερους υπό όρους.

Οι επτά εμπλεκόμενοι προσήχθησαν διαδοχικά
το πρωί της Δευτέρας και απολογήθηκαν για συνο-
λικά 13 ποινικά αδικήματα κακουργηματικού χα-
ρακτήρα. Μεταξύ αυτών κατηγορούνται για ένταξη
σε εγκληματική οργάνωση, πλαστογραφία κατ’
εξακολούθηση, υπεξαγωγή εγγράφων από υπάλ-
ληλο κατ’ εξακολούθηση, δωροληψία υπαλλήλου
κατ’ επάγγελμα κ.ά.

Ιδιώτης αρχιτέκτονας-μηχανικός:
Δεν ήξερε ότι είχε τις σφραγίδες

Σύμφωνα με πληροφορίες της «Ροδιακής», ο
ιδιώτης αρχιτέκτονας-μηχανικός αρνήθηκε όλα
όσα του καταλογίζονται, τονίζοντας μεταξύ άλλων
το γεγονός πως στην κατοχή του βρέθηκε μόνο το
χρηματικό ποσό των 15.000 ευρώ, πως δεν διαθέτει
ο ίδιος ή η οικογένειά του ακίνητη περιουσία (προ-
σκόμισε έγγραφα για αυτό) και κατοικεί σε διαμέρι-
σμα το οποίο και ενοικιάζει. Ο ίδιος είπε πως η επα-
φή του με τους συγκατηγορούμενούς του, στελέχη
της Πολεοδομίας Ρόδου, «όχι απλώς δεν ήταν ζή-
τημα επιλογής αλλά απολύτως υποχρεωτική, στο
πλαίσιο της διεκπεραιώσεως των απολύτως νομί-
μων επαγγελματικών του καθηκόντων» και πρό-
σθεσε πως «ουδέποτε δωροδόκησε τα εν λόγω
πρόσωπα ή του ζητήθηκε να τα δωροδοκήσει».

Επίσης, αρνήθηκε κατηγορηματικά ότι έβαλε
υπογραφές, σφραγίδες ή οτιδήποτε άλλο σε έγ-
γραφα της υπηρεσίας ή άδειες, προσθέτοντας πως
από τις άδειες που αναγράφονται στη δικογραφία,
ούτε μία δεν εκδόθηκε από εκείνον ή φέρει την
υπογραφή του.

Ο ίδιος επικαλέστηκε σοβαρά προβλήματα υγεί-
ας που αντιμετωπίζει και είπε πως, εξαιτίας αυτών,
αναγκάζεται να εργάζεται αρκετές φορές από το
σπίτι του και για αυτό ζητούσε από τον υπάλληλο
του Αρχείου να του πηγαίνει φακέλους που αφο-
ρούσαν πελάτες του (σταχυολόγηση). Ο υπάλληλος
προέβαινε σε φωτοτυπία των εγγράφων που απαι-
τούνταν και του τα πήγαινε σπίτι του αφιλοκερδώς
τις περισσότερες φορές, όμως, ορισμένες, ο ιδιώ-
της αρχιτέκτονας-μηχανικός είπε πως του έδινε 50
ευρώ, όχι γιατί το ζητούσε αλλά ως «ευχαριστώ»
για την εξυπηρέτηση που του έκανε.

Το ίδιο υποχρεωτική υπήρξε η επαφή του και με
την προϊσταμένη-τμηματάρχη, στο πλαίσιο των

επαγγελματικών του καθηκόντων, καθώς εκείνη
τύγχανε μεταξύ άλλων υπεύθυνη για την ανασύ-
σταση φακέλων, όπου αυτό ήταν αναγκαίο. Όταν δε
ολοκληρώνονταν οι παραπάνω διαδικασίες, έπρε-
πε υποχρεωτικά να συνεννοηθεί με τον αναπλη-
ρωτή προϊστάμενο και εξήγησε τη διαδικασία.

Σε ό,τι αφορά τις σφραγίδες της υπηρεσίας που
βρέθηκαν στο σπίτι του, ο ιδιώτης αρχιτέκτονας-
μηχανικός τόνισε πως δεν γνώριζε καν την ύπαρξή
τους έως ότου έγινε η έρευνα των αστυνομικών.
Και αυτό, διότι την τσάντα τού την είχε δώσει ο
πρώην προϊστάμενος της Πολεοδομίας να του τη
φυλάξει, καθώς θα έφευγε ταξίδι, και θεώρησε ότι
περιείχε προσωπικά του έγγραφα. Ο ίδιος επισή-
μανε πως ουδέποτε χρησιμοποίησε τις εν λόγω
σφραγίδες και ουδέποτε έθεσε αυτές επί εγγρά-
φου, προκειμένου να το πλαστογραφήσει, όπως
του αποδίδεται.

Αναφορικά με την υποτιθέμενη παράβαση των
νόμων περί όπλων, καθώς και του νόμου περί αρ-
χαιοτήτων, και αυτές τις κατηγορίες ο ιδιώτης αρχι-
τέκτονας-μηχανικός τις χαρακτήρισε «απολύτως
αβάσιμες» και εξήγησε ότι το όπλο χρονολογείται
περίπου από το έτος 1960 και ανήκε στον παππού
του, και βρισκόταν επί δεκαετίες στο πατρικό σπίτι
της οικογένειάς του σε χωριό της Ρόδου, από όπου

και το μετέφερε πριν από λίγο καιρό, για να το προ-
στατεύσει από την υγρασία, στο σπίτι του. Τέλος,
όσον αφορά τα 10 περίπου «μαυρισμένα» νομίσμα-
τα, αυτά βρέθηκαν προ μερικών μηνών σε ένα πα-
λιό σεντούκι, το οποίο, μαζί με ορισμένα παλιά πιά-
τα και μια σκάφη, είχε αγοράσει έναντι μικρού αν-
ταλλάγματος.

Η προϊσταμένη-τμηματάρχης:
Τα λεφτά ήταν από… οικονομίες

Ωστόσο, και η προϊσταμένη-τμηματάρχης αρνή-

θηκε όλες τις σε βάρος της κατηγορίες, τις οποίες

κι εκείνη χαρακτήρισε αβάσιμες και ανυπόστατες,

τονίζοντας πως ουδέποτε είχε την όποια χρηματική

συναλλαγή στην εργασία της.

Η ίδια προσκόμισε όλα τα απαραίτητα έγγραφα

που αποδεικνύουν την οικονομική της κατάσταση

και πρόσθεσε πως, αναφορικά με τα χρήματα που

βρέθηκαν στο σπίτι της, προέρχονται από οικονο-

μίες της οικογένειάς της αλλά και κάποιες αγορα-

πωλησίες ακινήτων.

Ο προϊστάμενος-τμηματάρχης:
Συνελήφθη με… αστήρικτη θεωρία 

Για σύλληψη που ήταν αποτέλεσμα μιας αστήρι-

κτης θεωρίας για τη δημιουργία εντυπώσεων έκα-
νε λόγο μεταξύ άλλων στην απολογία του ο προ-
ϊστάμενος-τμηματάρχης, ο οποίος αρνήθηκε κα-
τηγορηματικά όλα όσα του αποδίδονται και φυσι-
κά, τόνισε ότι ουδεμία συμμετοχή έχει σε εγκλη-
ματική οργάνωση.

Ο ίδιος αναφέρθηκε στην εργασία του, την

οποία άσκησε με διαφάνεια και νομιμότητα, χω-

ρίς ποτέ να λάβει το όποιο αντάλλαγμα για αυτήν,

και πρόσθεσε το γεγονός ότι κατά την έρευνα που

έγινε στο σπίτι του δεν βρέθηκαν χρήματα παρά

μόνο το ποσό των 1.640 ευρώ, αλλά ούτε και το

οποιοδήποτε άλλο στοιχείο που να αποδεικνύει

την ενοχή του.

Ο αναπληρωτής προϊστάμενος:
Ανέλαβε μετά από πιέσεις…

Ο αναπληρωτής προϊστάμενος της Πολεοδο-

μίας, κατά την απολογία του, επίσης εξήγησε ανα-

λυτικά πως ουδεμία σχέση έχει με τη συγκεκρι-

μένη υπόθεση.

Όπως -σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες- εί-

πε, τοποθετήθηκε στη συγκεκριμένη θέση τον

Ιούλιο του 2024, μετά από πιέσεις από τη δημοτι-

κή αρχή, καθώς ο ίδιος δεν επιθυμούσε να την

αναλάβει. Ο λόγος που επιλέχτηκε ήταν καθαρά,

όπως του δήλωσαν οι πολιτικοί του προϊστάμενοι,

«η άψογη μέχρι εκείνη την ημέρα υπηρεσιακή

μου σταδιοδρομία».

ΚΥΚΛΩΜΑ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ ΡΟΔΟΥ

Και οι 7 ήταν… «δεν είδα, 
δεν ξέρω, δεν λαθώθηκα...»

Στις απολογίες τους οι εμπλεκόμενοι στην υπόθεση διαφθοράς
υποστήριξαν πως κανείς δεν δωροδόκησε, ούτε δωροδοκήθηκε,

ενώ ένας είπε πως τα λεφτά τα κέρδισε στο καζίνο
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Η πρόεδρος του Αρείου Πάγου Ιωάννα Κλάπα
ζήτησε επείγοντα πειθαρχικό έλεγχο για τους
δικαστές (ανακριτικές αρχές) που υπηρετούν
στη Ρόδο και άφησαν ελεύθερους με περιορι-
στικούς όρους τους εμπλεκόμενους στην υπό-
θεση του κυκλώματος στην Πολεοδομία της Ρό-
δου, παρά την ύπαρξη σοβαρών στοιχείων για
συμμετοχή τους σε σύσταση εγκληματικής ορ-
γάνωσης και άλλα αδικήματα.

Αναλυτικότερα, η κ. Κλάπα, με εντολή της
προς την πρόεδρο του Τριμελούς Συμβουλίου
Επιθεώρησης των δικαστικών λειτουργών Αση-
μίνα Υφαντή, ζήτησε τον πειθαρχικό έλεγχο για
τις δικαστικές αρχές της Ρόδου σχετικά με την
ποινική μεταχείριση που επιφύλαξαν στους εμ-
πλεκόμενους στο κύκλωμα της Πολεοδομίας.

Όπως είναι γνωστό, όλοι οι εμπλεκόμενοι, στελέχη
της Πολεοδομίας της Ρόδου και ιδιώτες, μετά την
απολογία τους αφέθηκαν ελεύθεροι με περιοριστι-
κούς όρους (χρηματικές εγγυήσεις κ.λπ.).

Η ανακρίτρια και η εισαγγελέας Πλημμελειοδικών

Ρόδου έκριναν ότι δεν συντρέχουν οι προϋποθέσεις
για την επιβολή προσωρινής κράτησης των εμπλεκο-
μένων στην εν λόγω υπόθεση, καθώς κατά την κρίση
τους δεν διαπιστώθηκε κίνδυνος φυγής, τέλεσης νέ-
ων αδικημάτων ή προσπάθειας συγκάλυψης στοιχεί-
ων της υπόθεσης.

Η Ιωάννα Κλάπα απορεί πώς αφέθηκαν
ελεύθεροι οι επτά παρά την ύπαρξη 
σοβαρών στοιχείων για συμμετοχή τους
σε σύσταση εγκληματικής οργάνωσης 
και άλλα αδικήματα 

Πειθαρχικός έλεγχος 
στους δικαστές 

που τους άφησαν
ελεύθερους 

Ο αναπληρωτής προϊστάμενος αναφέρ-
θηκε και σε συνομιλίες που έχουν καταγρα-
φεί από τους Αδιάφθορους της ΕΛΑΣ, όπου
και αναφέρεται πως είναι ο μοναδικός ο
οποίος δεν έλαβε για καμία υπόθεση χρή-
ματα.

Επίσης, σε όλες τις συνομιλίες, οι συγ-
κατηγορούμενοί του της Πολεοδομίας
«συνεχώς αναφέρουν ότι περιμένουν να
φύγει ή ότι ζητάει να δει κάποιες άδειες».
Ο αναπληρωτής προϊστάμενος τόνισε ότι
πάντα ζητάει να εφαρμοστούν να νόμιμα,
υπέγραφε ηλεκτρονικά τα όποια έγγραφα
λόγω της θέσης που κατείχε, ενώ τους φα-
κέλους που του έφερναν οι υφιστάμενοί
του τους χειρίζονταν εκείνοι. «Οποιαδήπο-
τε αναφορά τού ονόματός μου γίνεται φυ-
σικά ερήμην μου και από καμία συνομιλία
ή αποδεικτικό μέσο αποδεικνύεται οποι-
οδήποτε αντάλλαγμα», είπε ο αναπληρω-
τής προϊστάμενος.

Σε ό,τι αφορά τα χρήματα που βρέθηκαν
στην κατοχή του, προέρχονται από την πώ-
ληση ακινήτου και από μέλη της οικογέ-
νειάς του.

Ο υπάλληλος του Αρχείου:
Αρνήθηκε τα πάντα

Πλήρως αρνήθηκε τα όσα του καταλογί-
ζονται και ο υπάλληλος του Αρχείου, ο οποί-
ος εξήγησε αναλυτικά τον τρόπο της εργα-
σίας του αλλά και τα όσα έχει κάνει από το
2013 έως και σήμερα, προκειμένου να τα-
κτοποιήσει το Αρχείο της Πολεοδομίας της
Ρόδου.

Ο υπάλληλος της Πολεοδομίας:
Δεν ήξερε τι έκαναν οι συνάδελφοι

Ο υπάλληλος τόνισε και αυτός από την

πλευρά του ότι ουδέποτε έδωσε ή πήρε φα-
κέλους της υπηρεσίας χωρίς εξουσιοδότη-
ση ή εισαγγελική παραγγελία, αλλά και πο-
τέ δεν μετέφερε δημόσια έγγραφα εκτός
αυτής. Είπε πως οι υποχρεώσεις του ήταν
διεκπεραιωτικές και τόνισε ότι δεν μπο-
ρούσε λόγω της θέσης του να γνωρίζει τις
ενέργειες των συναδέλφων του. Σε ό,τι
αφορά τα χρήματα που βρέθηκαν στο σπίτι
του, είπε πως προέρχονται από την πώληση
ακινήτου και κάποιες αποταμιεύσεις της
οικογένειάς του.

Και ο υπάλληλος της Πολεοδομίας αρ-
νήθηκε ότι έχει την παραμικρή εμπλοκή
στην υπόθεση ή ότι έχει τελέσει το όποιο
ποινικό αδίκημα, τονίζοντας πως ο ρόλος
του στην υπηρεσία είναι καθαρά εκτελε-
στικός. Ο ίδιος αρνήθηκε ότι έλαβε ουδέ-
ποτε χρήματα από τον οποιονδήποτε και
πως η συνεργασία με τους συγκατηγο-
ρούμενούς του γινόταν μόνο για υπηρε-
σιακές υποθέσεις για τις αυτοψίες που

έπρεπε να γίνουν χωρίς καμία συνεννόη-
ση. Για τα όσα βρέθηκαν στο σπίτι του,
εξήγησε ότι ένα μεγάλο ποσό των χρημά-
των προέρχονται από κέρδη στο καζίνο
και προσκόμισε αποδεικτικά στοιχεία,
ενώ οι λίρες και τα ρολόγια ήταν δώρα του
γάμου του. Σε ό,τι αφορά τις σφραγίδες
που είχαν εντοπιστεί, δήλωσε πως ήταν σε
δικό του γραφείο αλλά σε κοινόχρηστα
ντουλάπια, με πρόσβαση από όλους.

Η πολιτικός μηχανικός:
Συμμαθήτρια με την προϊσταμένη

Τέλος, η πολιτικός μηχανικός αρνήθηκε
κι εκείνη όλες τις κατηγορίες, δήλωσε ότι
αντιμετωπίζει σοβαρό πρόβλημα υγείας,
ενώ εκτός από την εργασία της είναι μέλος
Διοικητικού Συμβουλίου και σε οικογενει-
ακή επιχείρηση, από την οποία λαμβάνει ει-
σόδημα περίπου 30.000 ευρώ ετησίως.

Η ίδια είπε επίσης ότι με την προϊσταμέ-
νη-τμηματάρχη ήταν συμμαθήτριες και δια-

τηρούν φιλικές σχέσεις, για αυτό και αρκε-
τές φορές επικοινωνούσαν τηλεφωνικά και
διακωμωδούσαν τις υποθέσεις, ενώ δεν
γνωρίζεται με τους λοιπούς συγκατηγορού-
μενούς της.

«Η όλη εμπλοκή μου στην υπόθεση βα-
σίζεται σε αυθαίρετα συμπεράσματα των
αστυνομικών, οι οποίοι ερμηνεύουν κατά
το δοκούν τα όσα υπάρχουν στις συνομι-
λίες και μάλιστα, παραθέτουν και μία “έκ-
θεση ιδεών” αναφορικά με επεξηγήσεις
των συνομιλιών. Δεν έχουν κανένα αποδει-
κτικό μέσο που να βεβαιώνει πράγματι συ-
ναλλαγή ή αντάλλαγμα. Και επειδή γνώρι-
ζαν ότι όλα ήταν αναπόδεικτα, δεν προέβη-
σαν σε προσημείωση χρημάτων. Ένα επι-
πλέον χαρακτηριστικό της έκθεσης ανάλυ-
σης είναι ότι ξεκινά με την αντιγραφή της
ανώνυμης καταγγελίας, υιοθετώντας τα
όσα αναφέρει η καταγγελία ως αληθή και
ως πραγματικά γεγονότα», φέρεται να είπε
η πολιτικός μηχανικός.
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Θα αναλάβει η δικαιοσύνη
Στον εισαγγελέα προτίθεται να προ-

ωθήσει η δήμαρχος Σερρών Βαρβάρα
Μητλιάγκα την καταγγελία που έκανε
επιχειρηματίας στην πρόσφατη συνε-
δρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου, ότι ο
διαγωνισμός για τον οδοφωτισμό στον
Δήμο Σερρών, που πραγματοποιήθηκε
από την προηγούμενη δημοτική αρχή,
ήταν στημένος. Η δήμαρχος Σερρών ση-
μείωσε ότι, εφόσον κατατεθεί σοβαρή
και ολοκληρωμένη πρόταση, η δημοτική
αρχή θα ανταποκριθεί άμεσα, πράττον-
τας το αυτονόητο συμφέρον για τον δή-
μο. Μάλιστα, ανακοίνωσε ότι θα καταθέ-
σει μήνυση για απιστία κατά της τέως
δημοτικής αρχής, εφόσον αποδειχτεί
αδικαιολόγητη η υπέρογκη διαφορά
ανάμεσα στα δύο ποσά των προσφορών
για το έργο.

Ακούραστοι για
κινητοποιήσεις

Συνεχίζει με μεγάλη ένταση την
«επαναστατική γυμναστική» με αίτημα
την απομάκρυνση των εγκαταστάσεων
της Oil-one ο δήμαρχος Κερατσινίου-
Δραπετσώνας Χρήστος Βρεττάκος. Στην
πρόσφατη πορεία διαμαρτυρίας πάν-
τως, εκτός από το μεγάλο πλήθος κό-
σμου, συμμετείχαν και ο δήμαρχος Πε-
ράματος Γιάννης Λαγουδάκος, ο επικε-
φαλής της αντιπολίτευσης της Περιφέ-
ρειας Αττικής Γιώργος Ιωακειμίδης και
η βουλευτής Β’ Πειραιά του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ
Νίνα Κασιμάτη. Το σύνθημα σταθερό
και διαχρονικό: «Δεν είμαστε πολίτες
δεύτερης κατηγορίας… στη Δραπετσώ-
να εμείς θα έχουμε ζωή!». 

Ελπίδες για απόσυρση
Την απόσυρση του νομοσχεδίου του ΥΠΕΝ για το νερό

ζητά ο δήμαρχος Βριλησσίων Γιάννης Πισιμίσης, αίτημα
που έχει «σφραγιστεί» και με ομόφωνη απόφαση του
Δημοτικού Συμβουλίου. Θυμίζουμε πως με το Σχέδιο
Νόμου του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας
που αφορά τον εκσυγχρονισμό των Υπηρεσιών Ύδρευ-
σης και Αποχέτευσης προβλέπεται η αναγκαστική απορ-
ρόφηση των υπηρεσιών ύδρευσης των δήμων της Αττι-
κής που διαθέτουν δικό τους δίκτυο στην ΕΥΔΑΠ. Ένας
τέτοιος δήμος είναι και ο Δήμος Βριλησσίων που δεν έχει ξεχωριστή ΔΕΥΑ αλλά η δια-
χείριση της ύδρευσης γίνεται από υπηρεσία του κεντρικού δήμου. Λόγω αυτής της ιδι-
αιτερότητας ο δήμαρχος είχε κάνει παρέμβαση στην προηγούμενη ηγεσία του υπουρ-
γείου, χωρίς ωστόσο να έχει βρει κάποια ανταπόκριση, παρότι προέρχεται από τον «γα-
λάζιο χώρο». Η αλλαγή της ηγεσίας του υπουργείου πάντως έχει δημιουργήσει κάποιες
ελπίδες πως το αίτημα μπορεί τώρα να εξεταστεί. 

Τ
εράστια παράπονα
έχουν οι παράγοντες
του Ιωνικού Νέας

Φιλαδέλφειας και οι αθλη-
τές της πόλης από τον δή-
μαρχο Γιάννη Τομπούλο-
γλου, καθώς του αποδί-
δουν ευθύνες για το «ξε-
σπίτωμα» από το κλειστό
γυμναστήριό τους. Εδώ και
λίγο καιρό το Δημοτικό Γυ-
μναστήριο του Ιωνικού
«Ζαχαρίας Αλεξάνδρου»
έκλεισε με απόφαση της
δημοτικής αρχής και κατόπιν της γνωμά-
τευσης του δευτεροβάθμιου αντισεισμι-
κού ελέγχου, οδηγώντας ομάδες και αθλη-
τές να αναζητούν στέγη.

Την ίδια ώρα, οι παρατάξεις της μειοψη-
φίας αναζήτησαν τις ευθύνες της δημοτι-
κής αρχής. Για την ακρίβεια, η Λαϊκή Συ-
σπείρωση με τη βοήθεια βουλευτών του
ΚΚΕ έφτασε το θέμα έως τη Βουλή. Εκεί,
από την απάντηση που πήραν από τον
υπουργό αναπληρωτή Αθλητισμού Γιάννη
Βρούτση διαπίστωσαν πως το εν λόγω γυ-

μναστήριο ανήκει στον δήμο και όχι στη
ΓΓΑ, κατά συνέπεια όλες οι ευθύνες για
την κατάστασή του πέφτουν στη σημερινή
αλλά και τις προηγούμενες δημοτικές αρ-
χές. Ωστόσο, στον κ. Τομπούλογλου ανα-
λογούν όλες οι ευθύνες για τη μεγάλη κα-
θυστέρηση της δημιουργίας ενός κλει-
στού τύπου «μπαλόνι» που προκρίθηκε
σαν προσωρινή λύση, καθώς από την
απάντηση του υπουργού προέκυψε πως ο
δήμος δεν έχει καταθέσει καν την ανα-
γκαία μελέτη. 

Ξέχασε τις καταβολές του
Αδικαιολόγητη αδιαφορία του δημάρχου Χαλανδρίου Σίμου

Ρούσσου για θέματα που αφορούν την ασφάλεια των εργαζομένων
καταγγέλλουν η παράταξη της μείζονος μειοψηφίας και η επικεφα-
λής της Κρίστη Αγαπητού.

Όπως επισημαίνει, οι εργαζόμενοι εδώ και πολύ καιρό δεν έχουν
τα απαραίτητα Μέσα Ατομικής Προστασίας για την εργασία τους, με
αποτέλεσμα να είναι εκτεθειμένοι σε αμέτρητους κινδύνους και εν-
δεχόμενα ατυχημάτων. Μάλιστα, η κυρία Αγαπητού καταγγέλλει
πως εδώ και επτά ολόκληρους μήνες έχει αποστείλει ερώτημα
προς τη Διοίκηση σχετικά με τα Μέσα Ατομικής Προστασίας των ερ-
γαζομένων του δήμου, χωρίς να έχει λάβει καμία απολύτως απάν-
τηση… Όπως είναι φυσικό, αντιπολίτευση και σωματείο καλούν τον
κ. Ρούσσο να θυμηθεί τις «αριστερές πολιτικές καταβολές» του και
να πράξει όσα πρέπει για την ασφάλεια των υπαλλήλων. 

Περιττό... παντεσπάνι στον Διόνυσο
«Εδώ ψωμί δεν έχουμε να φάμε»... Κάπως έτσι αντιμε-

τωπίζει -και όχι πολύ άδικα- η αντιπολίτευση του Δήμου
Διανύσου την απόφαση της δημάρχου Κατερίνας Μαϊχό-
σογλου για τη δημιουργία Ανοιχτού Πανεπιστημίου. Οι λό-
γοι για την έντονη γκρίνια των παρατάξεων της αντιπολίτευ-
σης είναι, μεταξύ άλλων, το γεγονός ότι η δημοτική αρχή
προχωρά στην υλοποίηση του σχεδίου της χωρίς να φέρει
το θέμα στο Δημοτικό Συμβούλιο για απόφαση, ότι δεν
υπάρχει καμία θεσμική κατοχύρωση και επιστημονική επι-
τροπή που θα είναι αρμόδια για τη λειτουργία του. Πάντως,
η πιο αιχμηρή τοποθέτηση ήταν από τον πρώην δήμαρχο
Γιάννη Καλαφατέλη, ο οποίος έκανε λόγο για περιττό «παν-
τεσπάνι» και κάλεσε τη δήμαρχο να ασχοληθεί με τα σκου-
πίδια και τα πεζοδρόμια που είναι σε τραγική κατάσταση
και να αφήσει το… πανεπιστήμιο. 

Σε ποιον δήμο της Αττικής
ο δήμαρχος είδε να κατα-
ψηφίζουν -και- δικοί του

σύμβουλοι έργο που... έχει ήδη ξεκινήσει
να υλοποιείται; Κάποιοι από την παράταξη
δεν θέλησαν να πάρουν την ευθύνη για ένα
έργο που ακούγεται πως δεν «στέκει» κα-
λά λόγω των πρόχειρων μελετών και των
«περίεργων κοστολογήσεων» και αρνήθη-
καν να το ψηφίσουν, παρότι γνώριζαν πως
έχει ήδη ξεκινήσει και έχουν πληρωθεί
προκαταβολές… 

Υπάρχει κίνδυνος

Σοβαρές καταγγελίες για τον Δημοτικό
Κινηματογράφο Νέα Ελβετία, που ανήκει
στον Δήμο Βύρωνα, κάνουν συλλογικότη-
τες της πόλης υποστηρίζοντας πως οι ερ-
γασίες ανακαίνισης που έκανε η δημοτική
αρχή του Αλέξη Σωτηρόπουλου έγιναν
χωρίς να τηρηθούν κανόνες ασφαλείας.

Συγκεκριμένα, καταγγέλλουν τρεις μονά-
δες επιδαπέδιων κλιματιστικών τοποθετή-
θηκαν πάνω από τις εξόδους κινδύνου και
πάνω από την είσοδο προς τα καμαρίνια, γε-
γονός που κρίνεται εξαιρετικά επικίνδυνο.
Με αυτή την εκτίμηση φαίνεται να συμφω-
νεί και η Έκθεση της Πυροσβεστικής Υπη-
ρεσίας, την οποία προκάλεσαν οι συλλογι-
κότητες έπειτα από καταγγελία τους. Κατά
συνέπεια μοιάζει λογικό το αίτημα για ανα-
βολή ή μετάθεση των εκδηλώσεων που
έχουν προγραμματιστεί για τον συγκεκρι-
μένο κινηματογράφο ώσπου να εγγυηθούν
για αυτόν οι αρμόδιοι υπεύθυνοι ασφαλεί-
ας. Εκτός αν η δημοτική αρχή του Βύρωνα
προτιμά να ζει με τον κίνδυνο… 

Πρόσφυγες στην πόλη τους
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κανοποιητικές συντάξεις για
όσους φρόντισαν να έχουν τα απα-
ραίτητα ένσημα και υψηλές συν-

τάξιμες αποδοχές, αλλά και... επιδό-
ματα για χαμηλόμισθους εργαζομέ-
νους, ελεύθερους επαγγελματίες και
αγρότες επιφυλάσσει το μέλλον.

Ο γενικός κανόνας είναι ότι όσο αρ-

γότερα στη σύνταξη με μεγαλύτερες

συντάξιμες αποδοχές και έτη ασφάλι-

σης, τόσο απλώνει η «βεντάλια» της

ανταποδοτικής σύνταξης, ενώ κατο-

χυρώνεται το μάξιμουμ της εθνικής.

Η πρόωρη έξοδος από την αγορά ερ-

γασίας οδηγεί στην ενεργοποίηση του

τριπλού «κόφτη» σε εθνική, αν-

ταποδοτική και επικουρική. Μά-

λιστα, η διαφορά ανάμεσα σε

έναν που φεύγει με πλήρη σύν-

ταξη στα 67 και έναν που φεύγει

με λιγότερα χρόνια και μειωμένη

στα 62 έτη μπορεί να φτάσει

ακόμη και στα 500 ευρώ! Έτσι,

αν έχουμε δύο ασφαλισμένους με

συντάξιμο μισθό 1.000 ευρώ και 30

έτη εργασίας για τον έναν και 40 για

τον άλλον, τότε διαφοροποιείται ση-

μαντικά η σύνταξη. Ειδικότερα, για τα

30 έτη το ποσοστό αναπλήρωσης ορί-

ζεται σε 26,37% και η σύνταξη διαμορ-

φώνεται στα 263,70 ευρώ, ενώ για 40

έτη ασφάλισης το ποσοστό αναπλή-

ρωσης αυξάνεται στο 50,01% και η αν-

ταποδοτική σύνταξη στα 500,10 ευρώ.

Ο πρώτος, αν φύγει στα 62, θα έχει

«ποινή» 6% ετησίως και έτσι οι αποδο-

χές του θα διαμορφωθούν περίπου

στα 560 ευρώ συν την επικουρική. Ο

δεύτερος ασφαλισμένος με τα 40 έτη

θα λάβει όμως εθνική και ανταποδο-

τική σύνταξη 950 ευρώ συν την επι-

κουρική.
Το μεγαλύτερο πρόβλημα για την

κατοχύρωση της μελλοντικής σύντα-
ξης αντιμετωπίζουν οι σημερινοί

40άρηδες και 50άρηδες λόγω των χα-
μηλών αποδοχών των τελευταίων 12
ετών, οι οποίες επιδρούν ανασταλτικά
στις συντάξιμες αποδοχές, όταν θα
έρθει η ώρα για την κατάθεση αίτησης
συνταξιοδότησης.

Σημειώνεται ότι με βάση τον Νόμο
Ρέππα του 2001 για τον υπολογισμό
της σύνταξης λαμβάνονται υπ’ όψιν οι
ακαθάριστες αποδοχές από την
1η/1/2002 μέχρι την ημερομηνία κατά-

θεσης της αίτησης συνταξιοδότησης.
Για παράδειγμα, αν κάποιος είναι
ασφαλισμένος από το 1985 και βγει
φέτος στη σύνταξη με 40 έτη, τότε θα
ληφθεί υπ’ όψιν ο μέσος όρος των
αποδοχών από το 2002 έως σήμερα
και το σύνολο των εισφορών που κα-
τέβαλε.

Με δεδομένο ότι οι μισθοί έχουν
συμπιεστεί δραστικά λόγω των μνη-
μονίων, χιλιάδες 40άρηδες και

45άρηδες θα φτάσουν να βγάλουν
συντάξεις των 500-700 ευρώ. Σχετικά
πιο βελτιωμένες θα είναι οι προοπτι-
κές για τους σημερινούς 50άρηδες
και 55άρηδες, υπό την προϋπόθεση
ότι δεν θα υπάρξουν νέα δυσμενή μέ-
τρα στο Ασφαλιστικό, με σχεδόν σί-
γουρο το ενδεχόμενο να υπάρξουν!
Αν όμως η οικονομία παρουσιάσει
υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης και το
πρωτογενές πλεόνασμα του ΕΦΚΑ κι-
νηθεί σε υψηλά επίπεδα, τότε οι μι-
σθοί μπορεί να αυξηθούν με ταχύτε-
ρους ρυθμούς, αυξάνοντας παράλλη-
λα και τις μελλοντικές συντάξιμες
αποδοχές σε... ανεκτά επίπεδα.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Οι προϋποθέσεις
για μια... καλή σύνταξη

Ποια είναι τα «κλειδιά» 
για να μην πάρετε... επίδομα στα γεράματα
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ΙΑ Πώς... στρώνεται το έδαφος για τη μείωση του πληθωρισμού
Η σημαντική υποχώρηση των τιμών της ενέργειας, του ελαι-

όλαδου και των βασικών τροφίμων, σε συνδυασμό με την αλ-
λαγή του πλαισίου για τις προσφορές και τις εκπτώσεις, δημι-
ουργεί ευνοϊκό περιβάλλον για τη μείωση του πληθωρισμού,
δίνοντας ανάσα στα νοικοκυριά, τα οποία δοκιμάζονται από
την ακρίβεια.

Πιο συγκεκριμένα, η τιμή του ρεύματος καταγράφει πτώση
30% σε σχέση με τον Φεβρουάριο, γεγονός που επιτρέπει τη
μείωση του λειτουργικού κόστους για τις επιχειρήσεις με
προσδοκώμενο αποτέλεσμα τη διάχυση του οφέλους στις τι-
μές των προϊόντων μέσα στους προσεχείς μήνες. Επιπλέον, η

τιμή του ελαιόλαδου βρίσκεται σε ελεύθερη πτώση σε σχέση
με τον περσινό Μάρτιο, οπότε θα συνεχιστεί η θετική επίπτωση
στον τιμάριθμο. Από την άλλη πλευρά ο νέος κώδικας δεοντο-
λογίας για τις προσφορές και τις εκπτώσεις των καταστημάτων
έρχεται σε μια περίοδο κατά την οποία θα φανούν άμεσα τα
οφέλη λόγω της σύγκρισης με τα αντίστοιχα περσινά επίπεδα.

Σημειώνεται ότι τον Φεβρουάριο ο τιμάριθμος «έτρεχε» με
ρυθμό 2,5% και το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης εμ-
φανίζεται αισιόδοξο για τη συνέχιση της πτωτικής πορείας του
γενικού δείκτη. Καθοριστικός παράγοντας για την εξέλιξή του
είναι ο μηδενικός πληθωρισμός στα τρόφιμα, κάτι που όμως

δεν γίνεται και τόσο... αντιληπτό από τους καταναλωτές.
Από την άλλη πλευρά, εξακολουθεί να υφίσταται ο προβλη-

ματισμός για τον τιμάριθμο των υπηρεσιών, καθώς το τουριστι-
κό προϊόν, τα εισιτήρια, τα ενοίκια και η εστίαση εξακολουθούν
να «τρέχουν» με ταχύτερο ρυθμό από τον μέσο πληθωρισμό.
Αν δεν υπάρξουν θεαματικές ανατροπές στο διεθνές περιβάλ-
λον, τότε εκτιμάται ότι οι τιμές της ενέργειας θα κινηθούν ακό-
μη χαμηλότερα, διευκολύνοντας τόσο την αντιπληθωριστική
πολιτική της κυβέρνησης όσο και τη συγκράτηση του λειτουρ-
γικού κόστους για τις επιχειρήσεις ώστε να πάρει ανάσα ο κα-
ταναλωτής.
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Ε
ξακολουθεί και υφίσταται
στεγαστικό ζήτημα για τη μέ-
ση ελληνική οικογένεια, σύμ-

φωνα με πρόσφατη έρευνα του Πα-
νελλαδικού Δικτύου Κτηματομεσιτών
E-Real Estates, καθώς η αύξηση των

ενοικίων και γενικώς
του κόστους στέγασης
συνεχίζεται.

Η αύξηση των ζητού-
μενων τιμών ενοικίασης
από το 2018 έως και το

2024 κυμάνθηκε από
43,2% έως 62,1%, αν πρό-

κειται για οικογενειακή κατοικία, ενώ
υπάρχουν και περιοχές που καταγρά-
φουν μεγαλύτερες αυξήσεις. Σύμφωνα
με πρόσφατα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ για τον
πληθωρισμό Φεβρουαρίου, τα ενοίκια
σημείωσαν άνοδο 9,9%. Αυτό σημαίνει
πως αν κάποιος κατέβαλλε μηνιαίο ενοί-
κιο στα 700 ευρώ πέρυσι, φέτος καλείται
να πληρώσει 769,3 ευρώ. Όλα μάλιστα
δείχνουν πως θα ακολουθήσουν μεγαλύ-
τερες αυξήσεις, καθώς, σύμφωνα με τα
στοιχεία του ΙΟΒΕ, οι τιμές ακινήτων και
ενοικίων δεν έχουν φθάσει ακόμη στα
ανώτερά τους επίπεδα.

Είναι ενδεικτικό πως ο δείκτης μισθω-
μάτων βρισκόταν τον Σεπτέμβριο του
2011 στο 124,29, που αποτελεί και ιστορι-
κό υψηλό, ενώ σήμερα βρίσκεται στο
108,32, χαμηλότερα δηλαδή κατά 12,8%
σε σχέση με το 2011. 

Πρακτικά αυτό σημαίνει πως το κόστος
στέγασης οικογενειακής κατοικίας αγγί-
ζει το σύνολο ενός «καλού» μισθού, ενώ
για κατοικίες κατάλληλες για νέους ή
φοιτητές το 60%-70%. Μεγάλο μέρος των
συμπολιτών μας αναγκάζεται να κάνει
περικοπές ακόμη και σε βασικές ανάγκες
του, ενώ οι καθυστερήσεις σε λογαρια-
σμούς στεγαστικών δανείων, ενοικίων ή
υπηρεσιών κοινής ωφέλειας είναι μια
άλλη ένδειξη ότι το κόστος στέγασης εί-
ναι πολύ υψηλό.

«Τα διαθέσιμα ακίνητα
λιγοστά και η ζήτηση μεγάλη»

Σύμφωνα με τη Eurostat, στην Ελλάδα

το 47,3% των ατόμων ζει σε νοικοκυριά με
καθυστερήσεις σε στεγαστικά δάνεια,
ενοίκια ή λογαριασμούς κοινής ωφελεί-
ας, που αποτελεί το μεγαλύτερο ποσοστό
στο σύνολο των 29 χωρών της ΕΕ, όταν ο
μέσος όρος στην Ευρωπαϊκή Ένωση εί-
ναι 9,3%. Δηλαδή, περίπου ο μισός πλη-
θυσμός της χώρας ζει σε νοικοκυριά που
έχουν καθυστερήσεις σε έξοδα που είναι
άμεσα σχετιζόμενα με τη στέγαση.

«Η πρώτη κουβέντα των ενδιαφερόμε-
νων ενοικιαστών όταν επικοινωνούν μαζί
μας είναι πως ξέρουν ότι οι τιμές είναι σε
υψηλά επίπεδα, τα διαθέσιμα ακίνητα εί-
ναι λιγοστά και η ζήτηση είναι μεγάλη,
αλλά “παρακαλώ πολύ ενημερώστε μας
αν υπάρξει μια ευκαιρία”», σημειώνει εν-
δεικτικά ο Θεμιστοκλής Μπάκας, πρό-
εδρος του E-Real Estates.

Κυρίως αναζητούν μια κατοικία με 2
Υ/Δ, άνω του 1ου ορόφου, κατάλληλη για
οικογένεια με μίσθωμα που να μην ξε-

περνά τα €550 με €600 τον μήνα όσον
αφορά τον νομό Αττικής.

Τα διαθέσιμα προς μίσθωση ακίνητα
(80-110 τμ, άνω του 1ου ορόφου) με ζη-
τούμενο μίσθωμα έως €600, σύμφωνα
με τις αναρτημένες αγγελίες σε ιστοσελί-
δες στις περιοχές του κέντρου της Αθή-
νας, αποτελούν το 5,64% του συνόλου των
προς μίσθωση κατοικιών, στα βόρεια
προάστια μόλις το 0,10%, στα νότια προ-
άστια το 0,67%, στα δυτικά προάστια το
11,04%, στο υπόλοιπο Αττικής το 11,51% και
στον Πειραιά το 7,23%.

Τα δεδομένα αυτά αναδεικνύουν τη ρα-
γδαία αύξηση των ζητούμενων τιμών
ενοικίασης στις περιοχές της Αττικής.
Συγκεκριμένα, στο κέντρο της Αθήνας η
διαθεσιμότητα οικογενειακών κατοικιών
με ζητούμενο μίσθωμα έως €600 μει-
ώθηκε κατά 71,7% σε σχέση με το 2022.
Στις περιοχές των δυτικών προαστίων
καταγράφεται μείωση της διαθεσιμότη-
τας αυτών των κατοικιών κατά 68,97% και
στο υπόλοιπο Αττικής κατά 57,68%.

Ο Πειραιάς καταγράφει τη μεγαλύτερη
μείωση διαθεσιμότητας οικονομικών
ακινήτων αγγίζοντας το 79,61%.

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Εξαφανίζονται ακόμη και οι... τρύπες

Η αύξηση των ενοικίων τραβά συνεχώς 
την ανηφόρα και πλέον είναι μηδενική η διαθεσιμότητα

κατοικιών έως και 600 ευρώ 

Θεμιστοκλής Μπάκας, 
πρόεδρος του E-Real Estates
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Α
νοιχτό αφήνει τον δρόμο των
κατοίκων της Τουρκίας προς
δώδεκα νησιά έως τον Απρίλιο

του 2026 η κυβέρνηση με στόχο τη δια-
τήρηση σε υψηλά επίπεδα του εισαγό-
μενου τουρισμού. Έτσι, αποφασίστηκε
να παραταθεί έως και του χρόνου την
άνοιξη το πρόγραμμα που δίνει έκτακτη
τουριστική βίζα στους Τούρκους υπη-

κόους προκειμένου να μπορούν
να επισκέπτονται τα νησιά του
Ανατολικού Αιγαίου. Άλλωστε, η
απόφαση για να είναι ευκολότερη
η επίσκεψη Τούρκων τουριστών
σε συγκεκριμένα νησιά έχει απο-
δειχτεί αποδοτική, καθώς από τον
Μάρτιο που ξεκίνησε η πρωτο-
βουλία έχουν εκδοθεί περισσότε-

ρες από 100.000 βίζες «εξπρές» για
επίσκεψη στα νησιά Ρόδο, Κω, Σάμο,
Λέσβο, Χίο, Λέρο, Σύμη, Λήμνο, Κάλυ-
μνο και Καστελόριζο.

Οι έκτακτες τουριστικές βίζες για
τους Τούρκους πολίτες εκδίδονται κά-
τω από τη συμφωνία για τις αυτόματες
βίζες, που επιτρέπει την επίσκεψη σε
ολόκληρες οικογένειες στα συγκεκρι-
μένα ελληνικά νησιά χωρίς να χρειάζε-
ται αίτηση για πλήρη πρόσβαση στη ζώ-
νη Σένγκεν και χωρίς διαβατήρια της
Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Με τη συμφωνία της ΕΕ
Οι βίζες «εξπρές» είναι μια κίνηση

που ενέκρινε αρχικά η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή, ενώ συμφώνησε και για την πα-
ράταση του προγράμματος έως τον
Απρίλιο του 2026. Μάλιστα, με την από-
φαση για την παράταση στην αρχική λί-
στα των δέκα νησιών που είχαν ενταχ-
θεί στη συμφωνία προστέθηκαν άλλα
δύο, η Πάτμος και η Σαμοθράκη. Επι-
πλέον, η Κομισιόν εκφράστηκε θετικά
για την επιτυχή εφαρμογή του προ-
γράμματος πέρυσι και αναγνώρισε ότι
είχε θετική συμβολή στην ενδυνάμωση
των σχέσεων των δύο λαών. Κάτω από
αυτό το πρόγραμμα τα νησιά του Ανατο-
λικού Αιγαίου αποτελούν από πέρυσι
τη μοναδική εξαίρεση στη ζώνη Σένγ-
κεν που επιτρέπει την είσοδο στους
Τούρκους πολίτες.

Άνοδος εισπράξεων
Παρά το γεγονός ότι ο Ιανουάριος δεν

είναι από τους «καλούς» μήνες στο ελ-
ληνικό τουριστικό καλεντάρι, παρά
ταύτα το 2025 μπήκε με το δεξί για τις
αφίξεις τουριστών και τα τουριστικά
έσοδα που στηρίζουν την ανάπτυξη.
Συγκεκριμένα, τον πρώτο μήνα του
έτους -σύμφωνα με τα στοιχεία της

Τράπεζας της Ελλάδος- οι αφίξεις του-
ριστών στη χώρα μας αυξήθηκαν κατά
11,4% σε σχέση με τον Ιανουάριο του
2024, ενώ αύξηση κατά 7,5% παρουσία-
σαν και οι ετήσιες εισπράξεις, γεγονός
που καταδεικνύει πάντως τη μείωση
της μέσης δαπάνης ανά τουρίστα που
φτάνει στη χώρα μας. Πάντως, σύμφω-
να με τους πίνακες που συνοδεύουν
την ανακοίνωση της τράπεζας, οι του-
ριστικές εισπράξεις σημειώνουν συνε-
χή άνοδο, καθώς «έσπασαν» φέτος τον

Ιανουάριο τα 300 εκατ. και διαμορφώ-
θηκαν στα 302,2 εκατ. ευρώ, ενώ πέρυ-
σι ήταν στα 281 εκατ. και πρόπερσι στα
219 εκατ.

Οι συγκεκριμένες ανακοινώσεις έγι-
ναν στο πλαίσιο της παρουσίασης στοι-
χείων για το ισοζύγιο τρεχουσών συ-
ναλλαγών της χώρας μας, του οποίου
το πλεόνασμα μειώθηκε τον Ιανουάριο
σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα του
2024 λόγω της επιδείνωσης σε όλα τα
επιμέρους ισοζύγια αλλά πρωτίστως

στο ισοζύγιο δευτερογενών εισοδημά-
των και στο ισοζύγιο αγαθών και -σε
μικρότερο βαθμό- στο ισοζύγιο υπηρε-
σιών, στο οποίο άλλωστε εντάσσονται
και οι τουριστικές εισπράξεις, οι οποίες
ήταν οι μόνες που παρουσίασαν άνοδο. 

Η πορεία των ξενοδοχείων
Οι τουριστικές εισπράξεις και η υπο-

δοχή τουριστών είναι άμεσα συνυφα-
σμένες και με την πορεία των ξενοδο-
χείων και σήμερα αναμένονται αναλυ-
τικά στοιχεία για την εικόνα των διανυ-
κτερεύσεων που καταγράφηκαν το
2024 στα ξενοδοχεία όλης της χώρας.
Τα στοιχεία θα δημοσιοποιήσει το Ινστι-
τούτο Τουριστικών Ερευνών Και Προ-
βλέψεων (ΙΤΕΠ) του Ξενοδοχειακού
Επιμελητηρίου Ελλάδος. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Πάνω από 100.000 οικογένειες είχαν αποκτήσει 
εύκολη τουριστική πρόσβαση στα νησιά του Ανατολικού 
Αιγαίου, αριθμός που αναμένεται να αυξηθεί περαιτέρω 
καθώς η βίζα «εξπρές» παίρνει παράταση μέχρι το 2026

Παράταση στην εύκολη
πρόσβαση των...

Τούρκων τουριστών
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Rebrain Greece: Επόμενη
στάση στο Λονδίνο στις 29/5

Τις δράσεις εξωστρέφειας και επαναπατρι-
σμού ανθρώπινου δυναμικού μέσω της  πρωτο-
βουλίας «Rebrain Greece» συνεχίζει το υπουρ-
γείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης. Στο
πλαίσιο αυτό, η επόμενη στάση είναι στο Λονδί-
νο το Σάββατο 29 Μαΐου, όπως αναφέρει σχετι-
κή ανακοίνωση. Η εκδήλωση έχει ως στόχο τη
διασύνδεση Ελλήνων επαγγελματιών υψηλής
εξειδίκευσης που ζουν και εργάζονται στο
Ηνωμένο Βασίλειο με επιχειρήσεις που δρα-
στηριοποιούνται στην Ελλάδα και αναζητούν
εξειδικευμένα στελέχη για καίριες θέσεις. Στη
δράση θα συμμετάσχουν 26 επιχειρήσεις, οι
οποίες προσφέρουν εκατοντάδες υψηλόβαθ-
μες θέσεις εργασίας σε ποικίλα πεδία εξειδί-
κευσης όπως στον κατασκευαστικό κλάδο, τον
χρηματοοικονομικό και ασφαλιστικό κλάδο, τον
νομικό κλάδο, τον κλάδο της ναυτιλίας, τον κλά-
δο της φαρμακοβιομηχανίας, τον κλάδο της
πληροφορικής, των τηλεπικοινωνιών, της τε-
χνολογίας, της ενέργειας, του τουρισμού κ.ά.

Σχεδιασμοί της ION Group 
για τεχνολογικό hub 2 δισ.
στην Ανάβυσσο 

Ο Ιταλός μεγιστάνας Αντρέα Πινιατάρο ανα-
πτύσσει ένα σχέδιο για έναν τεχνολογικό κόμβο
2 δισ. ευρώ στην Ελλάδα, που θα φιλοξενεί έως
και 3.000 ανθρώπους. Ο Πινιατάρο συνεργάζε-
ται με τον αρχιτέκτονα Ρέντζο Πιάνο για το proj-
ect της ION Group στην Ανάβυσσο, σύμφωνα με
πηγές που επικαλείται το Bloomberg. Ο χώρος
θα επέτρεπε στην ION να συγκεντρώνει τις δρα-
στηριότητες έρευνας και ανάπτυξης, οι οποίες
επί του παρόντος είναι κατανεμημένες σε διά-
φορες χώρες, συμπεριλαμβανομένων των
ΗΠΑ, του Ηνωμένου Βασιλείου και της Ινδίας.
Το σχέδιο βρίσκεται σε πρώιμο στάδιο και η
ανάπτυξη, αν προχωρήσει, μπορεί να πάρει
χρόνια, όπως είπαν οι πηγές, που δεν ήθελαν να
κατονομαστούν επειδή δεν είναι εξουσιοδοτη-
μένες να μιλήσουν δημόσια για αυτό. Εκπρόσω-
πος της ΙΟΝ αρνήθηκε να σχολιάσει. 

Τακτική Γενική Συνέλευση του ΔΑΑ, που θα πραγματοποιηθεί τη
14η Απριλίου 2025 με υβριδικό τρόπο, δηλαδή με φυσική παρουσία
των μετόχων στο ξενοδοχείο Sofitel Athens Airport (Αίθουσα Cal-
listo II), Διεθνής Αερολιμένας Αθηνών, ΤΚ 19019 Σπάτα, και με συμ-
μετοχή των μετόχων από απόσταση σε πραγματικό χρόνο μέσω τη-
λεδιάσκεψης. Με τον ίδιο τρόπο δύνανται να παρίστανται στη Γενική
Συνέλευση και τα πρόσωπα των παρ. 1 και 2 του άρθρου 127 του Νό-
μου 4548/2018. Ανάμεσα στα θέματα της ημερήσιας διάταξης της
Γενικής Συνέλευσης θα είναι η υποβολή προς έγκριση των ετήσιων
χρηματοοικονομικών καταστάσεων της εταιρικής χρήσης 2024,
των σχετικών Εκθέσεων του Διοικητικού Συμβουλίου και των Ανε-
ξάρτητων Ορκωτών Ελεγκτών, καθώς και της Δήλωσης Εταιρικής Διακυβέρνησης και της Έκθεσης Βιωσιμότητας. Η έγκριση διά-
θεσης αποτελεσμάτων της εταιρικής χρήσης 2024 και διανομή μερίσματος στους μετόχους, καθώς και η έγκριση προγράμματος
επανεπένδυσης μερίσματος τετραετούς διάρκειας (2025-2028) (Scrip Dividend).

Εντός των επόμενων δύο-τριών
μηνών αναμένεται να εκδοθούν
από το υπουργείο Ναυτιλίας &
Νησιωτικής Πολιτικής όλες οι
απαιτούμενες άδειες για την
έναρξη της κατασκευής του έργου
επέκτασης του Προβλήτα 6 στο λι-
μάνι της Θεσσαλονίκης, ενώ με-
γάλο μέρος των αναγκαίων επεν-
δύσεων, συνολικού ύψους εκα-
τοντάδων εκατομμυρίων ευρώ,
πρόκειται να πραγματοποιηθούν
το 2025 και το 2026, δεδομένου και του χρονοδιαγράμματος
που έχει τεθεί για την υλοποίηση του πρότζεκτ. Τα παραπάνω
έκανε γνωστά σε συνέντευξή του στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο διευθύ-

νων σύμβουλος του Οργανισμού
Λιμένος Θεσσαλονίκης (ΟΛΘ)
Γιάννης Τσάρας, σύμφωνα με
τον οποίο «στόχος της εμβλημα-
τικής επένδυσης στον Προβλήτα
6, η οποία θα επιτρέψει την υπο-
δοχή εμπορευματοκιβωτίων κύ-
ριων γραμμών, χωρητικότητας
έως 24.000 TEU, δεν είναι απλώς
η διατήρηση και επέκταση των
σημαντικών ανταγωνιστικών
πλεονεκτημάτων που διαθέτει το

λιμάνι, αλλά η αναβάθμισή του στην πρώτη ταχύτητα των λι-
μένων παγκοσμίως». Η κατασκευή του έργου αναμένεται να
ολοκληρωθεί εντός 30 μηνών από την έναρξή του.

Τσάρας (ΟΛΘ): Έτοιμοι για την κατασκευή του Προβλήτα 6

Τ
ο 2021, λίγο πριν από τη δημιουργία της Εθνι-
κής Διεπαγγελματικής Οργάνωσης Φέτας, ο
Σύνδεσμος Βιομηχανίων Γαλ/κών Προϊόντων

(ΣΕΒΓΑΠ) ενέγραψε και κατοχύρωσε τη φέτα στον
Οργανισμό Πνευματικής Ιδιοκτησίας της Χιλής (INA-
PI). Σε αυτή την ενέργεια εναντιώθηκε αμέσως η πο-
λυεθνική εταιρεία Lactalis προσφεύγοντας νομικά με
επίσημη ένστασή της προς τον οργανισμό γιατί αυτό
της δημιουργούσε μείζον πρόβλημα στο προϊόν της
με το όνομα «Athenos Feta». Σε αυτή την ενέργεια ο
ΣΕΒΓΑΠ αντέδρασε νομικά και κέρδισε την υπόθεση.

Όπως επισημαίνεται, δεν έφτασε μόνο η εναντίωση
της Lactalis, ήρθε αμέσως μετά και ο αμερικανικός
κολοσσός (εκπροσωπεί τα συμφέροντα όλων των
επιχειρήσεων τροφίμων της Αμερικής), που λέγεται Αμερικανι-
κή Κοινοπραξία Κοινών Ονομασιών Τροφίμων (CCFN), να εναν-
τιωθεί στην κατοχύρωση της φέτας, προσφεύγοντας και αυτός
κατά της κατοχύρωσης στον INAPI. Και σε αυτή την ενέργειά
του ο ΣΕΒΓΑΠ αντέδρασε υποστηρίζοντας το εθνικό μας προϊόν
και ο Οργανισμός ΙΝΑPI απέρριψε την ένσταση του CCFN.

Τα συμφέροντα των Αμερικανών όμως ήταν τέτοια που άσκη-
σαν έφεση κατά της απόφασης του INAPI στο Δευτεροβάθμιο
Δικαστήριο Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας της Χιλής. Και πάλι
υπήρξαν αντίδραση και τεκμηρίωση για τα δικαιώματα της φέ-
τας και το δευτεροβάθμιο δικαστήριο την περασμένη Πέμπτη
(20/3/2025), εξέδωσε απόφαση με την οποία απέρριψε την
έφεση του CCFN και δέχτηκε την αρχική απόφαση του INAPI.  

Μεγάλη νίκη για την ελληνικότητα 
της φέτας σε διεθνές δικαστήριο

ΔΑΑ: Στις 14 Απριλίου η ΓΣ για τη διανομή μερίσματος
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T
ην πρώτη μεγάλη συνέντευξη μετά τον τραυματισμό
του στις 19 Δεκεμβρίου 2024, στον αγώνα Παναθηναϊ-
κός Aktor - Μπασκόνια, έδωσε ο Ματίας Λεσόρ στο

επίσημο app της «πράσινης» ΚΑΕ, το «Club 1908». Ο Γάλλος
σέντερ, ο οποίος έχει ακόμη δρόμο για να επιστρέψει στη

δράση αλλά ήδη δηλώνει... ασυγκράτητος,
μίλησε τόσο για τις πρώτες δύσκολες στιγ-
μές μετά τον σοβαρό τραυματισμό όσο και
για το πόσο τον βοήθησε η «πράσινη» οικο-
γένεια και προσωπικά ο Δημήτρης Γιαννα-
κόπουλος.

Το «λιοντάρι από τη Μαρτινίκα» στάθηκε
ιδιαίτερα στο γεγονός ότι ο ιδιοκτήτης των
επτά φορές πρωταθλητών Ευρώπης τον επι-
σκέφτηκε στο σπίτι του και του πρόσφερε

συμβόλαιο με τις ίδιες αποδοχές που είχε συμφωνήσει προ
του τραυματισμού, κάτι που ο ίδιος εκτίμησε ιδιαίτερα. Πα-
ράλληλα, δεν έκρυψε την ασυγκράτητη επιθυμία του να επι-
στρέψει στη δράση και να… καρφώσει τα αντίπαλα καλάθια,
όπως έκανε όλο το προηγούμενο διάστημα, όταν και ήταν ο
καλύτερος σέντερ της Euroleague αδιαμφισβήτητα.

«Αλήθεια, συχνά νιώθω σαν θηρίο σε κλουβί, δεν υπάρ-

χουν λέξεις που να περιγράφουν το πόσο θέλω να επιστρέ-
ψω στο παρκέ. Είναι ευλογία όμως που μπορώ και περπατάω
ξανά χωρίς βοήθεια. Να νιώθω καλά με το σώμα μου. Είχα
χρόνο να περάσω με την οικογένειά μου. Ζήτησα να επιστρέ-
ψω στο γήπεδο μόνο όταν μπορούσα να περπατήσω κανονι-
κά και η ομάδα συμφώνησε. Αυτός είμαι και έτσι λειτουργώ.
Δεν θέλω ο κόσμος να με βλέπει όταν δεν είμαι καλά. Θέλω
να είμαι αυτός που φέρνει θετική ενέργεια στην ομάδα. Όταν
αισθάνθηκα ότι είναι η κατάλληλη στιγμή και μπορούσα να
περπατήσω, τότε αποφάσισα να επιστρέψω στο παρκέ και η
ομάδα το σεβάστηκε απόλυτα. Είμαι όντως σαν θηρίο σε

κλουβί και ανυπομονώ να σπάσω τα δεσμά μου», σχολίασε ο
Λεσόρ, ενώ για το πώς ονειρεύεται το πρώτο κάρφωμα είπε
μεταξύ άλλων: «Το σκέφτομαι συνέχεια, όμως δεν πρέπει να
βιάζομαι. Πρέπει να μάθω να χειρίζομαι το σώμα μου, τις κι-
νήσεις μου. Αλλά σίγουρα όταν καρφώσω θα πάρω τεχνική
ποινή για το πώς θα αντιδράσω. Θα ουρλιάξω, θα κρεμαστώ
από τη στεφάνη, θα κυλιστώ στο παρκέ. Ανυπομονώ».

Σχετικά με το νέο συμβόλαιο και την επίσκεψη Γιαννακό-
πουλου απάντησε: «Ξέρεις, για εκείνον το να έρχεται στο
σπίτι μου και να προσπαθεί να κλείσει τη συμφωνία το συν-
τομότερο δυνατό, να με κάνει να νιώθω ασφαλής και να με
βοηθάει να προχωρήσω δίχως να σκέφτομαι ότι “τελειώνει
το συμβόλαιό μου, πώς θα το διαχειριστώ γιατί είμαι τραυμα-
τίας”... Έπαιζα καλά, τα πηγαίναμε καλά. Επρόκειτο να υπο-
γράψω ένα καλό συμβόλαιο και έπειτα αυτός ο τραυματι-
σμός συνέβη για πρώτη φορά στην καριέρα μου. Ήταν κάτι
που με απασχολούσε και δυσκολευόμουν να διαχειριστώ. Το
να τον βλέπω όμως να έρχεται τόσο γρήγορα και να μου λέει
“μην ανησυχείς, ακόμη σε θέλουμε, δεν πρόκειται να αλλά-
ξουμε την προσφορά μας, θα πάρεις το συμβόλαιο και τα
χρήματα που δικαιούσαι”. Ήταν μια μεγάλη κίνηση από τον
ίδιο και όλο τον οργανισμό του Παναθηναϊκού Aktor». 

Ο Ματίας Λεσόρ εξομολογήθηκε
ότι ανυπομονεί να πατήσει ξανά παρκέ 

και να παίξει για τον αγαπημένο 
του Παναθηναϊκό. Σπαρταριστές ατάκες 

για το πρώτο κάρφωμα μετά την επιστροφή
και τον Δημήτρη Γιαννακόπουλο

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Σαν... θηρίο στο κλουβί



Απώλειες 
από την «πειρατεία»

Σε μάστιγα έχει εξελιχθεί η παρακολούθηση
αγώνων ποδοσφαίρου από παράνομες πλατφόρ-
μες. Έρευνα που δημοσίευσε η εφημερίδα
«Marca» στην Ισπανία καταγράφει ότι οι ομάδες
της La Liga χάνουν περίπου 600 με 700 εκατ. ευ-
ρώ από την «πειρατεία» κάθε χρόνο, καθώς το
59% παραδέχεται ότι παρακολουθεί παράνομα τα
αθλήματα. 

Ο Καρέτσας 
τούς έκανε να σιωπήσουν

Χαρούμενος για την εμφάνιση και το γκολ που
πέτυχε στη Σκοτία εμφανίστηκε ο 17χρονος Κων-
σταντίνος Καρέτσας. Όπως είπε στην ιστοσελίδα
της UEFA, πήρε έξτρα κίνητρο από το γεγονός ότι
αποδοκιμάστηκε από τους αντίπαλους οπαδούς,
ενώ, όπως είπε, ήταν απόλυτα ικανοποιημένος
που τους έκανε τελικά να... σιωπήσουν! 

Θλίψη στον
δημοσιογραφικό κόσμο

Θλίψη στον δημοσιογραφικό κόσμο από τον
αιφνίδιο θάνατο του συναδέλφου Νίκου Σχοινά,
σε ηλικία 62 ετών. Ξεκίνησε τη δημοσιογραφία
από την «Αθλητική Ηχώ», εργάστηκε στις εφη-
μερίδες «Ελεύθερος», «Ώρα για Σπορ» και «Αδέ-
σμευτος Τύπος», όπως και στην ΕΡΤ ως αρχισυν-
τάκτης ειδήσεων. Συλλυπητήρια στην οικογένεια
και τους οικείους του.

Αγωνία για τον Πέρεθ
Συναγερμός στα αποδυτήρια της πρωταθλή-

τριας Ολλανδίας Αϊντχόφεν, καθώς παίκτης της
πρώτης ομάδας διαγνώστηκε με ενεργή φυμα-
τίωση. Παρότι τα στοιχεία του ποδοσφαιριστή
δεν ανακοινώθηκαν επίσημα, δημοσιεύματα
στην Ολλανδία και την Ισπανία αναφέρουν ότι
πρόκειται για τον Λούκας Πέρεθ, ο οποίος στο
παρελθόν είχε αγωνιστεί και στον ΠΑΟΚ. 

Καντέρ εναντίον Ερντογάν
Ο Τούρκος σταρ του ΝΒΑ Ενές Καντέρ, γνωστός για την υπο-

στήριξή του στον Φετουλάχ Γκιουλέν και την αντίθεσή του στον
Ταγίπ Ερντογάν, σε δηλώσεις του στο CNN τάχθηκε στο πλευρό
του Εκρέμ Ιμάμογλου. «Κανένας δικτάτορας δεν μπορεί να
ανεχθεί οποιαδήποτε απειλή για την εξουσία του», είπε αναφε-
ρόμενος στον Τούρκο πρόεδρο, σχολιάζοντας τη φυλάκιση του
δημάρχου Κωνσταντινούπολης.
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Υπόκλιση και
συγχαρητήρια

Π
ριμ 200.000 ευρώ στην
Εθνική ομάδα θα δώσει ο
ιδιοκτήτης της ΠΑΕ ΑΕΚ

Μάριος Ηλιόπουλος. Μάλιστα, ανα-
κοινώθηκε επίσημα από την Ένωση,
η οποία μεταξύ άλλων αναφέρει πως
«η οικογένεια της ΑΕΚ και ο ιδιοκτή-
της της ΠΑΕ Μάριος Ηλιόπουλος
νιώθουν, όπως όλη η φίλαθλη Ελλά-
δα, περήφανοι για τη σπουδαία εμ-
φάνιση και τη μεγάλη νίκη της Εθνι-
κής μας ομάδας στη Σκοτία και συγ-
χαίρουν τους πρωταγωνιστές της. Η
γενικότερη πρόοδος του ελληνικού
ποδοσφαίρου αποτελεί πάντα κεν-
τρικό στόχο της ΑΕΚ. Οι επιτυχίες της Εθνικής ενισχύουν
την εικόνα του διεθνώς και αξίζουν της μεγαλύτερης δυ-
νατής επιβράβευσης. Σε αυτό το πλαίσιο, ο διοικητικός
ηγέτης της ΠΑΕ ΑΕΚ αποφάσισε να πριμοδοτήσει με το

ποσό των 200 χιλιάδων ευρώ τους ποδοσφαιριστές, το
τεχνικό τιμ και τα μέλη του ποδοσφαιρικού τμήματος της
Εθνικής μας για την μεγάλη επιτυχία της ανόδου στην
πρώτη κατηγορία του Nations League».

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Πριμ Ηλιόπουλου στην Εθνική

Σε μια αξιέπαινη κίνηση προχώρησε ο Ερμής Σχηματαρίου 
και ο προπονητής του Νίκος Οικονόμου. Στον αγώνα με τη Μεγαρίδα
χρησιμοποίησε τον αθλητή με αναπηρία Παναγιώτη Τζαβέλλα. 
Κάτι που είχε κάνει και στο παρελθόν και του αξίζουν ιδιαίτερα συγχαρητήρια. 
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O Eλ Γκρέκο στο «Παλάτι των Δόγηδων»
Περίφημα έργα εμβληματικών ζωγράφων της Κρητικής Σχο-

λής, προερχόμενα από ελληνικά και διεθνή μουσεία, καθώς και
από εγχώριες, ιταλικές και ισπανικές συλλογές, θα εκτεθούν
στο αριστουργηματικό μουσείο της Βενετίας από τις 30 Απριλί-
ου έως τις 28 Σεπτεμβρίου.

Η μεγαλειώδης έκθεση με τίτλο ««Ζωγραφισμένος χρυσός -
Ο Ελ Γκρέκο και η Βενετο-Κρητική Σχολή» θα φιλοξενηθεί στο
Παλάτι των Δόγηδων, δίνοντας την ευκαιρία στους επισκέπτες
να ανακαλύψουν την εξέλιξη των έργων -ανά περιόδους- του
Δομήνικου Θεοτοκόπουλου που επηρέασαν βαθιά την ευρω-

παϊκή τέχνη του μπαρόκ. Αναδεικνύοντας την πλούσια καλλιτε-
χνική ανταλλαγή μεταξύ της βυζαντινής και της βενετσιάνικης
ζωγραφικής παράδοσης από τον 15ο έως τον 17ο αιώνα και τη
διασταύρωση των δύο εικαστικών πολιτισμών των Βενετο-κρη-
τικών ζωγράφων, η έκθεση θα δώσει ιδιαίτερη έμφαση στην
Ελληνική Αναγέννηση. Παράλληλα, θα παρουσιάσει τους ιστο-
ρικούς δεσμούς μεταξύ της Βενετίας, της Κρήτης και της Ελλά-
δας, που αντικατοπτρίζονται επίσης στην παρουσία εικόνων
όπως «Η Βάπτιση του Χριστού» που θα ταξιδέψει στην Ιταλία
από το Ηράκλειο της Κρήτης.

Τ
ο Διεθνές Φεστιβάλ Ντοκι-
μαντέρ Καστελόριζου ταξι-
δεύει στην πρωτεύουσα για

ένα τριήμερο (28-30 Μαρτίου)
προβολής βραβευμένων ταινιών
στον φιλόξενο χώρο της Ταινιοθή-
κης της Ελλάδος. Στρατηγικός
εταίρος του 9ου Beyond Borders
είναι η ΔΕΗ, στηρίζοντας ενεργά
τις τέχνες και τον πολιτισμό,
όλους και όσα μας οδηγούν στο
μέλλον, ένα μέλλον καλύτερο
όπου τον πρώτο λόγο έχει ο πολιτισμός.

Στην Αθήνα ο γιατρός-ήρωας, 
δρ Ιζεϊντάν Αμπουλαΐς

Πιστό στο ανοιξιάτικο ραντεβού του, το φεστιβάλ
επέλεξε για φέτος μια σειρά συγκλονιστικών ντοκι-
μαντέρ που ρίχνουν φως στις λιγότερο προβεβλη-
μένες πτυχές της Ιστορίας, που υψώνουν τη φωνή
τους για ελευθερία, δικαιοσύνη, ισότητα και συμπε-
ρίληψη, που ξεδιπλώνουν θαρραλέα προσωπικές
ιστορίες-πεδία μάχης, όπου αποτυπώνεται ο κοινω-
νικοπολιτικός χάρτης της εποχής.

Εξαιρετικής σημασίας είναι η παρουσία του δρα
Ιζεϊντάν Αμπουλαΐς στο φεστιβάλ, καλεσμένος από
το Beyond Borders Διεθνές Φεστιβάλ Ντοκιμαντέρ
Καστελόριζου. Ο Ιζεϊντάν Αμπουλαΐς είναι ο πρώτος
Παλαιστίνιος γιατρός που εργάζεται σε ισραηλινό
νοσοκομείο και ξεγεννάει μωρά, αλλά το ήθος της

συγχώρεσης και της συμφιλίωσης δοκιμάζεται όταν
ένα ισραηλινό τανκ βομβαρδίζει το σπίτι του σκοτώ-
νοντας τις τρεις κόρες του.

Η ιστορία του ξεδιπλώνεται μέσα από μια πολύ
δυνατή καναδική παραγωγή, το «I Shall not Hate»,
που καθήλωσε τους θεατές στο Καστελόριζο και
βραβεύτηκε από την επιτροπή με το Χάλκινο Στεφά-
νι της Μεγίστης. Ο γιατρός θα συνομιλήσει με το κοι-
νό μετά το φινάλε της ταινίας.

Η Ειρήνη Σαρίογλου, καλλιτεχνική διευθύντρια
του φεστιβάλ, ανέφερε μεταξύ άλλων: «Όπως είχα-
με υποσχεθεί, το ταξίδι του Beyond Borders στην
Αθήνα, όπως και σε άλλες πόλεις εκτός Ελλάδας, εί-
ναι πλέον θεσμός. Είναι μεγάλη μας χαρά να μοιρα-

ζόμαστε με το ευρύτερο κοινό ταινίες
που μας μάγεψαν το καλοκαίρι στο
Καστελόριζο και αξίζει να τις απολαύ-
σει όσο το δυνατόν περισσότερος κό-
σμος. Οι ταινίες του φεστιβάλ -οι πε-
ρισσότερες από τις οποίες προβάλ-
λονται σε ελληνική, διεθνή και παγκό-
σμια πρεμιέρα και έπειτα ταξιδεύουν
στα φεστιβάλ ή και τις αίθουσες- ξε-
χωρίζουν για την ποιότητα, την κοινω-
νική τους ευαισθησία και την επιμονή
τους να μη σωπαίνουν σε σκοτεινές

και επικίνδυνες εποχές».

Προβολές βραβευμένων 
ελληνικών και ξένων παραγωγών

«Bangarang» του Τζούλιο Μαστρομάουρο (Ιτα-
λία), «I shall not hate» της Ταλ Μπάρντα (Καναδάς),
«Koka» του Αλιακσάντρ Τσιμμπαλιούκ (Πολωνία),
Λώξη» των Δημήτρη Ζάχου, Θανάση Καφετζή (Ελ-
λάδα), «My Place Ozerna» της Καρίνα Μπέντκοου-
σκα (Πολωνία), «Searching for Rodakis» του Σαΐμ
Κερέμ Σοϊγιλμάζ (Τουρκία), «The Board» της Κάρ-
μεν Τορτόσα (Ισπανία), «Sister of Mine» του Μαρι-
ούζ Ραζίνδκι (Πολωνία), «Monument» του Μακίμ
Αφντέεφ (Ρωσία).

Τη διοργάνωση έχει το Ελληνικό Ίδρυμα Ιστορι-
κών Μελετών (ΙΔΙΣΜΕ) σε συνεργασία με τη γαλλική
Ecrans des Mondes. Είσοδος ελεύθερη με τήρηση
σειράς προτεραιότητας κατά την προσέλευση.

Για το τριήμερο 28-30 Μαρτίου 
το διεθνές φεστιβάλ του Καστελόριζου

έρχεται στην πρωτεύουσα

Η ΔΕΗ «φωτίζει»
το 9ο Beyond

Borders στην Αθήνα
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Make A Wish:
Βραδιά του
«Ευχαριστώ

2025»
Σ

την ετήσια εκδήλωση του Οργανισμού MAW
στο Μέγαρο Μουσικής οικογένειες και παιδιά,
εθελοντές, φίλοι,  χορηγοί και υποστηρικτές

έδωσαν το  «παρών» και  μοιράστηκαν μοναδικές
στιγμές αγάπης και ευγνωμοσύνης.

Ζοζεφίν, Ελένη Κωνσταντινίδη, Ηλίας Μπόγδανος

Φίπστερ, Κώστας Βασάλος

Φωτεινή Δάρρα, 
Γιώργος Παπαχριστούδης

Στέφανος Κόκκαλης Ειρήνη Νταϊφά, Φωτεινή Δάρρα Εύη Μιγιάκη, Μαρίζα Λέκκα Φαίη Σκορδά Γεωργία Αβασκαντήρα

Αγγελική Χόντου, Ηλίας Κωνσταντίνου

Μαρία Θέμελη,
Κωνσταντίνος
Αντωνόπουλος,
Μαρίζα Λέκκα

Η Ηλιάνα Παπαγεωργίου 
και ο Παναγιώτης



Ε
ίναι γνωστό από πολλές μελέτες ότι η αλ-
λαγή τρόπου ζωής και διατροφής και κυ-
ρίως η απώλεια 10% του βάρους σε υπέρ-

βαρα και παχύσαρκα άτομα μπορεί να προλάβουν
την εξέλιξη του προδιαβήτη ή και ακόμη να ανα-
στρέψουν τον σακχαρώδη διαβήτη τύπου 2 στα
αρχικά στάδια. Επίσης, η συστηματική σωματική
άσκηση με σιγουριά μειώνει όλες τις επιπλοκές
του σακχαρώδους διαβήτη αποτελώντας ουσια-
στικό παράγοντα μακροζωίας.

«Οι τιμές του σακχάρου στο αίμα μας επηρεά-

ζονται σημαντικά από το γλυκαιμικό φορτίο, δηλα-

δή την ποσότητα (θερμίδες) και την ποιότητα των

υδατανθράκων στη διατροφή (πχ, ζυμαρικά, ρύζι,

πατάτες ή φρούτα, όσπρια, ολικής αλέσεως αμυ-

λούχες τροφές κ.λπ.). Ωστόσο, στην πρόληψη του

σακχαρώδους διαβήτη εκτός από την απώλεια βά-

ρους παίζει τον ρόλο της και η ώρα που καταναλώ-

νουμε υψηλού γλυκαιμικού φορτίου τροφές», επι-

σημαίνει ο Αντώνιος Λέπουρας, MD, ειδικός πα-

θολόγος-διαβητολόγος.

Βάσει μιας ενδιαφέρουσας μελέτης που έγινε

σε ενήλικες, φαίνεται πως όταν τρώμε αργά το

πρωί σε σχέση με άλλες ώρες της μέρας διατρέ-

χουμε χαμηλότερο κίνδυνο για διαβήτη τύπου 2.

Το πότε είναι καλύτερα να τρώμε υδατάνθρακες

εξαρτάται από την ευαισθησία που εμφανίζουν οι

ιστοί κάθε ατόμου στη δράση της ινσουλίνης (ανο-

χή στη γλυκόζη) και φαίνεται να σχετίζεται με την

ώρα που τρώμε, κορυφώνεται το πρωί και μειώνε-

ται προοδευτικά το απόγευμα και το βράδυ σε άτο-

μα χωρίς διαβήτη.

Το δεκατιανό με πρόσληψη είτε τρόφιμου υψη-

λής ενέργειας είτε επιπλέον υδατανθράκων αργά

το πρωί (κολατσιό) συσχετίστηκε με 6%-7% χαμη-

λότερο κίνδυνο για διαβήτη τύπου 2 σε σχέση με

άλλες ώρες της μέρας. Το όφελος ήταν ανεξάρτητο

από τη συνολική ενεργειακή πρόσληψη, ποιότητα

της δίαιτας ή άλλους εξωτερικούς παράγοντες. Η

αντικατάσταση μόνο 100 θερμίδων (kcal), πχ, υδα-

τανθράκων από πολύ νωρίς το πρωί, το απόγευμα ή

το βράδυ με ισοδύναμη ποσότητα αργά το πρωί συ-

σχετίστηκε με 5% χαμηλότερο κίνδυνο για διαβήτη.

«Τα ευρήματα αυτής της μελέτης ενισχύουν την

υπάρχουσα βιβλιογραφία, υποδεικνύοντας τα πι-

θανά μακροπρόθεσμα οφέλη διατροφής με τροφές

πλούσιες σε καλής ποιότητας υδατάνθρακες, όταν

λαμβάνονται αργά το πρωί, σε ευθυγράμμιση με τον

ημερήσιο ρυθμό ευαισθησίας του σώματος στη

γλυκόζη για την πρόληψη του διαβήτη. Με απλά λό-

για, ένα πλούσιο με καλής ποιότητας υδατάνθρακες

και θερμίδες δεκατιανό, με αναλογικά μειούμενες

ποσότητες υδατανθράκων και θερμίδων στα υπό-

λοιπα γεύματα, βοηθά στη μείωση του κινδύνου εμ-

φάνισης διαβήτη. Φυσικά σε καμία περίπτωση να

μην ξεχνάμε ότι ο πιο σημαντικός τρόπος να προλά-

βουμε ή και να αναστρέψουμε τον διαβήτη τύπου 2

και τις δραματικές επιπλοκές του, αν είμαστε υπέρ-

βαροι ή παχύσαρκοι, παραμένει η απώλεια τουλά-

χιστον του 10% του αρχικού μας βάρους με σωστή

διατροφή και βέβαια η όσο το δυνατόν διατήρηση

αυτής της απώλειας διά βίου», τονίζει ο ειδικός.
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Η διατροφή, η ώρα των γευμάτων και 
η άσκηση βοηθούν στο να προλάβουμε 
ή και να αναστρέψουμε τον διαβήτη 
τύπου 2 και τις δραματικές επιπλοκές του

Η σημασία της σωματικής
δραστηριότητας 
Η τήρηση των συνιστώμενων από τις κατευ-
θυντήριες οδηγίες επιπέδων σωματικής δρα-
στηριότητας μπορεί να μειώσει τον αυξημένο
κίνδυνο θνησιμότητας από κάθε αιτία και κυ-
ρίως την καρδιαγγειακή νόσο στα άτομα με
διαβήτη. Σε πολλές πλέον μελέτες ο καρδιαγ-
γειακός κίνδυνος σε ενήλικες με σακχαρώδη
διαβήτη σχετίζεται αναλογικά με τον υπερβο-
λικό χρόνο καθιστικής ζωής. Αν τα υψηλά επί-
πεδα σωματικής δραστηριότητας μπορούν να
βοηθήσουν στη μείωση των επιβλαβών επι-
πτώσεων με διαβήτη, του σύγχρονου τρόπου
ζωής που είναι η παρατεταμένη καθιστική ζωή,
μελετήθηκε και επιβεβαιώθηκε σε μια πρό-
σφατη μελέτη του Columbia University. «Για
τους ενήλικες με διαβήτη οφείλουμε να τονί-
ζουμε, άσχετα από τις ώρες καθιστικής ζωής,
πόσο μεγάλη είναι η σημασία της τήρησης των
επιπέδων σωματικής δραστηριότητας. Η συ-
στηματική άσκηση, έστω και το καθημερινό
περπάτημα αποτελεί μια καλή εναλλακτική
στρατηγική σε παρεμβάσεις για τη μείωση του
χρόνου καθίσματος, όχι μόνο γιατί προστα-
τεύει από τον αυξημένο καρδιαγγειακό κίνδυ-
νο αλλά διότι αυξάνει το προσδόκιμο επιβίω-
σης και την ποιότητα ζωής των ατόμων με δια-
βήτη», καταλήγει ο κ. Λέπουρας.

Αντώνιος Λέπουρας, MD,
ειδικός παθολόγος-

διαβητολόγος

Ποια τα «όπλα»
κατά του διαβήτη
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η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)

Ίσως νιώθετε κάποια εσωτερική ανη-

συχία με πράγματα που σας έχουν

συμβεί το τελευταίο διάστημα. Χαλα-

ρώστε στο σπίτι σας ή σε χώρους που

σας δημιουργούν καλή διάθεση.

Ταύρος
(21/4-20/5)

Είναι μια μέρα με έντονες αναφορές

στη συναισθηματική σας ζωή, ενώ θα

υπάρχουν πρόσωπα γύρω σας που θα

περνούν ένα είδος κρίσης.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Σήμερα μάλλον θα έχετε κάποια ανη-

συχία, θα βρεθείτε σε καταστάσεις

που δεν σας ευχαριστούν, ενώ καλό

είναι να μην κάνετε σημαντικές κινή-

σεις.

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Ίσως προσπαθήσετε σήμερα να διορ-

θώσετε κάποιες καταστάσεις που

σας έχουν κουράσει. Για κάποιους

από εσάς θα υπάρξουν πρόσωπα που

θα σας δώσουν λύσεις για προβλή-

ματα που σας απασχολούν αυτή την

περίοδο.

Λέων
(23/7-22/8)

Οι σκέψεις σας σήμερα θα είναι

στραμμένες στα οικονομικά σας αλλά

και σε σχέσεις που πνίγηκαν σε πολλά

και έντονα συναισθηματικά σας λάθη.

Παρθένος
(23/8-22/9)

Κάποιοι θέλουν να σας πληγώσουν, να

σας γεμίσουν με έντονες αναφορές

που αφορούν το παρελθόν και να σας

επισημάνουν τα λάθη σας. Μην πέσετε

στην παγίδα που σας στήνουν.   

Ζυγός
(23/9-23/10)

Η Σελήνη περνά στο ζώδιο των Ιχθύων,

μια θέση αρκετά πιεστική για εσάς,

όπου πολλά καθημερινά θέματα ζη-

τούν τις λύσεις τους. Προσοχή στην

υγεία σας.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Τα συναισθήματά σας σήμερα πολλά,

έντονες οι αντιδράσεις οι δικές σας αλ-

λά και του προσώπου που σας ενδια-

φέρει ερωτικά και συναισθηματικά.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Ίσως προκύψουν σήμερα και αύριο κά-

ποια οικογενειακά θέματα ή θα ασχο-

ληθείτε με κάποιο ακίνητό σας. Φροντί-

στε το μεσημέρι να μην πάρετε σοβα-

ρές αποφάσεις.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Είναι μέρα έντονου στρες, αλλά θα

υπάρξουν καλές προοπτικές για να

βρείτε μια λύση για πρακτικά θέματα

που σας απασχολούν. Καλό είναι σήμε-

ρα να τελειώσετε ό,τι έχετε αφήσει στη

μέση, γιατί αύριο θα υπάρξουν ανατρο-

πές και εμπόδια.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Οικονομικά κίνητρα ξεκινούν σήμερα

να σας απασχολούν, ενώ θα έχετε την

επιθυμία να μάθετε κάποια πράγματα

που αφορούν το παρελθόν.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Είστε σε μια καλή στιγμή για να τακτο-

ποιήσετε ένα οικονομικό σας θέμα,

ιδίως αν ανήκετε στις πρώτες μέρες

του ζωδίου σας. Η Σελήνη περνά στο

δικό σας ζώδιο στις 21.40.
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Η Σελήνη στο ζώδιο των Ιχθύων για τις
επόμενες δύο μέρες θα δημιουργήσει μια
περίεργη, μυστηριακή και ευαίσθητη

κατάσταση γύρω μας. Μπορεί να υπάρξουν
έντονες απογοητεύσεις ή δυσάρεστα γεγονότα
που αφορούν κάποια σημαντικά πρόσωπα.


